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Communard vasúti politika.
irta: Szabó Jenö.

Székes fövárosunk mai nagyságában köz-
tudomás szerint senkinek és semminek nincsen
nagyobb része, mint a kereskedelmi — elöbb
közlekedésügyi — miniszterium vasúti politiká-
jának. Méltán csodálkozni lehet tehát azokon
az örökös confliktusokon, amelyek e miniszte-
rium és a föváros közt évek óta napirenden
vannak.

Csodálatosak ezek a confliktusok annál
is inkább, mert azt is mindenki tudja, hogy
még a tisztán helyi jellegü közúti vasutak
is csak azóta indultak a fövárosban a mai
lendületnek és virágzásnak, mióta azok enge-
délyezési jogkörét a kereskedelmi miniszterium
annyira-amennyire visszafoglalta a fövárosi
hatóságoktói, melyek e jogkört abuzus utján
és ugy ahogy, másfél évtizeden át gyakorolták.
Azonban a legcsodálatosabb, hogy mig a helyi
érdekü vasutakról szóló törvények alapján vasút-
hálózatunk szálai országszerte bámulatos mó-
don megsürüsödtek: addig a kereskedelmi
miniszterium épen a föváros környékén alig
tud e tekintetben számbavehetö eredményt fel-
mutatni.

Mindezek a csodálatos dolgok abban ta-
lálják magyarázatukat, hogy a föváros tanácsa
és törvényhatósági bizottsága vasúti ügyekben
törvényen kivüli helyzetet vindikál magá-
nak, miben öt a fövárosi állami rendörség, a
fövárosi közmunkák tanácsa és — fájdalom —
maga a belügyi miniszterium is, jobb ügyre
érdemes buzgósággal támogatják. És talán még
némi babéririgységgel is.

A törvény világos : az 1848. évi III. tör-
vényczikk a vasúti ügyeket különbség nélkül a
közmunka- és közlekedésügyi, jelenleg kereske-
delmi tárcza ügykörébe osztja be és nem tesz
kivételt sem a vasutak egyes fajaira, sem a
fövárosra nézve. Nem tesz ily különbséget
avagy kivételt az 1868-ban az országgyülés
jóváhagyásával kibocsátott és igy teljes törvé-
nyes erövel biró vasutengedélyezési rendelet
sem. Hiába kutatnók fel a törvénytárt,
semmi nyomát nem találjuk, hogy a fö-
városnak a vasúti ügyekben valami külön-
állása lenne, vagy hogy területe vasúti ügyek-
ben avagy azok egy részében ki volna véve a
kereskedelmi miniszterium hatósága alól.

Arra igenis joga van a fövárosnak, hogy
ha a kormány valamely kisajátitással járó vál-
lalatot akar az ö területén létesiteni, ez ellen
— ha azt a föváros a saját álláspontjáról
ellenzi — még a végrehajtás elött a törvény-
hozás oltalmát vehesse igénybe. Ezt a jogot a
kisajátitási törvény 6. §-a megadja a föváros-
nak, nemcsak a kereskedelmi, de bármelyik
más miniszterrel szemben, de az emlitett meg-
szoritáson kivül ez a jog époly kevéssé érinti
a kereskedelmi, mint bármely más miniszter
hatáskörét, és époly kevéssé biztosit külön
ingerentiát a fuvarosnak a. vasutakra, mint
például a parlamenti épitkezésekre nézve.

Tényleg a föváros nem is a kisajátitási
törvény idézett szakaszára alapitja a vasúti
ügyekben való különállás iránti igényét, ha-

nem az 1870. évi X. törvényczikk 17. §-ára,
amely igy szól:

„A fövárosi közmunkák tanácsa elé min-
den esetben felterjesztetnek, végrehajtás elött,
mindkét város (akkor még Pest és Buda) ható-
sága részéröl különösen a következö tárgyak-
ban hozott határozatok, tervek és költség-
vetések :

d) a közúti vasutak épitése és fentartása."
Ime tehát ez a törvényszakasz képezi

azt az archimedesi pontot, melyröl a föváros
a kereskedelmi miniszter vasúti politikáját ki-
forgatni igyekszik sarkaiból, s melyröl — tá-
mogatva a közmunkatanács, a fövárosi állam-
rendörség és a belügyminisztérium megható
egyetértése által — saját vasúti politikája-
ként nem kevesebb, mint a következö hihe-
tetlen következtetéseket vonja le:

Elöször: Lóvonatu közúti vasutak enge-
délyezése és üzletük felügyelete kizárólag a
fövárosi hatóságok ügyköréhez tartozik; a ke-
reskedelmi miniszternek ezekhez semmi köze.

Másodszor: Géperejü közúti vasutak en-
gedélyezése körül a kereskedelmi miniszterium
ingerentiája elismertetik ugyan, de csakis mü-
szaki tekintetben s ennélfogva a szorosan vett
müszaki részletek kivételével az engedélyezés
összes érdemleges feltételeinek megállapitása a
fövárosi hatóságokat, utolsó sorban tehát a
belügyminisztériumot illeti; a kereskedelmi
tárcza vezetöje formailag ugyan miniszteri ha-
táskörben, de tulajdonkép csak mint müszaki
fórum jár el. Az üzlethez itt sincs semmi köze,
kivéve a tarifákat és menetrendeket, melyekhez
azonban csak felfolyamodási esetekben és
szintén csak mint a belügyminisztérium mü-
szaki közege szólhat hozzá.

Harmadszor: A föváros területéröl ki-
induló, vagy ide betorkoló helyi érdekü vas-
utakat a kereskedelmi miniszterium . nem
engedélyezhet, hanem ilyen, a föváros és a
vidék közti forgalom ellátására hivatott vas-
utak vagy épüljenek mint közúti vasutak,
vagy — egyáltalában ne épüljenek. Tertium
non datur. Azt, hogy az illetö vasútnak a
föváros területére esö része mint közúti, többi
része pedig mint helyi érdekü vasút engedé-
lyeztessék, — a fövárosi hatóságok vég-
szükség esetében eltürnék ugyan; de miután az
élet ily amphibiumokat be nem fogad, ennélfogva
azt kivánják, hogy a területükön kivül esö
vonalrészek is mint a föváros megváltási és
szállományi jogának alávetett közúti vasutak
engedélyeztessenek, amint ez egy esetben, a
Budapest-rákospalotai közúti vasút esetében —
Homero dormiente — tényleg meg is történt,
(Probatum est et successit, mint az oláh pap-
nak pálinkával misézni.)

Egy szóval, a föváros jogbölcsei nagyob-
bak Archimedesnél, mert ök egy, a törvényben
gyökerezö pont alapján kiforgatják a törvényt
sarkaiból, mig szegény Archimedes a földtekén
kivül volt kénytelen keresni és még ott is hiába
keresett támpontot arra, hogy ezt a gömböt
kimozditsa helyéböl. Megható az is, hogy, külö-
nösen a fövárosi törvényhatósági bizottság
negyvennyolczas alapon mozgó tagjai mily
szenvedélyesen törnek lándzsát az 1848-iki.

alaptörvény ellen, melyre a miniszter támasz-
kodik.

Ám lássuk az idézett 1870-diki törvény-
szakasz eredetét. Mindenki tudja, hogy a ke-
reskedelmi, elöbb közlekedésügyi miniszterium
sem a fövárosban, sem bármely vidéki város-
ban soha nem élt azzal a kisajátitási tör-
vényben gyökerezö jogával, hogy közúti vas-
utak épitése czéljából utczaterületek igénybe-
vételére a vállalkozóknak jogkényszeren ala-
puló használati, illetöleg szolgalmi jogot en-
gedélyezzen, hanem az engedélyezés elött
mindenkor követelte, hogy a vállalkozó
szabad egyezkedés utján szerezze meg a hasz-
nálati jogot. (Mellesleg megjegyezve, a commu-
nard vasúti politika védöi részéröl gyakran ta-
lálkozik az ember azzal a fölösleges érveléssel,
hogy, hiszen a váczi-utczát csak nem lehet
kiszolgáltatni a vasúti üzérkedésnek." S ez
igaz is, de már a most idézett praxisból eléggé
kitünik, hogy ezt a szembeszökö igazságot sehol
sem mérik busásabban, mint a kereskedelmi mi-
niszteriumban, egyenlö mértékkel mérve nem-
csak Budapestnek, hanem az utczáira egyaránt
féltékeny Makónak is és épugy a tramway-,
mint a viczinális üzérkedés túlkapásai ellen.)

Az emlitett méltányos és okszerü gya-
korlat folyományakép tehát ugy a föváros, mint
egyes vidéki városok és felsöbb fórumban a
belügyminisztérium is gyakran jöttek és jön-
nek abba a helyzetbe, hogy közúti vasutak
létesitését czélzó határozatokat hozzanak, mely
határozatok ujabb idöben a szállományi, söt
a megváltási jogra is kiterjeszkednek, mert az
állam az engedélyezési jogából folyólag tulaj-
donkép a kincstárt megilletö eme fiskális elönyre
nem fektet súlyt. Ha aztán a közös egyetértés ut-
ján létrejött határozatok a vasúti jog szempont-
jából is elfogadhatók, vagy esetleg az ez alapon
felmerült észrevételek értelmében szintén kö-
zös egyetértéssel módosittatnak, akkor a ke-
reskedelmi miniszter az engedélyt kiadja, ha
pedig megegyezés nincs, de ö a vasutat szük-
ségesnek, a városi hatóság gáncsoló határoza-
tát pedig indokolatlannak tartja : akkor, a fövá-
rost a kisajátitási törvény 6. §-a alapján meg-
illetö törvényes védelem figyelembevételével, a
miniszternek jogában és módjában állana
ugyan az engedélyt még a jogkényszeren ala-
puló, szolgalmi jogosultság megadása mellett is
kiadni, erre azonban tudomásom szerint még
mindeddig nem volt egyetlenegy eset sem.

Ime tehát, ez a joggyakorlat háttere
az 1870. évi X. törvényczikk 17. §. d) pont-
jában foglalt azon határozmány keletkezésé-
nek, melyben a törvényhozás kimondta, hogy
a föváros területét illetöleg a közúti vasutak
létesitését czélzó ilynemü határozatok jövöre
elsö sorban a fövárosi közmunkatanács felül-
birálata alá bocsáttassanak. Sem a törvényben,
sem annak indokolásában egy szó sincs ar-
ról, hogy ezen uj egyezkedö fórum közbe-
vetése következtében a kereskedelmi, akkor
még közlekedésügyi miniszterium hatásköre
változást szenvedjen. Ilyesmit semmiféle jo-
gászi elme nem volna képes belemagyarázni
az idézett törvényszakaszba, hanem csakis a vé-
letlennek tulajdonitható, hogy mégis egy törvény-
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ellenes gyakorlat keletkezett. A dolog ugyanis
ugy történt, hogy Tisza Lajos, a nemes és
nagyérdemű gróf, mint a közmunka-tanács első
alelnöke, bizonyára jóhiszemű, via applicationis
utján magának, illetve a vezetése alatt álló tanács-
nak vindikálta a közúti vasutak engedélyezését
a fővárosban s később, mint közmunka és köz-
lekedésügyi miniszter is hü maradt emez ál-
láspontjához. A törvény ily módon jutott lejtőre,
melyen azt még a „vaskezü miniszter" is csak
a győzedelmesen előtörő villamos erő segélyé-
vel és még igy is csak súlyos compromissu-
mok árán volt képes feltartani, sőt utódai meg-
érték, hogy még a helyi érdekű vasútakról
szóló törvények is a fővárosi hatóságok pros-
criptió-listájára kerültek.

A dologban az a furcsa, hogy egy ma-
gánember tudna segíteni azon, ha valaki — le-
gyen az bármely nagy ur, — azzal dicseked-
nék, hogy a másik joga nem azt, hanem őt
illeti: mert egyszerűen felhívási pert inditani.
Egy felettes hatóság hasonló esetben egysze-
rűen cassálja az alsóbb fórum határozatát; ám
a kereskedelmi miniszter ezt nem teheti, mert
tisztelt kollégája, a belügyminiszter feltartja a
kezét. Na már kérem, mi volna ez más, mint
az államhatóságok egyenetlenkedése által tá-
mogatott communard-politika ! Ám nézzük az
eseteket, melyek korai a legutolsó napok con-
flictusai forognak. Az egyik a promontorí vasut
esete. A kereskedelmi miniszter ugyanis egy
viczinális vasutat akar engedélyezni jó messze
a váczi-utczatól a Ferencz-József-hid budai
hídfőjétől Promontorra. A főváros saját
legitim álláspontjáról — mely nem lehet
más, mint a város rendezési, szépészeti és
utczarendőri álláspont, — nem ellenzi, sőt akarja
a vasutat, de azt kivánja, hogy az közúti
vasút legyen, mint a rákospalotai, a fővárost
egészen Promontorig megillető megváltási és
szállományi joggal. A miniszter erre nem me-
het rá, először azért, mert az engedélykérők
csak a helyi érdekű vasutakra érvényes ked-
vezmények mellett hajlandók a vasutat ki-
épiteni, másodszor azért, mert az állami en-
gedélyezési jogból folyó megváltási és szállo-

mányi jog az államot illeti a közúti vas-
utaknál is és akkor is, ha azok több törvényha-
tóság területét érintik, s erről a jogról a kor-
mány az állam károsítása és a vasút által
érintett két vagy több törvényhatóság közti
súlyos komplikácziók veszélye nélkül elvileg
le nem mondhat. Hajlandó azonban a minisz-
ter a helyi érdekű vasút kiindulási pontját bi-
zonyos feltételek alatt a váczi-utczától még
messzebb, az ugynevezett Átlós útig eltolni,
oly formán, hogy az innen a hídfőig terjedő
vonal, mint a Kelenföldre vezető közúti vasút
része építtessék ki, teszi ezt abban a feltevés-
ben, hogy az uj kiinduló pont ellen sem
város-rendezési, sem szépészeti, sem utcza-
rendőri szempontból nem lesz kifogás. A fő-
városnak azonban a város-rendezési, szépészeti
és rendőri szempont Hekuba, ő magas vasutpoli-
tikai álláspontra helyezkedik és azt válaszolja,
hogy vagy közúti vasút, vagy semmi. A kereske-
delmi miniszternek nem marad más hátra,
mint az, amit elődei tettek, hogy tudniillik
városrendezési, szépészeti és utczarendőri ki-
fogás nemlétében, a felszólalás visszautasításá-
val, az engedélyt saját hatáskörében kiadja;
vagy pedig, ha már nagylelkű akar lenni, teheti
azt, hogy a főváros illetéktelen vasutpolitikai
expectoratióit a kisajátítási törvény 6. §-ára
alapított felebbezésnek tekintse és az ügyet a
törvényhozás elé vigye.

S ez még magában nem volna baj, de
nagy baj az, hogy a miniszternek nincs mód-
jában a fővárost arra szorítani, hogy az ille-
téktelen vasatpolitikai elvi fontoskodásról le-
mondva, adott esetekben kizárólag a törvény
és legitim érdekei alapján foglaljon állást. Nagy
baj ez azért, mert kevés vállalkozó van, aki
vissza nem riadna a költséges előmunkálatok
megtételétől, ha annak a veszélynek van ki-
téve, hogy a disputáló hivatali székek között a
földön marad. Ime, ennek tulajdonítható, ha a
különben országszerte gazdag aratással járó
helyi érdekű vasúti törvények épen a főváros
környékén nem találtak termékeny talajra.

Hát hiszen én magam sem lelkesedem a
a budapest-promontori helyi érdekű vasútnak

olyan megoldása mellett, amint azt a kereske-
delmi miniszter tervezi és jobbnak találtam
volna a Kelenföld-ig és ezen át való beveze-
tést, ugy, mint ezt, tudtommal, a vidéki érdekel-
tek saját költségükön tervezik, jobbnak talál-
tam volna ezt egyfelől azért, mert, nézetem
szerűit, az ily vasutaknak elsőbbség volna
adandó a nyerészkedésre alapított terv ellen,
másfelől pedig azért, mert ha a főváros ezzel
a kelenföldi bevezetéssel szemben is a non
possumus álláspontjára helyezkedett volna,
akkor olyan frázisokkal, hogy „a váczi-utczá-
ban viczinalis vasút csak nem engedélyezhető",
nem igen lehetett volna előállani és ha már
az illetékes két miniszter közül az egyik nem
tudja, a másik pedig nem akarja megtalálni, a
törvényhozás bizonyára megtalálta volna a
módját annak, hogy a fővárost móresre tanítsa.

A konfliktus másik tárgya: a berlini
Stadtbahn analogiájára tervezett központi
vasút, mely egyfelől a budapesti közúti vasút,
másfelől a budapest-czinkotai vasút külön-
külön firmája alatt ugyan, de mégis szerves
összefüggésben a nyugati pályaudvartól fél-
körben a ferenczvárosi pályaudvarig vezetendő
viaduct-vasut és az ennek fél-átmérőjeként a
keleti pályaudvartól az eskütéri hidig ter-
vezett földalatti vasút eszméjében látott nap-
világot.

A beavatottak azt állítják, hogy a meg-
oldás zseniális s hogy nevezetesen alkalmas
megoldani a fővárosba beágazó nagy vasutak
pályaudvari kérdésének nehéz és aktuális pro-
blémáját, alkalmas erre oly módon, amely az
ország és a főváros érdekeit a legszerencsé-
sebben összeegyeztetheti.

Ez az állítás a hivatott szakemberek ál-
lítása, amely természetesen még nem szent-
irás, hanem még bebizonyítandó tétel. Hogy a
bizonyítás contradictorius uton lehetséges le-
gyen, a miniszter elrendeli a közigazgatási
bejárást, nyilván azért, mert ha az állítás
igaz, akkor szó sem lehet tramwayról, de
meg viczinális vasútról sem, hanem oly
országos érdekű vállalatról van szó, mely
szükség esetében még akkor is létesítendő, ha

Lutzék történtei.
A bölcsek szólnak.

A halottjaira mindenki emlékezik, a halot-
takért nem kell csomót kötni a zsebkendőre.
Márczius közepétől kezdve, midőn már por-
hanyó a föld és holt kislányoknak lehet ültetni
jáczintvirágokat, Bettikéi minden verőfényes
délutánon meglátogatták Lutzék. A mama letisz-
togatta a bokorcziprus száradt leveleit és Elza
ott ők a sirpárkányon csöndesen és lassankint
május lett, a kavicsok átmelegedtek s a rigók
kezdtek fütyörészni. Egyszer aztán fölkelt Elza
a párkányról és megcsókolta a szürke családi
obeliszket csendesen.

— Most már elmegyek. Bettíkém, itt
hagylak a kavicsok, a rigómadarak között
Ne félj, azért sírni fogok érted az eskü-
vőmön.

Tudniillik akkor volt az Elza lakodalma
és erről bizony nem lehet fényes leírást adni,
mert az egész ünnepség oly csendes volt és
olyan egyszerü, hogy a lakodalmi jelleg mel-
lett nem bizonyított egyéb, mint egy három-
negyed méter hosszú fogas az asztalon. Lutz
ur ugyan, a tüskés nagybácsi, elmondá az ő
régi kedves szónoklatát, az úgynevezett oszlop-
szónoklatot, mely azon a tagadhatatlan tényen
alapszik, hogy a földi boldogságnak négy

oszlopa van: a hit, a szeretet, a munka

és a becsület, azonban ebben a beszédben
sem volt lakodalmi jelleg. Mert Lutz ur ezt a
szónoklatot negyven esztendő óta minden kép-
zelhető alkalommal elmondja és legfölebb csak
az oszlopokat szokta művészi tökéletességgel
variálni. Például, ha a kerületi orvost iktatják
be, akkor a hit helyébe mindig az egészséget
teszi, a kerületi választmány alakulásával pedig
a munkát cseréli fel a bölcseséggel. Ez utóbbi-
ból látni, hogy Lutz urnak jó a kiindulási
pontja s csak igen merész a konczepcziója.

Takács G. Mihály kerekarczu, szőke fér-
fiúvá lett a télen és házasodása előtt komolyan
mérlegelte azt az orvosi tanácsot, hogy jó volna
a nagyvárosi élet zajából vidékre vonulni visz-
sza. Ennélfogva hivatalt kért szűkebb hazájá-
ban a vármegyénél s Elzát oda szándékozott
vinni. A parfait-nél már befejezett tény gya-
nánt emlegették azt, hogy Takács G. Mihály a
háromórai személyvonattal elviszi Koppán
vármegyébe a feleségét. A négy oszlop nem
segített a bajon, Lutzné sírt keservesen.

— Hm — kérdezte Lutzné a férjtől —jó
hivatal az levéltárnoknak lenni? Mindenkiből
lehet levéltárnok?

Takács G. Mihály szerényen válaszolt:
— Az országban, kedves bátyám, külön-

böző levéltárnokok vannak. (Másként archiva-
riusoknak is neveztetnék.) A hivatalt általában
tudomány-irodalmi jellegűnek tartjak, de ez alig-

hanem téves fölfogás, mert a levéltárnokság sok-
kal közelebb áll a klimatológiához ; a levéltárak
ugyanis jobbára igen hűvös, bolthajtásos he-
lyiségek és igy a tisztviselő nem annyira tudo-
mányos, mint inkább veszélyeztetett ponton
tartózkodik. Maguk a tisztviselők jórészt szak-
képzett emberek s már alig van olyan megyei
levéltárnők, aki a Széchenyi István mondásá-
val indult a közpályára: "Majd eltartanak ba-
rátaim."

Lutz ur kimeresztette a szemét. Ezt nem
értette. S noha őt már bőségesen jellemeztük,
pótlólag még hozzátehetjük azt, hogy Lutz ur
a meglévő dolgok egész sorozatát nem érti.
Azonban ilyenkor mindig könnyen segít ma-
gán. Attól, aki a társalgás folyamán szélesebb
látkörünek mutatkozik, egyszerűen csak azt
kérdezi:

— Ha ön olyan okos ember, mondja
meg nekem, van-e az osztrák tengerészetnél
admirális ?

Erre természetesen mindenki azt feleli,
hogy igenis van. Mire azután Lutz ur gúnyosan
szokott mosolyogni és kijelenti, hogy az osz-
trák tengerészetben csak vicze-admirálisok van-
nak. Tudniillik ő ép negyven esztendeje, hogy
gépmester volt a hadi tengerészetnél és akkor
ott valóban csak vicze-admirálisok voltak. Azóta
persze megváltozott a helyzet, de azért Lutz
ur mégis mindig győztes marad a vitában,
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főváros érdekeivel nem minden részle-
teiben egyeztethető Össze és még inkább volna
létesítendő akkor, ha, mint állítják, az össze-
egyeztethetés lehetséges. Ha pedig az állítás
nem állja ki a próbái, akkor majd megválik.
hogy mi lesz a további teendő, nevezetesen,
hogy érdemes-e a két összefüggő terv mind-
kettőjét megvalósítani, vagy csak az egyiket,
vagy egyiket sem ; és ha igen, akkor közúti
vasút legyen-e mind a kettő, avagy viczinális,
vagy végre az egyik ilyen, a másik olyan?

Mindezek csak másodrendű kérdések, ép
ugy, mint másodrendű kérdés az is, hogy ha a
vállalat országos érdekűnek bizonyul be, az ál-
lam maga épitse-e ki a vasutat, vagy pe-
dig engedje-e át a magánvállalkozásnak ?
Az, hogy a terv viczinális zászló alatt
lépett fel, közönyös, mert mindenki tudja,
hogy az államvasúti rendszer uralkodóvá
tétele óta ez úgyszólván egyedüli formája
vasúti téren a magánvállalkozás közreműködé-
sének, s csakugyan a viczinális külszin alatt nem
egy vasút létesült már, amely országos érde-
kűnek mondható. Különben is azt hiszem,
hogy ha csakugyan országos érdekű vállalatról
van szó, akkor a viczinális zászló még az
esetben sem lesz fentartható, ha azt a kor-
mány a magánvállalkozásnak engedi át.

Amint tehát mindenki láthatja, itt nagy-
fontosságu és nemcsak a fővárost vagy vidékét,
hanem első sorban az országot érdeklő kérdé-
seket kell tisztázni s épen ez czélja a minisz-
ter által elrendelt tárgyalásnak. S mit tesznek
a főváros bölcs Archimedesei ? Nem hallanak,
nem látnak, hanem izgalomba jönnek a viczi-
nális posztó miatt és megint csak abba az ide-
ges felkiáltásba törnek ki, hogy: vagy közúti
vasút, vagy semmi! — Sőt ami több, eleinte
még ennyit sem akartak mondani, hanem
egyenesen a principiis obsta, álláspontjára
helyezkedve, még a miniszter által kitűzött
tárgyalásra sem akartak megjelenni, szóba sem
akartak állani a miniszterrel és küldöttjeivel,
szóval a communard vasúti politika igazi szel-
lemében még a terrorizmustól sem riadtak
vissza, hogy czéljukat elérjék. Szerencsére e

kísérlet abban maradt, szerencséjükre a bölcs
Archimedeseknek, mert erre a magatartásra
előreláthatólag a fegyelmi eljárás elrende-
lése lett volna a felelet, nem arra való
lévén a kisajátítási törvény 6. §-a, hogy
a városatyákat a fegyelmi következmé-
nyektől megóvja, hanem arra, hogy a fő-
várost a kormány esetleges túlkapásai ellen
megvédje. A miniszter által elrendelt tárgyalás,
az egyelőre magánvállalkozás utján tervezett
központi vasút közigazgatási bejárása, meg
fog tehát tartatni. A tárgyalás holnapra, van
kitűzve s a miniszteriumot a vasúti szakosz-
tályból maga a főnök fogja képviselni, ami
azt mutatja, hogy a miniszter nagy súlyt fektet
a kérdés tisztázására és méltán. A városatyák
előtt két ut áll: az egyik, a helyes, de nehezebb
ut az, hogy tekintet nélkül a tervezett vasút jelle-
gére, a terv érdemleges megbirálásába belebo-
csátkozzanak és valljanak határozottan szint,
hogy azt a fővárosra nézve jónak, érdekével
összeegyeztetnetőnek tartják-e, vagy sem ? s
ha igen, miért ? ha pedig nem, akkor is miért ?
A másik, sokkal könnyebb, de helytelen ut pe-
dig a communard vasúti politika megszokott,
kényelmes és népszerű csapásában vezet s ab-
ban, a már többször ismertetett archimedesi
tételben csúcsosodik ki, hogy: vagy közúti
vasút, vagy semmi.

Az előzmények után részemről kétség-
telennek tartom, hogy a tárgyalásra kiküldött
városatyák az utóbbi utat fogják választani,
mert köztudomású, hogy azt a bizonyos „fő-
városi ész"-t, melyre ezen a tárgyaláson oly
nagy szükség volna, a hatóság nem szokta
képviselőinek kikölcsönözni, hanem ott rejte-
geti az ismeretes különféle szakbizottságok
retortájában. Legalább igy állítják az igaz-
hitüek, vannak azonban pogány lutheránusok
is, kik az isteni szikrát, a megnyilatkozást,
nem a retortában, hanem vagy alatta, vagy
felette keresik.

De különben is nyilvánvaló, hogy a
fővárosnak első sorban nem a vasútra, hanem
a megváltási és szállományi jogra, vagyis az
állam megrövidítésével arra a bizonyos sok-

szor hangoztatott "városvagyonsági üzlet"-re
van szüksége, melyet egykor a főváros busá-
san fog értékesíthetni, ha majdnem lesz állam,
hanem csak . . . , commune. Szóval: quit quid
agis, respice finem.

S mi lesz az eredmény? Az, hogy a mi-
niszter által kiküldött bizottság tisztán fog látni
a tekintetben, hogy a terv képes-e az állani
érdekében megvalósítani azt, amit igér ? De a
városi képviselők nem fognak segédkezet nyúj-
tani arra, hogy egyuttal a tervnek a főváros
érdekeire való visszahatását is alaposan mér-
legelhesse.

Már most tegyük fel, hogy a bizottság
arra a meggyőződésre jön, hogy a terv meg-
valósítása az állam érdekében kívánatos, sőt
szükséges. Mi fog történni ez esetben tovább ?
A miniszter nem teheti, hogy a tervet a fővá-
rosnak a közúti vasutak létesítésénél szoká-
sos hosszadalmas proczedura végett kiadja,
nem tehetne ezt elvi okokból még akkor
sem, ha a tervet állami költségen akarná lé-
tesíteni, de még kevésbbé teheti a czél
koczkáztatása nélkül akkor, ha a vasút épí-
tését magánvállalkozás utján akarja biztosí-
tani. Nem marad tehát egyéb hátra, mint hogy
a miniszter maga bírálja meg a tervet ugy az
állam, mint a főváros érdekei szempontjából
is és ha azt mindkét szempontból helyesnek
találja, terjeszsze a törvényhozás elé, — mert
hiszen, ha a kisajátítási törvény 6. §-a nem
volna is, ezt az ügyet ugy sem intézheti el
saját hatáskörében.

Ennél az eljárásnál aztán két eset lehet-
séges. Lehetséges, hogy a miniszter jobban el
fogja találni, hogy mi jó a fővárosnak, mint
maga a főváros. De lehetséges az ellenkező is*

Mint fővárosi lakos, félnék az utóbbitól
és csak akkor találnék teljes megnyugtatást,
ha a fővárosi képviselők nem obstruálnának, ha-
nem az ügyet a főváros konkrét város-rendezési,
szépészeti és utczarendőri érdekeinek szempontjá-
ból is alaposan megvilágitanák, mert meg vagyok
győződve, hogy ez esetben a miniszter nem zár-
kóznék el oly módosításoktól, melyek a főváros
érdekében csakugyan szükségesek. Ennek el-

mert erről a nagy reformról nálunk legfölebb
a delegátusok tudnak.

Lutz urnak azonban a lakodalmon már
nem volt ideje arra, hogy az admirál-hajó fö-
délzetére mászszék. Éppen föl akarta vetni a
kérdést, azaz ép hogy a kötélhágcsóra tette a
lábát, mikor a menyasszony fölkelt és akaiap-
ját a fejére tűzte. Fél három volt kocsiba
kellett ülni. És innen kezdve ismét bifurkáló-
dik a Lutz-család históriája.

Ugyanis mikor a kocsi kirobogott az ut-
czából és az Elza zsebkendője eltűnt a sarkon,
Lutznét a bácsi kénytelen volt karonfogni:

— Ne sírj már, sógorasszony — mondta.
Nézd, a násznagy urak milyen vígak.

A szegény asszony csak sírt és két tenye-
rét a szivére szorította.

— Lutz — zokogta a kapu alatt — ezt
nem búja el a szivem. Oh Lutz, az én szép
két leányom . . .

— No, no — csillapította az öreg tenge-
rész az egyiket még vissza lehet hozni

Az asszony vállon ragadta Lutzot:
— Ülj kocsiba és hozd őket vissza;

nem bánom akárhogy lesz, az Elzától nem
válok el többé. Legyenek itt, Lutz, hozzd őket
vissza, sógor. Siess, tán még eléred a vonatot
Kőbányánál.

Kőbányán minden vonatot el lehet
— mondta Lutz ur mély meggyőződéssel

— és gyorsan felhúzta a felöltőjét. Ezzel vég-
ződik is a kettős intermezzo egyik szála, mert
egy óra múlva minden eredmény nélkül tért
vissza Lutz ur a szomorú házba. Hasonló volt a
spártai anyák fiaihoz az öreg, midőn azok
paizs nélkül jönnek vissza.

— Kőbányán nem láttam őket — mondta
kimerültén.

Mivel tudniillik Kőbányán sem lehet el-
érni azokat a vonatokat, amelyeken az
emberek Fiume felé járnak. Takácsék ugyan-
is egészen programmon kívül arra váltottak
jegyet, vagyis a tenger végtelenjébe nyúlik az
intermezzo másik szála.

Ekként hát együtt lévén a szálak, Lutz-
mama letette fekete bársonyfejszalagját és
kimerülten rogyott a pamlagra. A cselédek
már lehordták az asztalt, a násznagyok elmen-
tek, a bácsi ledőlt a szalonban, Lutzné körül
csönd volt és nyugalom. Az asszony félig be-
csukta a szemét és könyein át szomorú
fénysugarakat látott. Égő gyertyák közt egy sá-
padt leányfőt narancsvirágkoszoruval, aztán
egy fényes oltár előtt valamely másik kedves
lányfőt . . .

— Lutzné, te sirsz — mondta most egy
ismerős hang az ismert keleti nyelven.

— Ah, te vagy az, kádi?! — sóhajtott
Lutzné, megpillantván a nagyszakállu embert.

— Kádi, te megöregedtél — szólt figyelmesen
Lutzné.

— Az ember öregszik és látása gyöngül
— felelé a kádi. De az ember — ugymond
a bölcs Ibn Chaldun — nem lehet oly vak,
hogy ne lássa az asszonyok balgaságát.

A kádi összeránczolta a szemöldökét és
ugy nézett zöld turbánja alól Lutznéra, a szen-
vedőre. Rettenetesen nézett a kádi. Lutzné
megdöbbenve kérdezte tőle:

— Kádi, te engem vádolsz? Azért, mert
már kezdetben nem vágtam ketté a török-
becsei Becsey Kázmért?

A kádi gúnyosan mosolygott:
— Aki a képes beszédet nem érti, az a

fülemüleszóból nem érti, hogy közeledik a haj-
nal, monda a bölcs Abdul Fáradsch. Nem ketté
kellett volna vágni a szobát, hanem b e f a -
l a z n i .

— Eredj a bölcseiddel — pattant fel
Lutzné. — Én a lányaimat férjhez akar-
tam adni.

A kádi a kaftánja zsebéből kirázta a har-
madik bölcset

— Igen, igen — felelte halkan. És aki a
lányait férjhez akarja adni, az nem csak a ké-
pes beszédet nem, de az egyszerűt sem érti
— mondja a bölcs Ibn al Fáridh.

Papp Dániel.
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mulasztásáért azonban mint főváros lakos
is nem a minisztert, hanem a főváros hatósá-
git tenném felelőssé, és mint állampolgár, azt
hiszem, Telem együtt mindenki megnyugodnék
a miniszter eljárásában.

Azaz bocsánat, mint fővárosi lakos is
visszavonom aggodalmamat. A múltból merí-
tett tapasztalat alapján ugyanis bizton felte-
hető, hogy ebben az esetben is a kereskedelmi
miniszterium lesz az, amely első sorban az
állam érdekét követve, egyuttal a főváros to-
vábbi nagyságát és lendületét is biztosítani
fogja, a fővárosi hatóságokkal egyetértőleg, ha
lehetséges, de azok ellenére, a communard
vasúti politika daczára is, ha kell.

De aztán ne csodálkozzanak a város atyái,
ha a világváros eszméjének megvalósítását nem
tőlük, hanem a kormánytól fogja várni, rajtuk
kívül, a főváros minden lakosa, kezdve a
váczi-utczától egészen a perifériákig.

POLITIKAI HIREK.
Goluchowski, Kállay, Gautsch. Gróf

Goluchowski közüs külügyminiszter, Kállay
Béni közös pénzügyminiszter és báró Gautsch
osztrák miniszterelnök ma a magyar miniszter-
elnöki palotában, mert báró Bánffyt, aki a
képviselőházban volt, nem találták ott, névje-
gyeiket hagyták hátra. Kállay közös pénz-
ügyminiszter később személyesen is felke-
reste a miniszterelnököt a képviselőház-
ban. A délután folyamán gróf Goluchowski
és báró Gautsch meglátogatták egymást szállóik-
ban. Kállay és báró (Gautsch holnap délben
Bécsbe térnek vissza. — Goluchowski és
G a u t s c h Budapesten való idézéséről a N.
Fr. Pr, esti lapja a következőket irja: A kö-
zös külügyminiszter és az osztrák miniszterel-
nök ma Budapesten van, hogy a magyar mi-
niszterelnökkel a delegácziók egybehivásáról
tanácskozzék. Az a körülmény, hogy a tanács-
kozás Budapesten van, arra mutat, hogy a
miniszterek az uralkodó elnöklése alatt is
fognak tanácskozni. Cseh hírek szerint arról
lesz szó, hogy a magyarok kívánságának meg-
felelően a Reichsrath összeülése után legott
biztosítsák az osztrák delegácziók azonnal való
megválasztását, mig a delegácziók csak ősz-
szel üléseznének,

A függetlenségi párt 3 a sajtószabadság. A
függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferencz el-
nöklése alatt ma este értekezletet tartott. Elsőbb is
azt a felhívást tárgyalták, amelyet a budapesti
újságírók egyesülete intézett a párthoz a sajtósza-
badság megvédelmezése érdekében. Hosszabb vita
után a párt egyhangúlag ugy határozott, hogy a
függetlenségi és 48-as párt a sajtószabadságot min-
denkor a közszabadság egyik legnagyobb tényezőjének
és biztositékának tartotta, azt mindig védelmezte s ezt
az elvét most is rendületlenül fentartja. Ezeknél fogva
azok a vádak, amelyek szerint „a sajtószabadságot
törvényhozói körökben nem pártolnák eléggé", a
függetlenségi pártra nem vonatkoztathatók. Az érte-
kezlet másik tárgya a kormánynak a sajtószabad-
ságot és szabad gyülekezési jogot korlátozd rende-
letének terve volt. Elhatározták, hogy ebben a
tárgyban a képviselőházban a párt több tagja szó-
lal fel és még az igazságügyi költségvetésnél be-
szólnék erről Kossuth Ferencz és Győry Elek,

Április tizenegyedike.
— A miniszterelnök javaslata. —

Még tavaly történt, hogy Kossuth Ferencz
inditványnyal állt a törvényhozás elé és utasít-
tatni akarta volna a kormányt márczius tizen-
ötödikének nemzeti ünneppé avatása iránt.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök már akkor
kilátásba helyezte, hogy a szabadságharcz fél-
százados évfordulója alkalmából még idején
előterjesztést fog tenni a nemzeti ünneplés
módjáról. De ugyanakkor jelezte azt is, hogy
márczius tizenötödike helyett azt a histó-
riai dátumot fogja inkább ajánlani, amelyhez az

negyvennyolczas törvények szentesítésének em-
léke fűződik. S a kormányelnök urát is tudta
adni ennek a javaslatának, mikor rámutatott,
hogy a szentesítés napja a nagy idők alkotá-
sainak teljes gyűjteményére nyomta rá a tör-
vényesség bélyegét s igy ez a nap nemcsak
egy szép epizódra, de az egész hatalmas
korszakra fogja a nemzetet emlékeztetni.

A képviselőház mai ülésében báró Bánffy
Dezső ígéretéhez képest be is nyújtotta a ne-
vezetes törvényjavaslatot, mely megokolásával
együtt itt következik :

Törvényjavaslat
az 1848-ik évi törvények megalkotása emlékének

ünnepléséről.

1. §.
A nemzet kegyelettel és hálás érzelemmel

emlékezvén meg az ország történetében korszakot
képező 1848. évi azon törvényhozási alkotásokról,
melyekkel az alkotmányos jogok a nemzet minden
osztályéra kiterjesztettek, a képviseleti alapon nyugvó
felelős kormányrendszer behozatott, a köztehervise-
lés általánosittatott, a földbirtok fölszabadittatott, a
sajtószabadság, a jogegyenlőség s általában a po-
litikai és polgári szabadság magasztos elvei ér-
vényre jutottak: ezen alapvető törvények megalko-
tásának félszázados évfordulója alkalmából a tör-
vényhozás ápril havának 11-ik napját, mint azt a
napot, amelyen dicső emlékezetű V-ik Ferdinánd
király az 1848-ik évi korszakot alkotó törvénye-
ket szentesitette, minden időkre nemzeti ünneppé
nyilvánítja.

2 . §.

A törvény 1898. évi ápril hó 11-ik napján
lép életbe s végrehajtásával a miniszterium bi-
zatik meg.

Budapesten, 1898. évi február 26-án.
Indokolás

az 1848-iki törvények megalkotása emléké-
nek ünnepléséről szóló törvényjavaslathoz.

A nemzet közóhajának, mely több izben a
képviselőház kebelében is kifejezésre jutott, felel
meg a kormány, midőn az 1848. évi törvény-
hozási alkotások félszázados évfordulójának meg-
ünneplése iránt az országgyűlésnek előterjesz-
tést tesz.

A kormány a legmegfelelőbbnek, de az
1848. évi törvényhozási alkotásoknak korszakot ké-
pező maradandó becsüknél fogva legméltóbbnak is
azt tartja, ha az 1848. évi törvényhozási alkotások
hivatalos ünneplése akképen történik, hogy azok-
nak emlékezetébe az a nap, amelyen ezen alkotá-
sok a királyi szentesítéssel befejezést nyertek, min-
denkorra nemzeti ünnepé nyilvánittatik.

Azt czélozza az előterjesztett törvényjavaslat,
melyben az 1848. évi törvényhozási alkotások meg-
felelő méltatása elrendeltetik, hogy április hava
11-ik napján, mint az a nap, melyen dicső
emlékezetű V. Ferdinánd király ő Felsége az
1848-iki törvényeket szentesitette, ezentul minden
évben nemzeti ünnepnapként megünnepelendő.

A jelen évben az 1848-iki törvények szentesi-
tési évfordulójának ünneplése különösebben még
azáltal is történnék, hogy addig az országgyűlés
mindkét házában letárgyaltatván és legfelsőbben
szentesittetvén az előterjesztett törvényjavaslat, a
megtörtént legfelsőbb szentesítésről és a szentesített
törvények kihirdetéséről szóló értesítés ápril hó 11.
napján a két Háznak e czélból ünnepélyesebb mó-
don tartandó együttes ülésében jelentetnék be s az
országgyűlés ugyanezen együttes ülésben ő Felségé-
hez, az apostoli királyhoz intézendő hódolati felira-
tot határozna el, amelyet a két Ház testületileg
azonnal ő Felségének át is nyujtana.

Abban a reményben, hogy a tisztelt ország-
gyűlés az 1848. évi törvényhozási alkotások emléke
ünneplésének ezen módját helyesemi méltóztatik,
bátor vagyok a benyújtott törvényjavaslat elfogadá-
sát tisztelettel kérni.

Budapesten, 1898. február hó 26-án.

Biró Bánffy.

Hosszú napirend.
A képviselőház ülése.

Tizenkét óráig megint a sajtószabadság-
ról vitatkoztak és Apponyi és Erdély miniszter
ujból biztositották egymást, hogy mindegyik
félreértette a másikat — de a törvényhozás a
mai napon már otthon felejtette az érdeklő-
dését. Sokáig mostanság nem tud a tisztelt
Ház egy théma iránt érdeklődni. Amikor a mi-
niszter ragaszkodik ahhoz, hogy a rendeletek
nem sértik a sajtó szabadságát, Apponyi pedig
a rendeletek helyett kivételes és ideiglenes
törvényeket sürget az izgató sajtó ellen: akkor
a képviselők úgyis tudják, hogy a vita meg-
lehetősen áldatlan. Mért is érdeklődnének te-
hát iránta ? Egyszerűen megnézik a fekete
táblát, tudomásul veszik, hogy a mai napon
Psik Lajos, Kemény Pál és Dózsa Endre kí-
vánnak szólani, aztán pedig a legtöbbje el-
széled. Ki a folyosóra megy, ki meg egyenest
haza . . .

Tizenkét érára a fekete tábla programmja
le volt őrölve. A három följegyzett szónok el-
mondotta a beszédét s aztán miniszteri vála-
szok következtek. Nem kevesebb, mint hat s
ebből csak a belügyminiszterre is négy esett.
A fővárosi vizmizéria, a bagaméri zendülés, a
liszkófalvi vérengzés és a korlátozott gyüleke-
zési jog kérdéseiben adta meg a szükséges
felvilágosításokat s az interpellálók ugyan nem,
de a párthivek igenis megnyugodtak a felvilá-
gosításokban. Csak a liszkófalvi vérengzésnél
volt némi fennakadás, mivelhogy ennél Molnár
apát a határozatképesség megállapítását köve-
telte, ami mostanában okvetetlenül az ülés fel-
függesztését vonja maga után. Mert a t. Ház
természetesen nem határozatképes. A kényszerű
szünet alatt azonban Perczel Béni össze tudott
toborzani egy csomó törvényhozót s igy a kép-
viselők, számszerint összesen száznégyen, ezt
a választ is tudomásul vehették.

A másik két válasz báró Bánffy Dezső és
báró Dániel Ernő ajkairól hangzott el és ez a
két válasz az ellenzéket is megnyugtatta. De a
hat válasz együttesen olyan sokáig eltartott,
hogy a mára bejelentett három uj interpellá-
cziót kiszorította a hétfői ülésbe. Akkor fogják
Boda Vilmos, Kossuth Ferencz és Pichler
Győző a különböző rendőri kérdésekben meg-
interpellálni a minisztert, természetesen mind
a hárman — a belügyminisztert.

Az egyetlen szép momentum az ülés ele-
jén volt. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök
ekkor terjesztette be törvényjavaslatát a negy-
vennyolczas események nemzeti megünneplése
tárgyában.

— Éljen! — zúgott a jobboldal, mig
a szélsőbal némaságával tüntetett. De azért a
folyosón a szélsőbal sem tagadta, hogy örül a
javaslatnak...

A képviselőház ülése..
Kezdetben Szilágyi Dezső elnökölt, de

csak addig, míg báró Bánffy Dezső minisz-
terelnök beterjesztette a negyvennyolczas
események nemzeti megünnepléséről szóló
javaslatot, amelyet az igazságügyi bizottsághoz
kért utasittatní. Talán attól tartott, hogy a szélső-
bal már a javaslat benyújtása körül a vitába akar
bocsátkozni s ezért jött el Szilágyi is szombat da-
czára elnökölni. A szélsőbal azonban néma maradt
s még az sem ingerelte, mikor a többség lelkesen
kiáltotta:

— Éljen !
Alig történt meg a javaslat benyújtása, Szi-

lágyi átadta az elnöki széket Láng Lajosnak és el-
távozott.

A képviselőház pedig folytatta az igazság-
ügyi vitát
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A sajtószabadság.
Erdély Sándor igazságügyi miniszter felszólal,

hogy Apponyi tegnapi beszédére megjegyzéseit meg-
tegye. Ma is azt bizonyitotta, hogy a sajtószabadság
teljes érvényében fönnáll. A félreértés az, hogy
Apponyi a szóló szavait ugy értelmezte, hogy a kor-
mány technikai akadályok nehézsége miatt nem
tesz kivételes törvényhozási intézkedést Akadályo-
kat és nehézségeket emlitett, de ezeken poli-
tikaiakat értett, mert a kormány nézete sze-
rint a kivételes intézkedések nem egyeznek meg
a liberalizmus elveivel. A kivételes intézkedé-
sek csak a legvégső szükség esetén vannak meg-
okolva, de ez még nálunk, hál' Istennek, nem
következett be. Az pedig nézete szerint nyilvánvaló,
akármit mond Apponyi, annak bevallása, hogy Ma-
gyarország a rendet csak kivételes intézkedésekkel
tudja föntartani, a külföld előtt kedvező szinben
bizony nem tüntetné föl. Az őszinteség hiányával
igaztalanul vádolja Apponyi a szólót. Mert ő azt is
megtehette volna, hogy bizalmas rendeletben uta-
sítja az ügyészségeket a törvény szigorú és pontos
alkalmazására. E helyett nyíltan rendeletet bo-
csátott ki.

Psik Lajos beszéde elején a sajtószabadság
kérdésével foglalkozik s azt vitatja, hogy megtámad-
tatásáról szó sem lehet. Polemizál Apponyival s azt
hiszi, hogy ha a kormány az 1848-as törvény reví-
ziójáról törvényjavaslatot nyújtott volna be, nem
kerülhette volna el a Ház az obstrukcziót,
amelyben már kétszer volt része. Ezután még a költ-
ségvetés egyes tételeivel foglalkozik. Végül kijelenti,
hogy az igazságügyi budgetet elfogadja.

Gróf Apponyi Albert szavai értelmének helyre-
állítására kér szót. Nem azt állította, amit Psik
mondott, hogy ugyanazokat a rendeleti intézkedése-
ket, melyeket a kormány most a sajtó dolgában
tett, elfogadja, ha a kormány a törvényhozás utján
kívánta volna azokat megtenni. A 48-as sajtótör-
vény revízióját pedig a világért sem kívánja. A szóló
egyedül csak kivételes és ideiglenes intézke-
déseket helyesel s csak ilyeneket is fogadna el.

Psik Lajos kijelenti, hogy őt Apponyi félre-
értette. Ő azt mondja, hogy ha a kormány javas-
lattal jött volna a Ház elé, annak a sajtószabadság
védelme czimén okvetetlenül obstrukczió lett volna
a következménye.

Kemény Pál tiltakozik Psik amaz állítása el-
len, hogy az olyan törvényjavaslatot, mely imminens
veszély ellen szól, az ellenzék obstrukczióval tá-
madná meg. Ez gyanúsítás, melyet visszautasít Meg
van győződve, hogy ilyen törvényjavaslatot, ha meg-
van a valóságos szüksége, pártja nem támadna meg.
Szól ezután a népnek való igazságszolgáltatásról.
Első sorban rossz, ugyszólván tehetetlen a községi
biráskodás. A szolgabirák nem törődnek vele, mert
tulajdonképen judikatura, az igazságügyminiszter-
nek pedig nincs joga beleszórni s igy csaknem tel-
jesen el van hanyagolva ez a biráskodás. Sürgeti
ezután az ügyvédi pörrendtartást. Figyelmezteti a
minisztert, hogy a zirczi járásbíróság oly szűk és
sötét, hogy a börtön sokkal barátságosabb. A köz-
ség most hivatalházat épít és kéri a minisztert,
hogy béreljen abban a járásbíróságnak helyiséget A
költségvetést nem fogadja el.

Dózsa Endre a jogállam és a felekezeti állam
ősi harczát látja megújulni, és mint régente, ma is
a felekezeti állam sátorában küzd a reactio, vele
szemben pedig a jogállam érdekében a haladás. A
nemzeti és jogállamot tehát minden irányban erősí-
teni kell és első sorban jobb helyzetbe kell hozni
a köztisztviselőket. A költségvetést különben elfo-
gadja. (Helyeslés jobbfelől.)

Az elnök öt perczre felfüggeszti az ülést
Hat miniszteri válasz.

A szünet után a miniszterek válaszoltak a
hozzájuk intézett interpellácziókra.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök Várossy
Gyulának felelt Turóczy Dávid öreg honvéd segé-
lyezése dolgában tett interpellácziójára. Visszauta-
sítja Várossy amaz inszinuáczióját, hogy ő protek-
cziót gyakorolna a honvédsegélyezésnél. A szóban
forgó Turóczy Dávid kilencz forint adót fizet és nem
is volt tényleges honvédharczos. . .

Hentaller Lajos : Ágyuöntő volt Gábor Áron-
nal együtt öntötte az ágyút.

Báró Bánffy Dezső : A csernátoni puskapor-
gyárban volt felügyelő őrmesteri ranggal és nincs
is honvédigazolványa, Ezért nem nyugdíjazta, mert
a szabályzat szerint csak a kombattans honvédek
kaphatnak nyugdijat vagy segélyt. Kéri válasza tu-
domásul vételét s kéri a Házat, hogy Várossy tájé-
kozatlan kérdéseire ne kelljen válaszolni. (Helyeslés
a jobboldalon.)

Várossy Gyula : Ha egyik honvéd kap se-
gélyt, a másik nem, az csak protekczió lehet.

Egy hang Jobbról : Hogy van a bátyja ?
(Derültség.)

Várossy Gyula : Egyébként, ha Turóczy Dá-
vid csakugyan kilencz forint adót fizet, akkor elis-
meri, hogy az elutasítás jogos volt.

A többség a választ tudomásul veszi.
Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter azt

feleli Neumann Árminnak az uj osztrák biztosí-
tási regulativum dolgában tett interpellácziójára,
hogy az igazságügyminiszterrel egyetértőleg lépése-
ket tett a sérelmes osztrák intézkedés elejtése dol-
gában s ez sikerrel is járt. A kiegyezési javaslatok-
ban ki lesz mondva, hogy a magyar társulatok az
Ausztriában való működésre semmi konczesszióra
nem szorulnak, hanem fiókokat szabadon állíthat-
nak. Kéri a válasz tudomásul vételét.

Neumann Ármin a választ köszönettel veszi
tudomásul.

A Ház is.
Perczel Dezső belügyminiszter Molnár János-

nak a gyülekezési jogról szóló törvényt sürgető
interpellácziójára azt feleli, hogy valóban nincs
kodifikálva a gyülekezési jog, de annak igen mélyen
rejlő oka van. A kormány azonban foglalkozik a
kérdéssel, de a jelenlegi időt nem tartja alkalmasnak.
Majd akkor terjeszti be a törvényt, ha a közigaz-
gatás szervezve lesz és az államnak az ország min-
den járásában meglesznek a közegei.

Molnár János a választ nem veszi tudomásul.
A többség tudomásul veszi.
Perczel Dezső belügyminiszter ezután Pichler

Győzőnek a fővárosi vizmizéria dolgában tett
interpellácziójára felel. A káposztásmegyeri vizmü
nem kerül ugyan négy millióba, mint Pichler állí-
totta, de az bizonyos, hogy alacsony vízállásnál és
rossz égalji viszonyok közt, mint a mostani télen, a
120.000 köbméter víz helyett csak 40—45.000 köb-
métert tudott szállítani naponta. Tény, hogy a mes-
terséges szűrők vize nem felel meg az egészségügyi
kívánalmaknak, de orvosi szakértők véleménye sze-
rint a fővárosban föllépett hagymáz oka nem kizá-
rólag a viz. Ő minden intézkedést megtett, hogy
redukálja a mesterséges vizszürést s azon van, hogy
márcziusra, legkésőbb áprilisra nagyrészt természe-
tesen szűrt vizet kapjon a főváros és a szent-endrei
szigetnél tíz uj kutat fúrnak, melyek októberre meg-
szüntetik a vízhiányt. Reméli, hogy a főváros ható-
sága lelkiismeretesen megteszi kötelességét a mizé-
riák orvoslása dolgában; de ha azt tapasztalná,
hogy a főváros lakosságának egészségét nem tudja
megóvni, nem fog visszariadni a rendkívüli intéz-
kedésektől. (Helyeslés jobbról.)

Pichler Győző a miniszter válasza végén fog-
lalt fenyegetésnél fogva nem veszi tudomásul a
választ. Bizonyítja, hogy a vizmü négy millióba fog
kerülni és soha sem szállít a vizmü a vízszükséglet
felénél többet. A szakértők véleményére sokat nem
ad, mert azok egyike azt mondta, hogy a mester-
séges szűrő vize kitűnően egészséges, a másik, hogy
ha a főváros két hétig iszsza e vizet, kihal az egész
lakosság. (Derültség.) Teljesen megbízhatónak ismeri
el azonban a polgármester jelentését, mely szerint,
amint a mesterséges szűrőket kikapcsolták, a hagymáz-
betegség azonnal csökkent. Föntartja az ő adatait
A választ el nem fogadja. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A többség a választ tudomásul veszi.
Perccel Dezső belügyminiszter ezután Kiss

Albertnek a bagaméri vérengzés dolgában tett
interpellácziójára felel. Habár a bagaméri zendülés
nem szocziálista izgatás eredménye volt, de ott is
mutatkozik már a szocziálista eszmék terjedése. A
zendülés oka adóvégrehajtás volt, melyet a tömeg
meg akart akadályozni, sőt tettlegesen is megtá-

madta az asszisztáló csendőröket. A tömeg, mikor
a csendőrök egy embert megszurtak, félreverte a
harangokat, megostromolta a községházát, agyon
akarta verni a jegyzőt és felgyújtotta istállóját. Mi-
kor eközben a csendőrök a községből elmenekül-
tek, vagy kétszáz ember halálos fenyegetések között
utánuk iramodott és a csendőrök eközben több lövést
tettek visszafelé, melyek két embert megsebeztek. A tet-
teseket azóta letartóztatták, a katonaságot vissza-
vonták s most Bagaméron csak egy csendőr-elkülö-
nitmény van. A jegyző buzgó, pontos ember, aki
ellen semmi ok nem volt fegyelmi eljárásra és
saját szantából el akarja most hagyni a községet.
A csendőrök fegyverhasználata jogos volt.

Kiss Albert kijelenti, hogy az, amit itt a
belügyminiszter elmondott, és az ő értesülése, hom-
lokegyenest ellenkezik. Első sorban nem való, hogy
Bagaméron szocziálista mozgalom lenne:

Tóth János : Majd lesz most!
Kiss Albert: Értesülése szerint nem áll, hogy

a végrehajtásnál törvényesen jártak volna el, mert
azt a szegény embert, akit 1 forint 50 krajczárért
leszúrtak, jogtalanul egzekválták, mert nem volt hát-
ralékban. És csak a Bach-korszakban egzekválták
zsandárral. Azt az embert hátulól szúrták keresz-
tül, hát hogy támadhatta meg a zsandárt? A tör-
téntekért és törtenendőkért a felelősséget a rend-
szerre hárítja, mely 1 forint 50 krajczár adóért, me-
lyet az illető meg is fizetett, egy egész község nyu-
galmát fölzavarja. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Perczel Dezső belügyminiszter azt állítja,
hogy az áldozat tudtán kívül hátralékban volt. Azért
szúrták le, mert a lefoglalt zsák kukoriczát lekapta
a kocsiról.

Kiss Albert: Ezért jogállamban nem szabad
keresztülszurni senkit!

Perczel Dezső : Nem szabad ? Hiszen akkor
a képviselőket sem tudom megvédeni attól, hogy a
kabátot le ne húzzák róluk. (Zaj.)

Kiss Albert nem veszi tudomásul a választ.
A többség tudomásul veszi.
Perczel Dezső belügyminiszter végül Rakovsz-

kynak a liszkófalvi vérengzés dolgában tett in-
terpellácziójára felel. A csendőrök szerinte jogosan
használták a fegyvert,

„Nem vagyunk százan."
Az elnök : Tudomásul veszi a Ház a választ ?
Molnár János : Bocsánatot kérek, nem vagyunk

százan!
Az elnök megbízza a jegyzői kart, hogy szám-

lálják össze a jelenlevőket. "
Minthogy a Ház csakugyan nem határozatké-

pes, az ülést tíz perczre föl kell függeszteni.
A szünet után Polónyi Géza azt mondja, hogy

két óra után csak a Ház különös határozata alap-
ján lehet tanácskozni. Egyébként most sem hatá-
rozatképes a Ház.

Az elnök: Legalább e tárgyat fejezzük be.
Polónyi Géza: Kérem konstatálni a határozat-

képességet!
A jegyzők ujra megolvassák a jelenlevőket és

jelentik, hogy száznégy képviselő van jelen.
A Ház többsége erre tudomásul veszi a bel-

ügyminiszter válaszát.
A még hátralevő válaszokat és interpelláczió-

kat a legközelebbi interpellácziós napra halasztják,
Kossuth Ferencznek és Pichler Győzőnek azonban
megengedik, hogy hétfőn interpellálhassanak.

KÜLFÖLD.
A Zola-pör. Párisból táviratozza tudó-

sítónk: Zolának a semmitőszékhez benyújtott,
semmiségi panasza főleg a franczia bűnvádi
eljárásról szóló törvény 319. §-ának megsér-
tésére támaszkodik, amely szakasz szerint a
védőnek jogában áll minden egyes tanuhoz kérdé-
seket intézni. Már pedig Boisdeffre, a vezérkar
főnöke, mindjárt előre kijelentette, hogy a kér-
désekre nem felel és a törvényszék elnöke
ezt helyeselte és ebbe belenyugodott. Piquard
alezredes a mai naptól kezdve a franczia had-
seregben egyszerü közvitéz.

Ma authentikusan nyilvánosságra jutott,
hogy milyen szavazataránynyal itélték el az
esküdtek Zolát Nyolczan mondtak igent.



6. oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOS HIRLAP Vasárnap, február

négyen nemet. Az enyhítő körülmények tekin-
tetbe nem Tételét hat szóval határozták el
hat ellen.

Zola holnap néhány napra elutazik Pá-
risból, hogy az elmúlt hetek fáradalmait kissé
kipihenje. A Zola által benyújtott semmiségi
panasz felett a semmitőszék aligha fog május
eleje előtt dönthetni.

A független sajtó egyértelmüleg azt a
nézetet vallja, hogy a campagnenak nincs
vége. daczára a Zola-perben hozott itéletnek
és daczára Méline fenyegetőzéseinek.

A németek tiltakozása.
(Távirati tudósítás.;

A cseh tartománygyülésnek ma politikai-
lag igen nevezetes napja volt. Az ő Felségéhez
intézendő feliratot tárgyalták és mivel e fölirat-
ban olyan kívánságok vannak, amelyek ellen-
keznek a most érvényben lévő állami alkot-
mánynyal és amelyeknek teljesítése egyér-
telmű volna a cseh közjog megvalósításával,
a német képviselők kijelentették, hogy e tár-
gyalásokban nem vesznek részt és nyom-
ban el is hagyták a termet.

Fokozta az ülés érdekességét az, hogy
a kormány is a németek álláspontján
van, amennyiben gróf Coudenhove helytartó
világosan tiltakozott az ellen az államjogi föl-
Fogás ellen, amely e föliratban kifejezésre jut.

Ilyen körülmények közt a konzervatív
nagybirtokosok nem tudták, hogy a németek
és a helytartó enuncziáczióival szemben
milyen magatartást tanúsítsanak. A feliratot a
bizottságban a csehek meg ők dolgozták ki.
De a kormányra való tekintetből most még
sem támogatják azt, hanem szintén elhatároz-
ták, hogy nem vesznek részt e tárgyalásokban,
ellenben csudálkozásukat fejezték ki a helytartó
nyilatkozata fölött.

Bizonyos az, hogy az ellentétek a néme-
tek és a csehek közt a mai nappal ujra kiéle-
sedtek.

Az érdekes ülés különben igy folyt l e :
Elsőben fölállott a németek részéről Lippert

Gyula," a tartományi főmarsall helyettese és tiltako-
zott a fölirati javaslatban kifejezett elvek ellen.
Többek közt a következőket mondotta: „Mi ünne-
piesen kijelentjük, hogy ragaszkodunk az osztrák
császárság egységéhez és az ő Felsége által adott
alkotmányhoz. Mi nem hittük, hogy oly fölirati
javaslat kerülhet napirendre, ami ellene fordul
mindannak, ami drága a mi népünknek és nekünk,
akik e két s fél milliónyi nép képviselői vagyunk.
Mi ezennel ünnepélyesen kijelentjük, hogy mi
sem ezen, sem az ezzel kapcsolatos tárgyalá-
sokon többé részt nem veszünk. (Hosszantartó
élénk tetszés a németek padjain.)

A német képviselők erre kivonultak a
teremből.

Kramarz, mint a felirati javaslat előadója,
sajnálatát fejezi ki a németek magatartása fölött
és hangsúlyozza, hogy a feliratban nincs semmi,
ami sértené a németeket. A fölirat csak azt kívánja,
hogy helyreálljon Csehország régi fénye és szent
Venczel koronája ujra a császár-király fején ra-
gyogjon. Ez nem a faji egoiznmsnak, hanem annak
az óhajtásnak kifejezése, hogy a birodalom nagy
és hatalmas legyen. (Tetszés a csehek padjain.)

Erre fölállott gróf Coudenhove helytartó és
röviden azt mondta, hogy egyszerűen arra a kije-
lentésre szorítkozik, hogy a kormány nem áll a
fölirat államjogi álláspontján.

A cseh dr. Engel a javaslat mellett emelt
szót. fia a kormány — ugymond — kétségbe vonja
a Csehek álláspontját, akkor egyenes ellentmondás-
ban van az alkotmány alapelveivel és az októberi
diplomával. (Tetszés a cseheknél.) A kormány szá-
mára csak egy ut van, az az ut pedig amelyen
visszatérhet Ausztria felépítésének és létének fel-
tételeihez, az, hogy Ausztria legyen hazája, védője
és menedéke valamennyi egyenlő jogú és egyenlő
értékű népének. (Viharos tetszés és perczekig tartó
taps a cseheknél.)

Vasaty kifejtette, hogy vissza kell térni a
cseh programm alapjához.

Lobkovitz Ferdinánd herczeg kijelentette a
konzervatív nagybirtokosok nevében, hogy pártja

nem szándékozik a tárgyaláson részt venni.
A kormány nyilatkozata meglepte őket.

Dr. Kramarz előadó záróbeszédében rámu-
tatott arra, hogy ma van a februári alkotmány év-
fordulója. A kormány talán kötelezve érezte magát,
hogy e napon az alkotmány mellett nagyon enga-
geáltnak mutatkozzék. De mennyire változtak a
viszonyok azóta, amikor a februári alkotmány életbe
lépett. Akkor még nem látta a világ, hogy mire vi-
heti a czentralizmus és hogy mint rombolták le maguk
a czentralisták a czentralizmust! Ma a februári al-
kotmányért síkra szállani, enyhe kifejezéssel ana-
chronizmus. A cseh nép nem ingattatja meg :
magát meggyőződésében. A kormányok jönnek-men-
nek, a cseh népben megmarad a szent hagyomá-
nyokhoz való hűsége és ragaszkodása.

A szavazásnál valamennyi képviselő feláll és
a tartományi főmarsall a feliratot elfogadottnak
jelenti ki. (Viharos, hosszantartó tetszés és taps.)

TÁVIRATOK.
Merénylet a görög király ellen.

Athén, február 26. (Este 7 óra 10
percz.) György király ellen merényletet
követtek el. A király sértetlen maradt.

Athén, február 26. (11 óra 55 percz
éjjel. Havas.) Midőn a király este 5 óra
felé Mária herczegnövel Phaleronból
kocsin visszatért a városba, két em-
ber, aki az utszéli árokban volt el-
bújva, több puskalövést tett a kocsira.
Az első lövés nem talált; a második lö-
vés megsebesítette a csatlósok egyikét
a karján.

A fogat elvágtatott.
A merénylők még hétszer lőttek

a kocsi után, de egy lövés sem talált.
A király és a herczegnő sértetlenül ér-
keztek vissza a palotába.

A merénylet hire, amelyről eddig
még csak kevesen tudnak, óriási szenzá-
cziót kelt. A tettesek egyike szürke ruhát
viselt.

A király kijelentette, hogy a me-
rénylőket könynyen felismerné,

A tettesek elmenekültek.

Az alsó-lendvai választás.
Alsó-Lendva, február 26. A szabadelvű-

párti választók, impozáns többségben, a legna-
gyobb rendben vonultak be Alsó-Lendvára. A nép-
pártiakat nagyon kellemetlenül érintette, hogy az
eddig általuk fanatizált tömeget mások felvilá-
gosították. A nép most már szabadon gyakorol-
hatja választói jogát s ez a közigazgatási hatóság
érdeme.

A szavazás lassan folyik, mert Izsó el-
nököt, aki néppárti, szenvedélye annyira elra-
gadja, hogy többször általános megbotránkozást
keltett. A választási helyiség körül katonaság
és csendőrség tartja fenn a rendet. Égy század
huszár, két század ulánus, száz gyalogos és
negyvenöt csendőr van készenlétben.

Déli 12 órakor Mandel Pálnak 180 s a
néppárti Marsovszky Endrének 132 szava-
zata volt.

Délután 1 óra 45 percz.
Muraközből 700 Mandel-párti választó érke-

zett Muraszerdahelyen körülbelül 300 asszony útját
állotta a választóknak és kővel dobálták meg
őket. Az ulánusok a zavargókat szótkergették s a
csendőrök négy asszonyt letartóztattak. A szavaza-
tok aránya ez;

Mandel 401
Marsovszky 283

Esti 10 óra.
Mandel 1010
Marsovszky 896

A választás a késő éjjeli órákig fog tartani,
mert a kerületnek összesen 2300 választó pol-
gára van.

Éjfél után 1 órakor.
A szavazást most rekesztették be s a válasz-

tás eredményét is kihirdették, Mandel Pál 1226,
Marsovszky Endre pedig 1134 szavazatot kapott
s igy 92 szótöbbséggel a szabadelvü párt jelöltje
győzött a néppárt jelöltjével szemben.

A német kormány többsége.
Berlin, február 26. A költségvetési bizott-

ság mai tárgyalásainak eredményeként már
kitünik, hogy a birodalmi gyűléstől kért hajó-
épitkezések felett való szavazásnál erős több-
ség fogja a kormány előterjesztését támo-
gatni.

Az olasz postaminiszter halála.
Róma, február 26. Sineo posta- és táv-

irdaügyi miniszter két heti betegség után ma
este 11 óra 5 perczkor orbánczban meghalt.

A kormányzó-kérdés.
London, február 26. Angliának a krétai kor-

mányzói kérdéssel szemben elfoglalt álláspontjának
megváltoztatása, amint azt itteni beavatott körök-
ben beszélik, Angliának a portánál levő képviselője
személyében változást fog előidézni. Az a hir, hogy
Sir Curry konstantinápolyi nagykövetet Rómába
helyezik át; az olasz nagykövetségi állás ugyanis
legközelebb megüresedik, mert a római angol nagy-
követ, Sir Ford, nyugalomra akar vonulni.

A német császár ebédje.
Berlin, február 26. A császár és a császárné

ma ebédet adtak, amelyre a nagykövetek, nejeikkel,
és a katonai attasék voltak hivatalosak. A császár
Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet neje és
Mendez de Vigo spanyol nagykövet neje között, a
császárné Szögyény-Marich és Lanza gróf nagykö-
vetek közt ült.

A katasztrófa után.
Madrid, február 26. A spanyol kormány

egy jegyzéke megczáfolja ama jelentést, mely
szerint tengeralatti aknák okozták volna a
"Maine" hajó katasztrófáját és egyuttal kifejezi
megbotránkozását az amerikai lapok eme kohol-
mányai felett. Független lapok, mint az „Im-
parcial" és a „Heraldo" az Amerika és Spa-
nyolország közti viszonyt nagyon feszültnek
mondják és kijelentik, hogy csakis Mac Kin-
ley érdeme, hogy mindeddig meg tudta gá-
tolni a háboru kitörését.

Páris, február 26. A New-York Herald
itteni kiadása a lap havannai külön tudósítójá-
nak jelentését közli, amely azt állítja, hogy a
Maine amerikai hajó felrobbanását kívülről
ható erő okozta, amely a hajó alsó részét
érte. A Maine elejét elszakította a robbanás,
ugy, hogy az légbe röpült.

Madrid, február 26. A minisztertanács elhatá-
rozta, hogy Augusti tábornokot a Fülöp-szigetek
helytartójává nevezi ki. A minisztertanács konsta-
tálta, hogy Spanyolország és az északamerikai
Egyesült-Allamok között a viszony most is, mint
ezelőtt szívélyes és sajnálkozásának adott kifejezést
az amerikai sajtó magatartása fölött, amely a köz-
véleményt felizgatja.

HIREK.
E hónap végével uj előfizetés nyílik az

„Országos Hlrlap"-ra. Felkérjük tehát már most azo-
kat a tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése •
hónap végével lejár, hogy azt Idejekorán megújít-
sák, nehogy a lap pontos szétküldése körül hiba
történhessen. Mutatványszámokat kívánatra szívesen
küldünk. Most belépő uj előfizetőinknek kívánsá-
gára szívesen megküldjük MIKSZÁTH KÁLMÁN
politikai és társadalmi tréfás rajza:

AZ UJ ZRÍNYIÁSZ
eddig megjelent folytatásalt, amelyből külön-lenyo-
matot készíttettünk számukra.

Az „Országos Hirlap" előfizetési ára :
egész évre: 14 frt, negyedévre: 3 frt 60 kr.

félévre: 7 frt, egy hónapra: 1 frt 20 kr.
Az „Országos Hirlap" kiadóhivatala.
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— A király ma reggel is, mint rendesen
sétált a várkertben. Délelőtt gr. Goluchovski
külügyminisztert, Kállay Béni közös pénzügy-
minisztert és báró Gautsch osztrák miniszter-
elnököt külön-külön hosszabb kihallgatáson fo-
gadta a király.

Délután 6 órakor a budai királyi váriakban
80 teritékü udvari ebéd volt, amelyen ő Felségén
kívül résztvettek: báró Bánffy miniszterelnök, gróf
Széchenyi Gyula királyi főlovászmester, Szilágyi
Dezső, a képviselőház elnöke. Pável Mihály püs-
pök és báró Majthényi László valóságos belső titkos
tanácsosok, továbbá Josipovich Imre, Erdély
Sándor, Lukács László, Perczel Dezső, Wlassics
Gyula, báró Dániel Ernő és Darányi Ignácz mi-
niszterek, Tarkovich államtitkár, Szmrecsányi
Pál Firczák Gyula és Bogdanovics Luczián püs-
pökök, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, báró Bohus
Zsigmond, Révay Simon és gróf Majláth József
kamarások, gróf Bethlen Géza és gróf Hugonnay
Béla főispánok, továbbá Rudnay Béla főkapitány,
herczeg Liechtenstein első főudvarmester, gróf
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, gróf Paar
lovassági tábornok és Bolfras altábornagy főhad-
segédek, König udvari tanácsos és herczeg Diet-
richstein szárnysegéd.

— A királyné utazása. San-Remóból
táviratozzák, hogy a királyné márczius 5-én
elutazik onnan és a genfi tó melletti Terri-
tetbe megy.

— A Szalavszky-Rakovszky ügy. Szalavszky
Gyula segédei, Pulszky Ágost s a most távol levő
Tallián Béla helyett Gajári Ödön képviselő ma dél-
előtt felkeresték Rakovszky István segédeit, hogy
a Szalavszky-Rakovszky-ügyben felvett eredeti jegyző-
könyvben felajánlott elégtételt megsürgessék Ra-
kovszky segédei közül csak Bolgár Ferencz kép-
viselővel találkozhattak, aki a választ akkorra halasz-
totta, amikor Rakovszky másik segédével már be-
szélhetett.

A becsületbiróság három tagja Szalavszky
Gyula segédjeinek a következő levelet irta ;
Méltóságos Pulszky Ágost és Tallián Béla

uraknak
Helyben.

Tisztelt barátunk!
Azok után, amik a becsületbiróság teg-

napi esti ülésében történtek, eljutottunk addig
a határvonalig, amelyen tul immár a mi meg-
bizatásunknak is vége szakadt.

Az ügy érdemét illető meggyőződésünk-
nek magában a becsületbirósági jegyzőkönyv-
ben adván kifejezést, ez alkalommal köszöne-
tünket akarjuk előttetek kinyilvánitani a ben-
nünk helyezett megtisztelő bizalomért. Őszinte
nagyrabecsülésünk kifejezése mellett, szives
baráti üdvözlettel maradunk

Budapest, 1898. február 26-án,
igaz tisztelőitek

Hollán Ernő altb., Üchtrítz Zsigmond
Bezerédy Pál.

— Schwimmer Ernő halála. Schwimmer
Ernőnek, az egyetem elhunyt tanárának ravatalát
ma állítottak fel a Józseftér 11. számu gyászházban.
A részvétlátogatók egymást érik a gyászoló család-
nál. A halottat holnap, vasárnap délután 3 órakor
temetik el a kerepesi-uti temetőben.

— A budapesti papnevelőintézet uj
igazgatója. A király, mint a hivatalos lap
mai száma közli, dr. Városy Gyula czim-
zetes apátot és kalocsai főszékesegyházi kano-
nokot a budapesti központi papnevelőintézet
igazgatójává nevezte ki.

Városy Gyula 1846-ban, augusztus tizen-
harmadikán született Zomborban. Theológiai tanul-
mányait a budapesti szemináriumban s a bécsi
Augustinumban végezte. 1870-ben szentelték pappá,
öt évvel később ment Haynald kalocsai érsekhez
levéltárosnak, 1876-ban szentszéki jegyző lett. Ké-
sőbb a katocsai szeminárium rektora, az érseki li-
czeumban az egyháztörténelem és kánonjog tanára,
majd czimzetes apát, a tiszai kerület főesperese s
Császka György kalocsai érsek oldalkanonokja
volt. Pár héttel ezelőtt XIII. Leó pápa házi praelá-
tusává nevezte ki. Városyt igen kedvelik nagy mű-
veltségéért és kellemes modoráért. Az uj rektor rö-
vid időn belül elfoglalja az egy évig árván hagyott
rektori állást

— Drumont é s Clémenceau párbaja.
Párisból táviratozzák: A „Libre Parole" múlt
szombati számában Drumont szidalmazta
Georges Clémenceau-t. Clémenceau néhány
nappal azelőtt azt kérdezte:

— Hol volt Drumont 1870-ben?
Erre Drumont azt mondta:
— Én kapitány voltam, de ön, Clémen-

ceau ur, a montmartre-i mairie-n volt és az
ön gyávaságának és Meyer Simon zsidó
kapitány bűntettében való részességének kö-
szönhető, hogy két tábornokot lelőttek.

További szidalmak után igy végezte be
Drumont az ő czikkét:

— Ön nyomorult, de legalább megvan
az az egy érdeme, hogy ebben az egyben tö-
kéletes.

E támadások miatt Clémenceau a Zola-
pör befejezte után azonnal elküldte segédeit
Drumont-hoz. A segédek pisztolypárbajban ál-
lapodtak meg, amely Páris közelében ma dél-
után volt.

Éjjel a párbajról a következő távira-
tot kapjuk : A párbaj a Bois de Boulogne
melletti Aux-Princes-parkban levő nyílt velo-
manége-ben ment végbe. Clémenceau azt kí-
vánta, hogy a párbaj előtt a lapokban sem-
mit se írjanak róla, hogy a Párisban
szokásos párbajsceneriát, amely abban áll,
hogy lapok rajzolói, fotográfusok és ugyneve-
zett párbajhabitüék bámulják a párbajozókat,
ilyetén módon elkerüljék. A két fél
segédei nagyon súlyos feltételekben állapodtak
meg. Clémenceau segédei Terrin és Dorian
volt képviselők, Drumont-éi Mouniot és Biot
őrnagy voltak. A párbaj feltételei voltak: vont-
csövü pisztoly, 20 lépés távolság, háromszori
golyóváltás. A párbajban egyik fél sem sebe-
sült meg. A felek kibékülés nélkül távoztak.

•— Földrengések. Diakovárról jelentik, hogy
ott tegnapelőtt éjfél után félegykor nyugot-keleti
irányú földrengést éreztek. — Gornja-Riekáról
táviratozzák: Ludberg környékén szerdán este 8
órakor négy másodperczig tartó, mennydörgésszerű
zajjal járó, kelet-nyugoti irányú erős földrengést
éreztek, amely csütörtökön 4 óra 80 perczkor
erősebb mértékben ismétlődött, ugy, hogy a szobák-
ban a bútorok fölfordultak.

— Éhező munkások. Az aradi főkapitány
előtt tegnap szánalmas, kiéhezett alakok könyö-
rögtek, hogy mentse meg őket az éhhaláltól.
Ötvenhárom horvát munkás foglalkozás, pénz
és egy betevő falat nélkül ácsorgott a tornáczon.
Négy héttel ezelőtt jöttek Magyarországba
munkát keresni. Egy darabig Erdélyben kóbo-
rogtak, de sehova sem tudtak beszegődni ;
mikor Aradra vetődtek, csekély pénzük és élelmi-
szerük elfogyott s munkát itt sem kaptak,
két-három napig lézengtek éhesen, átfázva s
tegnap délután aztán végső kétségbeesésükben
a hatósághoz folyamodtak segítségért. A fő-
kapitány előterjesztésére Arad város tanácsa
260 forintot utalványozott a szerencsétlen
embereknek s ebből élelmi szereket vásároltak
számukra. Este jóllakva vitték őket a vasúthoz
és illetőségi helyükre, Ognlinba szállították őket

— A milliomos csavargó. Rendkívül érdekes
ember halt meg nemrégiben Chicagóban. Berry
James volt a neve és New-York legtekintélyesebb
orvosának, egy többszörös milliomosnak a fia. Mi-
vel gyermekkorában roppant szilaj és vásott volt,
szülei nem nagyon szerették s midőn 12 esztendős
korában nyomtalanul eltűnt, nem is kerestették. A
zabolátlan és tanulatlan fiu aztán a csavargásra
adta magát. Faluról-falura, városról-városra bujdo-
sott, mindenütt szegény emberek oltalmában biza-
kodva. Harmincz esztendőt töltött el igy. Bejárta
többszőr egész Amerikát. Majd mindenhol ösmerték
már és az "éhes Jim" néven szólították, mivel roppan-
tul elkényszeredett külsejű volt szegény. Másfél
év előtt, barangolásai közben, New-Yorkba tévedt
Itt meghallotta, hogy atyja meghalt és sok millió-
nyi vagyonát is mind ő rá hagyta. Az „éhes Jim"-
ből egyszeribe a milliomos Jim lett, de a régi
szokásait csak nem vetette le. Nem vásárolt magá-
nak palotát nem is telepedett le New-Yorkban, ha-
nem folytatta vándorlásait. Első dolga volt külön-
vonatot rendelni, amelyen Mount-Verrnonba utazott,
ahol legjobban ösmerték s ahol azután már
milliomos csavargóra változtatták a nevét. Az

előbbi koldus nagybüszkén járkált néhai nyomoru-
sága színhelyén ; finom uri ruhában járt, sok gyürüvel,
gyémántos tükkel, óralánczczal. Mount-Vernonban
a legelőkelőbb szállóban szállt meg és az egész
emeletet kibérelte. Azonkivül egész sereg szolgát
szegődte tett és mindenütt őrülten szórta a pénzt
Régi pajtásai nagyon megörültek, mikor látták, hogy
mennyire fölvite Isten a dolgát és a hajdani czim-
bora nem is volt hálátlan. Jim először is felkereste
azt a korcsmát, amelyben öt esztendő óta tartozott
két dollárral a pinczérnek és óriási lakomára oda-
csőditette az egész város csavargóit. Mikor vége
volt a mulatságnak, nagyobb bankjegyet adott a
korcsmárosnak és nem akarta a visszajáró nagy
összeget elfogadni. Azután bemutatta magát a pin-
ezernek és két dollárnyi tartozásáért kétezer
dolláros checkkel fizetett Egy nagyobb bank-
jegygyel szivarra gyújtott, aztán szótszórt a jelen-
levők közt nagy csomó ötdollárost. Azután folytatta
útját más helyekbe, ahol szintén voltak jó emberei.
Akármerre járt, mindenütt szórta az ötdollárosokat
gyufaáruló fiuknak, virágárus leánynak, uj ságáruló-
nak. Mikor mar a rengeteg vagyon javarészét el-
pazarolta, akkor megnősült. Elvette Amerika leg-
bolondabb és legtékozlóbb leányát. Rövid idő alatt
az utolsó centig elmentek a milliók s az utolsó
centtel a felesége is elhagyta. Mindenkitől el-
hagyatva folytatta még néhány hónapig a csavargó
életet, de a folytonos rendetlen életmód és a sok
nélkülözés ágyba döntötte és Chicagóban a szegé-
nyek házában halt meg.

— Előkelő csalók. Kopenhágából a
N. Fr. Pr. utján nagy sikkasztásokról és csa-
lásokról kapunk hirt, amelyeket igen jómódu
és előkelő emberek követtek el. A nagyszabású
csalásokról, mint levelezőnk táviratozza, a
Kopenhágában megjelenő A mi országunk
czimü lap a következő Odesszából kelte-
zett hirt közli: Nagy feltűnést kelt itt
az a hir, hogy Odesszában és Szebasztopol-
ban nagy sikkasztásoknak jöttek a nyomárai
amelyeket az orosz fekete-tengeri hajóhad szá-
mára rendelt kőszénszállitások körül követtek
el. E bűnös manipulácziók miatt egy Sboli-
anski nevű gazdag odesszai kereskedőt és
a tengernagyi hivatal több magasrangu
közegét elfogták. Sbolianskit 300.000 fo-
rint biztosíték letétele után szabadlábra he-
lyezték és egész vagyonát lefoglalták. Egyelőre
megállapították, hogy 50.000 tonna kőszén
erejéig csapták be az admiralitást. Az elfogottak
közt van egy tengernagy is, aki az összes
megvesztegetésekről és csalásokról egész ren-
des könyvet vezetett.

— Kézfogó. Dr. Márkus Sándor fővárosi ügy-
véd eljegyezte Eisler Fánny kisasszonyt Bécsből.

— Bányakatasztrófa. Az Aachen melletti
Mária-aknában — mint táviratozzák — bányasze-
rencsétlenség történt. Három ember meghalt és
több súlyosan megsebesült.

— Egy szerencsétlen család. Párisból
telegrafálják: Lévai hadnagy neje ma, vélet-
lenül, kiesett az ablakból, amint épen hazatérő
férjét várta. Holtan terült el a földön. Lévai
hadnagy, az ugyanilyen nevű volt hadügymi-
niszter fia, kétségbeesésében öngyilkosságot akart
elkövetni, de ebben megakadályozták. Lévai
asszony még csak e hónap B-ika óta volt neje
Lévainak és mostohaleánya volt Warney tá-
bornoknak, aki a Charité-bazár égése alkalmá-
val életét vesztette.

— Regény a bűnügyi aktákban. Gyulai leve-
lezőnk jelenti a következőket: Kreuchel Gyula mó-
dos szülők gyermeke volt Vésztőn. Egyetlen gyerek
lévén, anyja ugyancsak elkényeztette. Tizenkilencz
éves korában árva lett s hatvanezer forint vagyon
szakadt rá. A szerencsétlen fiatal ember nagy mér-
tékben az italnak adta magát s oly tékozló lett,
hogy rövidesen e kis faluban elverte vagyonát,
elannyira, hogy élete utolsó idejét disznóólban
töltötte. Ez elzüllött élet nagyobb fegyelmi, majd
bűnügyi vizsgálatra vezetett melybe igen előkelő
emberek voltak belekeverve. Ugyanis a gyanús kö-
rülményeknek egész sora merült föl, hogy Kreuchel
azoknak áldozata, kiknek a törvény kezébe adta
vagyoni és szellemi érdekeinek védelmét Nagy Károly
nyugalmazott árvaszéki elnök ugyanis még Kreuchel
kiskorúsága idején megvette tőle 3000 frt vételáron
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a gyulai Glück-majort, aztán időelőtt nagykorusi-
tatta, jóllehet tudta, hogy ez a deliríumos fiatalember
anyagi romlására fog vezetni. A nagykorusitást
kimondó ülésben Nagy volt legjobban a nagykoru-

sitás mellett. Súlyos gyanuokok merültek föl Ba-
kacs Lajos magángyám és Pákozdy Gábor köz-

gyám ellen is a midőn a fegyelmi kereset lefolyt, az
iratokat a törvényszékhez tették át A szenzácziós
bűnpőr azonban sokáig húzódott, időközben Kreu-
chelt, mikor vagyonának már csak romjai maradtak,
ujra gyámság alá helyezték, mire nemsokára meghalt.
Annyira megszokta az alkoholt, hogy valósággal őr-
jöngött, ha a szokott egy liter pálinkát naponkint
meg nem kapta. Jellemző, hogy mikor még volt
miből mulatozni kiskorcsmárosoknál 1100 forintos
kontót csinált. A törvényszék a bűnügyi eljárásra
nem látott elég okot s a további eljárást beszüntette.

— Áttérés az iskolában. Wiesbaden-
ből irják a következő érdekes áttérési esetet:
Egy körülbeiül tizenhat éves zsidó fiu, aki az
itteni gimnázium tanulója, egy evangelikus tár-
sát rávette, hogy őt, a zsidó fiút a katholikus
hitre térítse. A „Rheincourrier" szerint ezt az
áttérést katholikus részről, bár a szülők tilta-
koznak ellene, formailag teljesen helyesnek is-
merik el. A tanulókat azonnal kizárták az is-
kolából.

— Tolvajok klub-ja. Mindenféle szövetkezet
van már, gondolta Gál István hentesmester, csak
a tolvajok nélkülözik ezt a hasznos intézményt,
amely a közös érdek erős falával megvédelmezi a
gyönge egyént a hatalom túlkapásai ellen. Az elnök
én vagyok, ismereteim nagyok, dudolta, de mit ér,
ha tagok nincsenek, A baj azonban nem volt valami
nagy. Az alapszabálytervezetet olyan sokatigérőnek
szerkesztette meg, hogy a tagtársak száma hamar
felül multa a legvérmesebb reményeket is. Schnurr
János, Pudleiner Rezső hentes legények és Kósa
lakatos legény lettek a klub tagjai: A klubélet
virágzott, az értekezletek egymást érték nem zárt,
hanem kifeszegetett ajtók mögött. Legutóbb a
Ferencz-köruti 42 szám alatt levő Endersz-féle
füszerkereskedésben gyüléseztek s mivel nem
jelentették be előre a rendőrségnél, rajtok
ütöttek. Sok viselt dolgukat kiderítették ezután.
Igy többször betörtek Macskássy Sándor vendég-
lősnek Prater-utcza 12. szám alatt levő pinczéjébe,
ahonnan több hordót s finom borral telt üveget
emeltek el. Feltörték Behm Ferencz hentesnek az
örömvölgy-utcza 10. szám alatt levő üzletét s 170
forint értékű szalonnát emeltek el. Panz Péter hen-
tesnek fehérvári-ut 9. szám alatt levő üzletéből s
promontori-uti raktárából hasonlóképen szalonnát
vittek el. Gál István részint segédkezett nekik a
tolvajlásban, részben, miután saját üzlete van, meg-
vette tőlük a lopott holmikat. Van még egy társuk:
Walter Arnold szemerédi születésű 25 éves hen-
teslegény, akit ezideig még nem sikerült elfogni.

— Viharok. Pancsovai levelezőnk táv-
iratozza, hogy az alvidéken néhány nap óta
szélviharok vannak, melyek nagy károkat okoz-
nak. Belgrád alatt a szélvihar a Dunagőzhajó-
társaság kilencz uszályát partra vetette. A
vihar következtében a teherszállítás szünetel,
Báziás alatt pedig teljesen megakadt a hajó-
közlekedés.

— Kellemetlen vendéglátás. Nagy kellemetlen-
ségbe keveredett a pozsonyi rendőrség a vendég-
szeretete miatt. A múlt éjszaka egy rendőr a Hal-téren
jól öltözött polgárt talált a földön fekve. Bajt sejtve,
nagy keservesen talpra állította s meggyőződvén,
hogy nincs semmi veszedelem, csupán az illető
a kelleténél többet talált bevenni a jóból, az illetőt
egy kollégája segitségével a kapitányságra vezette s
átadta az ügyeletes tisztviselőnek, ki noha az elő-
állított egyike Pozsony tekintélyesebb iparosaínak,
ahelyett, hogy haza vezettette volna, egy üres zár-
kába tétette. Mikor aztán reggel szabadon akarták
engedni, nagy meglepetésre azt vették észre, hogy a
vendég — meg van halva. A szerencsetlent Stettner
Károlynak hívják, 40 éves és pozsonyi illetőségű
volt. özvegy és két árva maradt utána.

— Hírek a harcztérről. A magyar vörös-ke-
resxt-egylet mozgósítás esetére működési körébe
felvette azt is, hogy a tiszti kaszinó helyiségében
tudósitó-irodát rendez be, melyben a harcztéren

megsebesült, vagy megbetegedett katonák hollétéről
és sebesülésük neméről, illetve megbetegedésük
neméről ad felvilágosítást a kérdezősködő közön-
ségnek. Ez irodának azért lesz fontos feladata, mert
egész hazánkban csak e helyen lesz megtudható
teljes pontossággal, vajjon valamely katona megse-
besült-e, vagy nem és az illetőt melyik katonai,
vagy más kórházba szállították. Minthogy ez értesítés
gyakran lesújtó a tudakozódó családnak, Schlauch
Lőrincz bíboros-püspök indítványára, abban álla-
podtak meg, hogy a tudakozó-irodában való teen-
dők végzésére lelkészeket kérnek föl, akiket állá-
suk, gondolkozásuk s egyéniségük legalkalma-
sabbá tesz e gyakran nehéz feladat teljesítésére.
Erre vonatkozólag köriratot küldtek ma szét a fő-
városi lelkészkedő papságnak, amelyben a reformot
ismertetve, felkérik őket, hogy ez inspekcziók el-
vállalására kötelező nyilatkozatot írjanak alá. A
nyilatkozatok beérkezése után a lelkészeket feleke-
zeti különbség nélkül értekezletre hívja össze a
központi igazgatóság.

— Öngyilkosság egy énekesnő miatt. Olmütz-
ből a N. Fr. Pr, utján a következő táviratot kap-
juk : Fiala Emil, a 2. dragonyos-ezred egy had-
nagya, ma öngyilkossági kísérletet követett el. A
szemét lőtte ki a revolverrel, a golyó a fejében
maradt. Fiaiának egy budapesti chansonette-éne-
kesnővel volt viszonya és az öngyilkossági kísérlet
oka is ebben a viszonyban keresendő. Életbenmara-
dásához semmi remény.

— Aki örült a lefényképezésnek. Ma reggel a
főkapitányságnál egy ünneplőbe öltözött, frissen
megborotvált s jól megfésült gömbölyű arczu szo-
cziálista jelent meg és előadta, hogy a kapott idé-
zés értelmében készséggel aláveti magát a lefény-
képezésnek. Mikor feljutottak a padlásra s a szár-
mazására nézve cseh szocziálista a gép elé ült,
arra kérte a fényképészt, hogy nagyon vigyázzon,
nehogy elrontsa a képet, mert ő ebben az életben
először áll most a masina elé. Nem kellett figyel-
meztetni, hogy mosolyogjon, ezt annyira megtette,
hogy a fényképész az oldalát tartotta nevettében. A
szocziálista amig fényképezték, nagy megelégedéssel
mondogatta:

— Mégis jó az Isten! , , ,
Azt hitte a szegény, hogy neki is adnak majd

egy arczképét s igy legalább jut egy a családjának
is, mert bizony ő nem adhatott volna erre a czélra
egy krajczárt sem. Tehát mégis akadt egy szoczi-
álista, aki nem haragudott azért, mert lefotografálták.

— Sikkasztó pénzbeszedő. Stumpf Ferencz,
az építőmesterek ipartestülete betegsegélyző pénztá-
rának pénzbeszedője, beszedett 1050 forint tagsági
dijat s ezzel az összeggel megszökött. A sikkasz-
tásra az V. kerületi előljáróságnál jöttek rá. Stumpfot
a rendőrség országszerte körözi.

— Beleugrott a kútba. Egy sokat szenvedett
fiatal asszony megrendítő öngyilkosságáról ad hirt
pécsi levelezőnk. A baranyamegyei Tengerin köz-
ségben élt Markovits Józsefné született Kata
Anna, az urával és kétéves kis gyermekével. A nyá-
ron az asszonyt váratlanul szélhüdés érte. Kezére,
lábára megbénult és beszélőképességét is elvesz-
tette. Sokáig szenvedett, mig a pécsi orvosok any-
nyira segítettek rajta, hogy ismét járni tudott De
beszélni csak nem tudott és kis gyermekét sem
gondozhatta. Ez annyira elkeserítette, hogy tegnap-
előtt éjjel kilopózott szobájából és az udvaron levő
kútba ugrott. Mire tettét észrevették és a kutból ki-
húzták, már meg volt halva.

— Zavargás az éhség miatt. Salaman-
kában — mint táviratozzák — körülbelül
3000 ember tüntetést rendezett és kenyér,
meg munka után kiáltozott. A tüntetők több
ház ablakait betörték, behatoltak a pályaud-
varra és ott a gabonás-zsákokból kifosztot-
ták a gabonát.

— Csalás vasúti jegyekkel. Temesvárott —
mint levelezőnk táviratozza — nagy feltűnést kelt
Roman Elek vasúti altiszt elfogatása, aki már
használt, de le nem bélyegzett menetjegyeket adott
el az utasoknak és a pénzt a saját czéljaira fordí-
totta. Az éber ellenőrzés miatt azonban nem sokáig
folytathatta bűnös űzelmeit Most bűntársait kutatják,
akiktől a jegyeket szerezte.

— Tüz a conserv-gyárban. Weisz Manfréd
külső soroksári-uti conserv-gyárában ma reggel ki-
gyuladt a töltény-hüvelymühely s az egész belső
berendezés leégett Az egész gyártelep veszedelem-
ben forgott s nagyobb baj azért nem történt, mert
a tűzoltóság idejében ott volt.

— Aki fél a fiától. Riegler Ferencz bereg-
szói (Temesmegye) lakos két évvel ezelőtt özvegy-
ségre jutván, minden vagyonát egyetlen fiának, Rieg-
ler Ferencznek adta át, biztosítván magának fiánál
életfogytiglani lakást és ellátást. Az utóbbi időben
azonban az öreg Riegler ivásnak adta magát és
hogy szenvedélyét kielégíthesse, gyakran meglopta
fiát, kinek magtárjából vagy padlásáról pénzértékü
tárgyakat elemelt és pálinkáravalóért eladott. Ezért
nem egyszer lakolt már az öreg Riegler a fiától,
sőt egy ízben fia kérelmére az ottani biró le is csu-
katta, de azért ő csak tovább folytatta részegeske-
dését. E hónap 23-án a fiatal Riegler és felesége
Lippán jártak, mialatt az öreg az éléskamrát fel-
törte, két nagy sonkát elemelt, melyeket potom áron
el is adott. A sonkák árát még aznap el is itta és
az esteli órákban egy kissé kijózanodva ébredt csak
rossz tettének tudatára. Fiától és menyétől való fé-
lelmében a padlásra ment és a ruhaszárító-kötélen
fölakasztotta magát. A késő este hazaérkezett Rieg-
ler atyját halva találta a padláson.

— Póruljárt tolvajok. Mint kecskeméti leve-
lezőnk irja, a Kecskeméthez tartozó közeli Orgo-
ványi pusztán ma éjjel a református lelkészi lakot
több juhász-ember ki akarta ásni, hogy onnan, amit
lehet, elemeljenek. Ezt idejekorán észrevette a lel-
kész s a házásókra rálőtt, kik közül az egyik, Gö-
bölyi Tóth János 60 éves nagypáhi juhász holtan
rogyott össze. Mikor ezt a betörők észrevették, a
holttestet magukkal czipelve, futásnak eredtek, de a
lelkész ujra rájuk lőtt; a második lövésre egy su-
hanczot sebesitett meg könnyebben, akit azután ké-
sőbb elfogtak és a kecskeméti fogházhoz be is ki-
sértek. Most erősen vizsgálják, hogy kik voltak még
a tettesek.

Villamos és gázcsillárokat ajánl a Csillárgyár
részvénytársaság, Budapest, VII., Ilka-utcza. (Közlekedés
zuglói közúti vasúttal.) •

= Legdivatosabb tavaszi kalapok a legelegán-
sabb kivitelben mérsékelt árakon kaphatók A. Legrand
divatszalonjában, Budapest, IV. Váczi-utcza 25.

= Szépség-hibák : szeplő, anya- és májfolt, pat-
tanás, szemölcs, fagyos végtagok, hajkorpa, hajhullás
stb. ellen különféle szerek vannak forgalomban. Dr.
Révész Benő fővárosi szakorvos feltűnő eredménynyel
gyógyítja mindezeket a bajokat Lakása Budapesten,
Kerepesi-ut 63. szám.

= Gazdáknak ajánlja a világhírű erfurti Schmidt
J.-C. czég virág- és főzelék-magvait Kaphatók Buda-
pesten a főraktárban Radwaner J. L.-nél Fürdő-utcza
4. sz. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Napirend.
Naptár: Vasárnap, február 27. — Róm. katholikus:

B. 1. Invocabit — Protestáns: B. 1. Leander. — Gö-
rög-orosz (február 15.) D. Vajk v. — Zsidó : Adar 5.
Nap kél: 6 óra 29 perczkor. — Nyugszik: 5 óra 24
perczkor. — Hold kél reggel 8 óra 55 perczkor. —
Nyugszik éjjel 12 óra 18 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A budapesti újságírók egyesületének hang-

versenye és tánczestélye a Royal-szálló összes ter-
meiben.

Művészünnepély Lotz Károly tiszteletére
az üllői-uti iparművészeti palotában, kezdete este 9
órakor.

Matinée a Ferencz József-nevelőintézetben
délelőtt 11 órakor.

Zenei matinée Siposs zeneakadémiájában dél-
előtt 11 órakor (Kecskeméti-utcza.)

A magyarországi órássegédek szakegyesüle-
tének alakuló közgyűlése délután 2 órakor a Szé-
chenyi-kioszkban.

Sütők bálja a Vigadóban.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9 órától 1-ig

és d.u. 3-tól 5-ig.
Természetrajzi gyűjtemények muzeuma (mu-

zeum-körut 4.) megtekinthetők 10—12 óráig.
Verescsagin-kiállitás az uj műcsarnokban

nyitva déleifitt 9-től esti 9-ig. Belépődíj 30 kr.
Országos képtár és Böcklin-kiállitás az aka-

démiában nyitva 9 órától l-ig.
Nemzeti múzeum: képtár, nyitva délelőtt

9—1 óráig. Többi tárai 50 krajczár belépő díjjal tekint-
hetők meg.

Iparművészeti múzeum zárva.
Az uj országház kupolacsarnoka megtekint-

hető 10—l-ig 50 krajczár belépődíj mellett.
Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben,

nyitva este 5 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig délelőtt
Akadémiai könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár zárva.
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A szocziálisták és a hatóságok.
A vidéken a hatóságok nagy körültekin-

téssel s határozottan tapintattal oltogatják a
szocziálizmus tüzét. Okos és helyes intézkedé-
seket tesznek s emberségesen bánnak a nép-
pel, melyet megnyugtatni iparkodnak első sor-
ban. Nagy László szatmármegyei alispán me-
moranduma a szocziálizmus tárgyában különö-
sen okos munkálat, melyet a belügyminiszter
figyelmébe ajánlunk.

Amig azonban a vidéken czéltudatosan
működnek, addig a fővárosi rendőrség tovább
fotografál. Egymásután czitálja be az embere-
ket s lekapja őket a személyes szabadság na-
gyobb dicsőségére. A kényszerrel iefényképe-
zettek egyébiránt feljelentették a biróságnál a
rendőrséget. Javában folyik a szocziálista lapok
és nyomtatványok elkobzása is, különös tekin-
tettel a sajtótörvényre.

Ha ebből a két dologból nem vigyorogna
felénk erősen a törvény megkerülése, határo-
zottan mulatságosnak volna mondható ugy a
fotográfussá avanceált rendőrség, mind a vég-
rehajtóvá degradált ügyészség. Az egyik olyan
szenvedélylyel csinálja a szocziálista albumot,
aminő szenvedélyt csak az élczlapok amateur-
fényképezői mutatnak ; a másik olyan sikerrel
koboz és foglal le lapokat, mint a Kotzebue-
vigjátékok komikus apái fogják el a szerelmes
leveleket.

A rendőrség fotografál, de olyan képeket
csinál, amelyek alapján nemcsak személyes sza-
badság megsértése, de még becsületsértés
miatt is pöröket kaphat. Persze ez nem is
mehet máskép. Akit detektívek czipelnek a gép
elé, az nem mutat nyájas képet, nem moso-
lyog, hanem vérben forog a szeme, eltorzul az
arcza s a legbecsületesebb honpolgár képe is
olyan lesz, mint a megszámozott gonosztevőé.
A munka tehát haszontalan is, nemcsak tör-
vénytelen.

Nem sokkal nagyobb az elkobzások si-
kere. Már hetek óta foglalnak, koboznak, „ház-
kutat"-nak és a szocziálista iratok csak ugy
kimennek mindenfelé, mint azelőtt. Mikor a
Népszavát a postán lesik, elexpediálják a
vasúton s a postára csak azért visznek elkob-
zásra szánt példányokat, hogy a gyanút elaltassák.
Az elkobzott czikkek ezenfelül szétmennek az or-
szágba mindenféle szaklapban. Mert a szocziális-
ták legalább is oly ravaszok, mint az ügyészség
és a rendőrség együttvéve. Ők a már elkobzásra
szánt czikkeket beleteszik nagyon szelid czimü
szaklapokba is és gondoskodnak róla, hogy ezek
sok ezer példányban menjenek szét. Lám, ma
is megtörtént, hogy egy lázitó felhívás az éber
lapstatárium daczára százezer-számra ment szét
az országban.

Nemcsak jogtalan, oktalan az egész do-
log. Az ördögbe a fotografáló gépekkel és czen-
zorokkal: tanuljanak a vidéki hatóságoktól!

A mai nap eseményeiről itt adjuk tudó-
sitásainkat:

Kényszer-fotografálások.
A rendőrség ma is folytatta a kényszer-

fényképezéseket. Több szocziálista munkáson kivül
Echinger Gyula satumunkást és Malasitz Márton
műszerészt — mindketten anarchisták — lefény-
képezte. Grossmann Hugó esztergályos segédet, ki
egy barátját kisérte a főkapitánysághoz, Garlathy
rendőrkapitány parancsára megragadták a rendőrök
s a fotografáló gép elé vitték, bár Grossmann nem is
volt beidézve a főkapitánysághoz s az erőszak
ellen tiltakozott

Az erőszakkal lefényképezett szocziálista agi-
tátorok képviseletében ma dr. Vázsonyi Vilmos
ügyvéd hivatalos hatalommal való visszaélés
miatt emelt panaszt az eljárt rendőrtisztviselők
ellen, kifejtvén följelentésében, hogy a rendőrségnek
nincsen joga ahhoz, hogy büntetlen előéletű, tisz-
tességes polgárokat lefényképeztessen.

Dr. Schmitt Jenő és a főkapitány.
Dr. Schmitt Jenő, az ismert ideális anarkista-

vezér tegnap este meghívót kapott Garlathy rendőr-
kapitánytól, hogy ma jelenjék meg előtte. Schmitt
sejtvén, hogy vele is ugy akar a rendőrség elbánni
mint a többi szocziálistával, elment Visontai

Soma országgyűlési képviselőhöz, hogy mint kép-
viselője, menjen vele a rendőrségre. Garlathy
jegyzőkönyvet vett fel s kijelentette, hogy a rend-
őrség számára le fogja fényképeztetni. Schmitt ez
ellen tiltakozott s kijelentette, hogy a főkapitány is
csak puszta közeg, mert itt csak a miniszter intéz-
kedik s a rendőrségnek néhány nap óta követett
eljárása valóságos insania moralis. Erre Schmitt
az ügyvédjével a főkapitányhoz ment, a hol
óvást emelt az egyéni szabadság ilynemü megsér-
tése ellen.

A főkapitány erre — Schmidt állítása
szerint — a következőkép válaszolt:

— Fütyülök a személyes szabadságra, mond-
hatják önök, hogy ez zsarnokság, komiszság, jogtip-
rás, mondhatnak amit akarnak, én fütyülök rá.

Schmitt Jenő a főkapitány e kijelentése után
azt kérdezte Rudnay főkapitánytól:

— Ismeri az én elveimet ?
— Igen, ismerem — volt a főkapitány

válasza.
— Akkor önnek tudnia kell, hogy én a leg-

tisztább krisztusi elveket hirdetem, az erőszaknélküli-
séget és a szeretetet. Kárhoztatom az erőszakot és
gyűlöletet minden szavammal és minden iratommal.
Ha önök engem akarnak meggyalázni, akkor Krisz-
tust gyalázzák bennem, mert én csakis az ő elveit
hirdetem.

— Gyaláz ön is, tudom.
— Én csak azt gyalázom, amit Krisztus gya-

láz : az erőszakot, melyet elkövetnek önök, ha
Krisztus itt volna, még azt is lefotografálnák.

— A világért sem, mi Krisztust imádunk.
— Önök gyalázzák Krisztust, mert erőszakot

követnek el.
— Én különben a lefotografáltatásától elállok,

ha egy hasznavehető fényképet küld be nekem s
ezzel punktum.

Ezzel a kihallgatás véget ért. Schmitt már
ma beküldte arczképét a főkapitánysághoz.

Ostromállapot a Continentál-ban.
A budapesti szocziáldemokrata munkáspárt

vezérkari hivatalában, a Continentál-kávéházban va-
lóságos ostromállapot volt ma éjszaka.

Tizenegy óra tájban tizenegy rendőr elállotta
az ajtókat s bevonultak a kávéházba Tóth Lajos,
Sajó Sándor rendőrkapitány, Prinz Jenő rendőr-
fogalmazó és valami tiz detektiv.

— Addig innen senki ki nem megy, mig
magát nem igazolja — mondották. És egymásután
szólították föl a vendégeket, hogy igazolják ki-
létöket.

Akiknél véletlenül valami írásos bizonyiték
nem akadt, bekisértették a VII. kerületi kapitány-
sághoz; gondoskodjanak ott az igazolásról, lesz
idejük akár reggelig. Ezek:

Birnbaum Jónás czipész,
Csebrenyák József betüszedő,
Greiner Salamon szabólegény,
Steinberger Jakab kárpitos,
Glück Annin szabó,
Schiff Gyula,
Morvai Lajos szobafestők,
Hübsch Jenő asztalos,
Weidner Ede
Stern Samu aranymives segédek és
Prockl Dezső magánhivatalnok voltak.
Horovitz Jenő, Schwarz Miksa joghallgatók

Donát Henrik vegyész és Heinrich Salamon keres-
kedő utánok siettek, hogy igazolják őket, de a ka-
pitányságnál a detektívek becsukták előttük az ajtót.

Az esetnek hamar híre futott a szocziálisták
között, éjfél felé seregestől tódultak a kapitányság-
hoz a bekísért elvtársak igazolására.

Ez nagynehezen sikerült is, éjfél után 1 óra
tájban valamenynyit szabadon bocsátották.

Czenzura és elkobzás.

A Nova Doba czimü tót szocziálista lapot
a rendőrség ma le akarta foglalni, de dr. Pekáry
Ferencz rendőrkapitány, ki a házkutatást foganato-
sította, már egy példányt sem talált.

A Népszavának lefoglalt második kiadása
helyett ma egy ujabb harmadik kiadást bocsátottak
ki, melyben az inkriminált A haza megmentői

czimü szemle helyett az 1847. III. törvényczikk
32. §-ának szövege van kinyomtatva, mely a követ-
kezőkép hangzik:

A miniszterek felelősségre vonhatók:
a) „Minden oly tettért vagy rendeletért, mely

az ország függetlenségét, az alkotmány biztosítékait,
a fennálló törvények rendeletét, az egyéni szabad-
ságot, vagy a tulajdon szentségét sérti s általuk
hivatalos minőségükben követtetett el, vagy illetőleg
adatik ki."

A népszava német mellékletét a rendőrség
szintén lefoglalta.

A legutóbbi házkutatások alkalmával az
egyes szakegyesületekben lefoglalt könyveket nagy-
részben már átvizsgálták; mindössze csakis egy
szakegyesület könyveit nem találták rendben, mert
a pénztárkönyvbe két év óta nem vezettek be egyet-
lenegy tételt sem. A nyomdászok egyesületének
könyveit teljesen korrektül vezetik, amit a vizsgálat
is konstatált, aminek következtében az elnökség lé-
péseket tett, hogy az egylet a házkutatás alkalmá-
val lefoglalt takarékpénztári könyvecskét, mely 2000
forintról szól, mielőbb visszakapja.

A sajtóhatóság figyelmét ezentul nemcsak a
szocziáldemokrata párt közlönyeire, hanem az egyes
szakegyesületek közlönyeire is ki fogja terjeszteni.
Többször megtörtént ugyanis, hogy a pártlap egy-
egy inkriminált czikket egy másik szaklap még a
lefoglalás napján közölte. E kategóriába tartoznak
a „Szabók szaklapja", az „Épitő-munkás", a „Typo-
graphia", a „Vas- és fémmunkások lapja", a „Czi-
pész" és a tót nyelven megjelenő „Nova Doba".

Talpra proletárok!
Tekintettel erre a nagy elővigyázatra, amit a

rendőrség kifejt, határozottan mulatságos dolog, hogy
a szocziáldemokraták nemcsak hogy ki tudták nyom-
tatni, de több százezer példányban ugy a fővá-
rosban, mint a vidéken el is tudták terjeszteni 9,
következő lázitó felhívást:

Talpra munkás proletár!

Azt hisszük, hogy mindannyian tudjátok,
hogy a hatalom mindent elkövetett arra nézve,
hogy lehetetlenné tegye a szocziáldemokráczia
fejlődését. Hanem azért ne csüggedjünk, mert
ime, most itt van az alkalom arra, hogy meg-
mutathatja mindenki saját értékét és erős
meggyőződését. Most majd meglátjuk, hogy ki
az igazi előharczosa az igazságnak. Mert köny-
nyü ám szocziálistának lenni akkor, amidőn
senki sem bántja érte az embert; hanem ak-
kor, amikor a hatalmasok nekünkrontanak,
amikor a reakczió minden fegyverét felhasznál-
ják, hogy bennünket megsemmisítsenek, sokkal
nehezebb; de egyszersmind sokkal tiszteletre"
méltóbb szocziálistának lenni s az elvért har-
czolni. De azért ne ijedjünk meg az üldözéstől,
hanem kétszeres erővel igyekezzünk felépíteni
a mozgalmakat, hadd lássa meg a durva ön-
kény, hogy az ő napjai megszámláltattak.
Hiszen minden nagy eszméért kellett szen-
vedni, de az igazságért való szenvedés sohasem
sújtja le az érte szenvedőt, hanem inkább fel-
emeli őt. Elvtársainkat tehát felszólítjuk, hogy
férfias bátorsággal és félelmet nem ismerő el-
szántsággal harczoljanak a szocziáldemokrata
pártért, a munkásság igazi szabadságáért. Elv
társak! Veszélyben van a szocziáldemokrata párt;
innen a központból, ahol az üldözés legna-
gyobb, azt kiáltjuk hozzátok: „Talpra, munkás-
proletár!" A pártvezetőség.

A vidék szocziálistái.
Medgyes-Egyhaza, február 25.

A medgyes-egyházai szocziálisták fészkelődé-
sének komolyabb jellege van, mint azt hinni lehe-
tett volna. Az ötezer tagból álló szocziálista-tábor
több titkos gyűlést tartott már s 27-ére pedig
nagy népgyülést hívtak össze. A munkások a kis-
jenői főherczegi uradalomtól — ahová szerződve
voltak — magas bérfelemelést követeltek. Az urada-
lom azonban nem volt hajlandó követeléseiket tel-
jesíteni s más munkásokról gondoskodik. A kudarcz
a medgyes-egyháziakat annyira felingerelte, hogy
egy szikra lángra lobbanthatja a most még hamu
alatt rejlő tüzet Loránt Dénes csendőrparancsnok
értesülvén a szocziálisták készülődéseiről, a legsaj-
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gorubb intézkedéseket megtette. A csendőrörst ujra
néhány emberrel megszaporitotta ; vasárnapra pedig
az aradi szárnyból rendelnek ki egy sereg csendőrt,
hogy a készülő gyűlést és a kitörőfélben lévő láza-
dást elfojtsák,

Kis-Jenő, február 25.
Pollacsek ismert szocziálista-agitátor több

társával a holnapi népgyülésre ma Medgyes-Egy-
házára érkezett, a vasútnál óriási néptömeg
Várta, amelyhez beszédet akart intézni. Ebben
azonban a csendőrök megakadályozták. A han-
gulat rendkívül izgatott. Az utczán csendőrség
czirkál. Holnap, szabad ég alatt, népgyülést
akarnak tartani. Salac eleki szolgabiró Medgyes-
Egyházán tartózkodik a kellő intézkedések meg-
tétele végett.

Sátoralja-Ujhely február 25.
Dókus Gyula vármegyei főjegyző, a Bodrog-

közön elterjedt szocziálizmus megfékezésére kikül-
dött megbízott, e czélból mindenekelőtt utasítást
dolgozott ki a járás összes községi bírái számára,
melyszerint minden miniszterileg jóváhagyott alap-
szabályokkal nem bíró szocziálista-szövetkezetnek
öt napon belül fel kell oszolnia. Az öt nap letelte
után kötelesek lesznek a birák az eredményről be-
számolni és a községeikben fennállott szoczialista
Szövetkezetek tisztikarának és tagjainak névsorát a
főjegyzőnek bemutatni. A bodrogközi járás terüle-
tén mindaddig, mig a felizgatott kedélyek le nem csil-
lapodnak, nem szabad népgyülést tartani. Tilos to-
vábbá a pénzgyüjtés is. A csendőrségnek utasítást
adtak a Szabolcs- és Ungmegyéből éjnek idején a
bodrogközi községekbe belopódzó izgatók letartózta-
tására. Ennélfogva a lakosság figyelmeztettetik, hogy
éjnek idején, ha csak elkerülhetetlen dolog nem
kényszeríti, egyik községből a másikba ne járkáljon,
mert könnyen megeshetik, hogy be lesz kisérve. A
biró köteles minden mozgalomról, melyet a község-
ben észlel, azonnal jelentést tenni. Azon községi
elöljárók ellen, akik akár félelemből, akár együtt-
érzésből a főjegyző rendelkezéseit meg nem tartják
a törvény legszigorúbb intézkedéseit fogjak alkal-
mazni.

Dókus főjegyző ma visszatért Sátoralja-Uj-
helyre. A bodrogközi járás ötven községe közül
negyvenháromban van szocziálista-szövetkezet. A
járásban összesen 4734 szocziálista lakik. Ha ismét
két zászlóalj katonaság ment Bodrogközbe, egy
zászlóalj Kassáról és egy Iglóról. A katonaságot
tizenhárom községben helyezik el. Laczán gróf
Majláth cselédei közül hatot lázongás miatt elfog-
tak és a sátoraljaújhelyi törvényszék fogházába
szállították.

Igló, február 25.
A 34-ik gyalogezred Iglón állomásozó

második zászlóalja, egy ma érkezett parancs
következtében, Ámon őrnagy vezénylete alatt,
ma délelőtt különvonattal a zemplénmegyei
Perbenyikre utazott.

Szatmár vármegye alispánjának jelentése.

Szatmár vármegye alispánja, Nagy László,
egy előterjesztést bocsájtott annak a bizottságnak a
rendelkezésére, amelyet a megyebeli közigazgatási
bizottság a szocziálizmus tanulmányozására és meg-
akadályozására küldött ki. Ebből kivesszük a kö-
vetkező érdekes részleteket:

Jó és nehéz év váltakozva fordulnak elő a
nemzetek gazdasági életében, de szegénység mindig
létezett s mindig létezni fog. Nem a társadalom leg-
alsó rétege, mely a lakosságnak körülbelül 5—6
százalékát teszi s évről-évre községi eltartásra szo-
rul, lép fel támadólag, hanem az a réteg, mely köz-
vetlenül ezek feleit áll s mely a lakosság másik 15—20
százalékát teszi, volt és lesz e forrongás mozgató
ereje. Ez az az osztály, mely magában foglalja
egyrészt azokat, kik különböző okokból soha sem-
mit sem szerezve, napról-napra, évről-évre nehéz
munkával tengetik életüket, másrészt azokat — s
ez a veszedelmesebb rész — kik jobb módban
kezdve az életet, különböző okok miatt a társa-
dalmi fokozatban lejebb szállottak, vagy érzik, hogy
lejebb szállanak. Minden mozgalomnak magvát azok
az egyének képezik, kik egy forradalom idején
semmit sem veszíthetnek s ezek voltak — tapasz-
talataim szerint — azok, kik a lazítás maszlagját
legelőbb befogadtak.

Ez osztály elégedetlenségét soha sem fogjuk
megszüntethetni, mert ez osztály sohasem fog biz-
tos feltétellel rendelkezni, s mihelyt gazdaságilag
rossz esztendők következnek, a nehezebb megélhe-
tési létfeltételek az elégedetlenséget megteremtik, me-
lyet egy jól intézett izgatás, mint jelenleg, kitörésre
késztet.

Vármegyénk az a vidéke, mely forrong, a tél
beálltáig keresetet talált az ecsedi-láp szabályozásá-
nál, de ez a munka nem vonzotta őket — de ha
ma munkát nyújtanánk, azt sem fogadnák el. Nem
munkát kértek, hanem a „Földmivelő"-t olvasták s
még ama tisztviselő kérdésére is, kiben megbíztak,
azt felelték: Nem kérnek ők semmit, majd elvégzi a
független miniszterium ! „Nem a mai, az őszi és téli
munkabérekről beszéltek, mi szükséget bizonyítana,
hanem a tavaszi és nyári munkabéreket követel-
ték felemelni, mi a lázitás eredménye. Nem azt
panaszolták, hogy a nyáron megtett munkájuk
(aratás, feles földek) után járó keresetük igazság-
talanul elvonatott, hanem egyszerre a földosztásra
mentek át.

Vizsgálva mindeneket, arra a meggyőződésre
kell jutnunk, hogy mindazon okok, melyek látszólag
e mozgalmat előidézték, nem lettek volna erősek a
lázongás felidézésére, ha Budapestről, a központból
szétküldött lap, a „Földmivelő", hosszú időn át nem
üzi rendszeres izgatását s ezen ujság volt az össze-
kötő kapocs is, mely egygyé olvasztotta a mestersé-
gesen felbujtatott elégedetleneket.

A mai mozgalomhoz hozzájárul még az is,
hogy vármegyénkben általános elszegényedés érzete
lepett meg minden embert s ezen nem lehet csu-
dálkozni, mert Európában mindenütt, talán Angliát
kivéve, ez tagadhatatlan tény. Nálunk a földbirtokos
osztály már nem jövedelméből él, ezért megragad
minden alkalmat, hogy kiadásait szűkebbre vonja.
Ezt csak ugy teheti, ha minden munkát, mely
feltétlenül nem szükséges, beszüntet. Ez idegessé
teszi a földmives osztályt, mikor még nem is érzi
a szükséget. Ez az oka annak is, hogy azokat az
apró kölcsönöket, segítségeket, melyeket eddig az
úrtól kapott s melyekhez már mintegy jogot formál,
nem kapja meg, a múlt időkben kapott kölcsönöket,
segélyeket a megszorult birtokos most követelte be.
A műveltség hatása nálunk még a külsőségekben
áll, majdnem ott állunk, mint a négerek, kik czilin-
dert viselnek. A régi, otthon szőtt vászonruha he-
lyett olcsó, de hamar szakadó pamutvászna-
kat vesznek, melyek pénzt visznek ki a ház-
ból s a régi divatu „sulykolást" nem állva,
hamar rongyokká válnak. — A leányok, asszo-
nyok elhagyták a sárt, vizet álló csizmákat s he-
lyette az olcsó, hamar foszló czipőket használják,
melyek sokkal többe kerülnek ; a takarékosságot
nem ismerik, ami magában még nem volna baj,
de dolgozni is képtelenek, mert csak akkor
dolgoznak, ha éhség fenyegeti s csak annyit, a
mennyi az éhséget távoltartja. Ez okozza azt, hogy
erőtlenek s ott ahol a messzeföldről jött alföldi
munkás magát biztosítja, képtelen sanyarú élelmét
is megkeresni. Aki a mi napszámosaink munkáját
egy alföldiével összehasonlítja, bámulva látja a kü-
lönbséget, de aki e kettő élelmezését megismeri,
az ellentét okát világosan látja. A mi földmives osz-
tályunk a saját és a földtulajdonos kárára nem
képes kifejleszteni azt a munkaerőt, melynek egy
emberben léteznie kell s ebben fekszik egyik főoka
a saját maga szegénységének. Hozzájárul mind-
ehhez a vármegyénkben annyira divó nagymérvű pá-
linkaivás s ha a regale jövedelmet vármegyénkben
összehasonlítjuk más adók jövedelmével, előttünk áll
a szegénység és a testi erőtlenség egyik nagy oka.
A mozgalom egyik indoka állítólag a hatóságok
közönyössége, sőt igazságtalansága a néppel
szemben. E vádnak van annyi alapja, mint
volt és lesz mindig, mert mig emberi kor-
mányzat fog létezni, lehetetlen lesz mindenkor
elkerülni a tévedést.

A közigazgatási tisztviselő az, ki a jelen moz-
galomban tüzpróbára kiállíttatott. Miként állotta
ki ? nem tárgyalhatom én, aki annak tagja vagyok,
de az eddigi tapasztalatok is azt bizonyították,
hogy a rendszer korhadt, hogy képtelen lesz
egy ilyen eseménynyel megküzdeni.

Magam részéről a vármegyében tapasztaltak
után nem annyira a jelen tölt el aggodalommal,
mint inkább a jövő. A jelent én intelmül veszem,
hogy készüljünk a jövőre. E készület nem az állami
hatatom készenlétben tartására vonatkozik, hanem
arra, hogy közigazgatásunkat ugy kell berendezni,
hogy az képes legyen mai feladatainak megfelelni.
Ez nem a hivatal személyzetének szaporításában,
fizetések emelésében áll egyedül, hanem áll főleg
abban, hogy a közigazgatásnak módja legyen a tár-
sadalom legalsó rétegeinek minden ügyeivel foglal-
kozni, hogy a szegény ember a közigazgatási tiszt-
viselőben minden bajai közt védőjét, tanácsadóját
lássa. Minél inkább függetlenítjük a közigaz-
gatási tisztviselőt az őt a mai rendszer mellett
körülvevő befolyásoktól, minél inkább érvénye-
sítjük a közigazgatási pályán a szabad versenyt az
érdem terén, annál inkább képesek leszünk a szo-
cziálizmus bajaival megküzdeni.

A magyar spiritiszták.
Hála Istennek, vannak már magyar spiritisz-

ták is ! Azok a különben egészen okos emberek,
akik a guruló forintból megtudják a legeirejtettebb
titkokat is, akik asztalt tánczoltatnak, szellemeket
idéznek, lelkeket megszólaltatnak, végre szövetségbe
állottak össze és most hozzálátnak ahhoz, hogy mi-
nél több hívet szerezzenek ennek az ő szövetségük-
nek. Kiáltványt bocsátanak ki „Magyarország uri
osztályához", melyben a spiritiszta tanok ápolására
és terjesztésére szólítják fel, mert az egyedül üdvö-
zítő tan éppen a spiritiszta tan. Megvalljuk őszintén,
előre tudtuk, hogy egyesületet fognak alakítani a
szellemekkel társalgó emberek és előre tudtuk azt
is, hogy az égig fogják magasztalni az ő mesterke-
désük ezernyi előnyét, de azért minden várakozá-
sunkat felülmúlják azok a kijelentések, amelyek a
spiritiszták kiáltványában benfoglaltatnak.

Aki eddig nem tudta, mi a szocziálizmus leg-
hathatósabb gyógyitószere; aki nem tudta, mivel
lehet lecsillapítani az emberek éhségét; aki nem
tudta, miként lehet mindenféle támadás ellen meg-
védeni és biztosítani a sajtószabadságot: az hamar
olvassa el a „kiáltványt". Ebből megtudja!

Az egyik izmus megöli a másikat, a spiritiz-
mus a szocziálizmust és ahol sok a spiritiszta, ott
nem lehetnek szocziálisták, éhes emberek. Valami
igaz tényleg van ebben a dologban. A spiritiszták-
nak legfontosabb segédeszköze a fényes ezüst forint,
amelyet végig körbe járatnak az asztalon s akinek
ezüst forintosa van, az már nem jó anyag arra, hogy
elégedetlen szocziálista legyen belőle. De a spiri-
tiszták, akik tulvilági szellemekkel állanak czimbo-
raságban s igy kétségtelenül illetékes helyről kap-
nak útbaigazításokat, a legkomolyabban hirdetik,
hogy Magyarországon hazafiui kötelesség a spiri-
tiszta tanok ápolása. A kiáltvány ugyanis többek
között igy szól:

Amely államban a spirítizmus kellőképen
el van terjedve, ott hanyatlóban van a szo-
cziálizmus.

Mondjanak ránk bármit, kritizáljanak ben-
nünket és gúnyoljanak, amiért ugyanazt hirdetjük,
amit az összes templomokban hirdetnek, de azt
az egyet nem fogják letagadni, hogy amely ke-
délyben a spirítizmus megfészkelte magát,
oda többé a szocziálizmus baczillusai nem
fognak behatolni.

Ugyanezért Magyarország urí osztályát, mely-
nek körében a spiritizmusnak megszámlálhatatlan
hívei vannak, fölszólítjuk, hogy ne titkolják többé
meggyőződésűket, hanem önérzetesen és czéltu-
datosan lépjenek előtérbe vele és pedig a leg-
őszintébb hazafiui kötelességből.

A magyar embernek csak a hazafiságára kell
czélozgatni, mindjárt kész a legfurább dolgokra is.
Főicsap akár spíritisztának is s „a hazafiság szent
jelszavával" talán még spiritisztákat is lehet fog-
dosni.

Milyen furcsa is lesz az, ha Fehér-Kuzdi
Bálint, amikor este fáradtan hazatér a mezei mun-
kából, nem arra fog gondolni, hogy mégis csak jobb
dolguk van az uraknak, hanem szellemeket fog
idézni és forintost fog tánczoltatni! De mit csinál
az „Országos Spiritiszta-Szövetség" akkor, ha az or-
szág valamennyi Fehér-Kuzdi Bálintja a szövetség-
től fogja kérni a szellemidézésekhez szükséges ezüst
forintosokat? . . .
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
* Bölcsődal. Ez a czime egy félórás apró-

ságnak, amelyet ma este a Magyar színházban
előadtak. A társulat egyik tagja irta. A darabban
egy öreg ember paraliziskedik, ugyanaz utóbb ki-
gyógyul az őrültségből, egy fiatal leány meghal,
egy asszonyt megfojtanak, egy bölcsődalt pedig
háromszor elhegedülnek. Mindezek a hajmeresztő
dolgok alig harmincz percz alatt esnek meg ! Az
aprósághoz az irodalmi kritikának nincs semmi
köze. A közönség miatt pedig nem fáj a fejünk, és
egyáltalán nem botránkozunk meg szomszédaink ne-
vében azon, hogy ilyesmit előadnak. Mert a publi-
kum az ő érdekeit meg tudja védeni maga is. A
közönség mindig ugy tiszteli a színházat, mint
ahogy a színház megbecsüli a közönségét.

* Barabás Miklós hagyatéka. A minap elhunyt
veterán művésznek, Barabás Miklósnak a hagyaté-
kában sok történelmi ereklye, kép, vázlat és művészi
tanulmány van. A müvész családja még a múlt év-
ben felajánlotta ezeket megvételre Wlassics Gyula
közoktatásügyi miniszternek, aki most az örökösök-
kel tárgyal a hagyaték megváltása ügyében.

* Premiére a Népszínházban. A Népszínház
legközelebbi premiéreje pénteken lesz. Ekkor kerül
szinre Gerő Károly uj népszínműve, A felhősza-
kadás, melynek főszerepeit Küry Klára, Gazsi
Mariska, Vidorné, Siposné, Izsóné, Makkos Emma.
Szirmai, Vidor, Horváth, Kiss, Raskó, Lubinszky,
Újvári és Szerdahelyi játszák.

* Dalestély. Landi Kamilla dalénekesnő hétfői
hangversenyében közreműködik Popper Gertrud,
egy bécsi fiatal hegedűművész.

* A sajtó. Londonban egy fényesen kiállított
ballet, amelynek czime „A sajtó", rendkívül nagy-
sikert aratott. Az Empire-szinházban adták elő. A
ballet bemutatja Guttenberg művészetét fejlődésének
minden stádiumában. A végén a ballerinák London
valamennyi nagyobb újságját ábrázolják. Gemse
Adelinát, az első tánczosnőt, mint „Sajtószabad-
ság" -ot nagyban ünnepelték. A ballet csinos zenéjét
Wenzel irta.

* Márczius 15-ike a Vígszínházban. A Víg-
színház Kozma Andornak „A szabadság ünne-
pére" czimü verses alkalmi darabjával fogja meg-
ünnepelni márczius 15-ikét. Kozma darabja a
következő három képből áll: I. kép : "Fényözön", II.
kép : „Ború", III. kép: „Béke". — A Vígszínházban
két jótékonyczélu előadást terveznek márczius első
felében, az egyiket a Szegény gyermekkert egyesü-
let, a másikat a VIII. kerületi általános jótékonysági
egyesület javára.

* Sarasate hangversenye. Sarasate Pablo, a
nagy hegedűs, már megállapította a márczius 7-iki
hangversenyének műsorát. Ez a következő : 1. Bruck:
3-dik hegedűverseny. 2. Goldmark: Herzeleid. Ru-
binstein: Es blinkt der Thau. Riedel: Jetzt ist er
hinaus, énekli B. Éberling Irma. 3. Raff: Hegedű-
ábránd. 4. Rubinstein: Die Thräne. Schuman. Wid-
mung. Hubay: Az elhagyott leány. Hubay: Te oly
szép vagy, énekli B. Éberling Irma. 5. Sarasate : Car-
men-ábránd. Jegyek a "Harmonia"-nál kaphatók.

* A vidéki színészet köréből. Patajné Vida
Etelka, a szabadkai színház újonnan szerződtetett
primadonnája, márczius 9., 10. és 12-én a bajai
színházban fog vendégszerepelni A kitünő művésznő
ezzel befejezi idei hangversenykörutját és ujra
állandóan színpadra lép.

* Színészek nyomora. A nagy halak megeszik
a kis halakat, a nagyobb vidéki társulatok tönkre-
teszik a kisebb vándortruppokat, melyeknek tagjai
nyomorognak és elzüllenek, szégyenére a magyar
művészetnek. Peterdi Sándor színigazgató társu-
lata is szétrobbant; tagjai elszéledve, ínség-
gel küzdenek. Ennek a truppnak egy hölgy-
tagja Kolozsvárra vetődött s kis leányával együtt
a legnagyobb nyomorba jutott; a szerencsétlen,
ártatlan gyermek házról házra járt-kelt, hogy beteg
édes anyjának megszerezze a mindennapi kenyeret.
Most a kolozsvári lapok szerkesztői gyűjtést rendez-
nek az ínségbe jutott szinészcsalád számára. Valóban
itt lenne az ideje, hogy ilyen és hasonló szégyenletes
esetek által ne kompromittálják a vidéki színészetet.

FŐVÁROS.
(A drágaság.) A belügyminiszter a tavalyi drá-

gaság idejében azt a kérdést intézte a fővároshoz,
hogy miképen tehetnék a burgonyát és a kenyeret
olcsóbbá. A panasz azonban lassacskán elcsönde-
sedett s a tanács a feleletet nem találta valami sür-
gős dolognak s csak tegnap tárgyalta, mit válaszol-
jon a miniszternek. A kenyér már olcsóbb, mivel
Monorról sokat hoznak s a vásárcsarnokban hely-
pénz nélkül árusíthatják, a burgonya pedig olcsóbb
lesz, mert a hatósági közvetítőket utasították, hogy
a piaczon mindig elegendő burgonyát tartsanak. A
többit pedig intézze el a kormány: szállítsa le a
vasúti viteldijat. Ez a tanácsnak a múlt esztendő
óta készülő felelete.

(A fölebbezések kerülete.) A vízivárosi köz-
ségi választás elnökéről, Smik Lajosról az a hir
terjedt el, hogy neve nincs benne a választók listá-
jában s miatta a választás ellen is fölebbeznek.
Dr. Göőz József ma nyilatkozatot küldött szét a
lapoknak, amelyben azt mondja, hogy Smik Lajos
129. szám alatt föl van véve a községi válasz-
tók közé.

(A köztisztaság költségei.) Takarékoskodnunk
kell — ez a főváros szálló igéje a költségvetés
tárgyalása óta. Ma a köztisztasági bizottság 2engett
hatalmas dythirambot a takarékosságról és elhatá-
rozta, hogy a zöld asztal mellől a cselekedetek
terére lép, megkezdi a takarékoskodást — a hó-
fuvarozásnál. Ez eddig nem volt jó, nagyon rá-
szedhették a fővárost, már most próbát tesznek
valami uj módival. A bizottság csak affelől nem
intézkedett, hogy ne csak ellenőrző és fuvaros,
hanem hó is legyen.

VIDÉK.
* (A fiumei választások.) Kascher Nándor

ügyvéd, az autonomista párt egyik vezére, tegnap
délután a felszólamlási terminus utolsó órájában
felszólamlást terjesztett be 230 polgárnak a. válasz-
tási névsorba való felvétele és az Adria társasági,
valamint a vasúti hivatalnokoknak a névsorból való
kihagyása érdekében. Bazcic József fiumei polgár
78 horvát felvételeért folyamodott. Ezeken kivül
Sírola Albert 10 választó felvételét kérte. Több anya-
országi magyar felszólamlást akart beadni 105 pol-
gárnak a névsorba való jogtalan felvétele miatt,
erről azonban a béke érdekében később lemondtak.
A fiumei magyarság kíváncsian várja a városi ha-
tóság határozatát.

* (Polgármesterválasztás.) Eperjes szabad ki-
rályi város képviselő testületének népes közgyűlése
— mint tudósítónk jelenti — Mandics Ede
tekintélyes ügyvédet nagy lelkesedéssel polgármes-
terre választotta. Az uj polgármester nagyszabású
programmbeszédet mondott, melyet jegyzőkönyvileg
megörökítettek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= A váltóhamisitó gróf. Gróf Sztáray Tibor

váltóhamisitási ügyében a vizsgálat annyira előreha-
ladt, hogy pár nap múlva már az ügyészség meg-
teheti indítványát. A vizsgálatot kiterjesztették Mar-
ton cognacgyárosra is, aki tudta, hogy hamis a
váltó. A tanúkihallgatás ma délelőtt volt. Két tanu
egybehangzóan azt vallotta, hogy a váltó leszámíto-
lása előtt ott jártak Martonnál s figyelmeztették,
hogy a gróf anyjának az aláírása hamis. Marton
mindazonáltal kifizette a 6000 forintról szóló vál-
tót, azaz, hogy cognacos vignettákkal ellátott s víz-
zel telt palaczkokat adott át, amiket aztán 300 fo-
rintért visszavásárolt, igy akarván leplezni az uzso-
ráskodást. Gróf Sztáray dr. Guthi Somát bízta meg
védelmével.

= „Dittfurt Fernande baroness". E napokban
egy fiatal nőt kisértek a királyi ügyészség foghá-
zába. „Dittfurt Fernand bárónő" néven iktatták be a
fogházfelügyelőség törzskönyvébe s azzal vádolják,
hogy nevelőnőnek szegődött Vidovits Antal föld-
birtokoshoz, nagyobb előleget vett föl, amivel aztán
megszökött. A letartóztatás hírére báró Dittfurt
Móricz, gróf Esterházy Móricz jószágigazgatója
érdeklődött a leány származása iránt és megkérte
dr. Fittler Dezső ügyvédet, tudná meg, hogy mi

köze a fogolynak az ő családjához ? Az ügyvéd ma
Námessy királyi ügyész elé hozatta föl a rabot és
kikérdezte származása felől. A leány egyideig né-
mán hallgatta a kérdéseket, majd egyszerre sírva
fakadt és megadta a választ:

— Kérem, én nem vagyok Dittfurt-leány!
Elmondta azután, hogy ő törvénytelen gyer-

mek. Édesanyja egy Jáger Mari nevű szegény asz-
szony, akinek Bécsben viszonya volt egy báró
Dittfurt nevű katonatiszttel. Édesanyja mondogatta,
hogy neki jussa van a Dittfurt névhez; most azon-
ban szívesen lemond róla.

= A feleség merénylete. Korneuburgból
sürgönyzik lapunknak, hogy Kodolitsch Jenőné
gyilkossági bünperében ma már kihirdették az ité-
letet is. Az esküdtek fölmentették Kodolitschnét a
gyilkosság vádja alól, mire a hallgatóság tapsolni
és éljenezni kezdett. Az elnök rendre intette a
közönséget.

— Sajnálom — ugymond — hogy a közön-
ség az utolsó pillanatban ilyen tüntetésre ragadtatta
el magát. Figyelmeztetem a hallgatóságot, hogy a tár-
gyaló terem nem színpad, hanem az a hely, ahol a
császár ő Felsége nevében ítéletet mondanak. Hogy
ha a hallgatók azt hiszik, hogy idegeiknek izga-
tásra van szükségük, ugy menjenek a színházba,
nem pedig a törvényszéki terem megszentelt helyére.

Kodolitschnét nagyon felizgatta a fölmentő
itélet. Köszönetet akart mondani az esküdteknek,
de nem jött ajkára szó. Ügyetlenül meghajtotta
magát

— Hová szándékozik most menni ? kérdi tőle
az elnök,

— A nővéremhez.
Levezették a fogházba, ahonnan aztán édes-

anyjával és nővérével a törvényszék közelében levő
kávéházba ment, hogy megreggelizzen. Itt ujabb
meglepetés érte. Egy törvényszéki szolga átadott
neki 37 forintot, melyet az esküdtek gyűjtöttek
számára. Kodolitschnénak az a szándéka, hogy
visszatér férjéhez, aki hajlandó őt visszafogadni. Az
ügyész, aki az asszony eme szándékáról már a
tárgyalás alatt értesült, az itélet kihirdetése után igy
nyilatkozott:

— Igazán örülök, hogy a törvény nem áll-
hatja útját annak, hogy Kodolitschné esetleg boldog
házaséletet élhessen férjével. De mindenesetre ki
kell fejeznem aggodalmamat is, hogy azok után, a
mik kettejök közt történtek, Kodolitschné férje olda-
lán aligha fog békés életet élhetni.

= Az Iv-utczal rablógyilkosság. A királyi
ügyészség már elkészült indítványával az iv-utczai
rablógyilkosság ügyében. Wagner Ferenczet, aki
Peitler Katalint meggyilkolta és kirabolta, szándé-
kos emberölés és rablás bűntette miatt kéri vád alá
helyezni. A vádhatóság indítványa fölött e napok-
ban határoz a törvényszék Czárán István királyi
táblai biró előadása mellett.

= Elitélt kereskedők. Vétkes bukás miatt
négy-négy hónapi fogházra itélte a törvényszék
Laufer Antal és Grünblatt István kereskedőket,
akik harmadéve 104000 forint adóssággal jutottak
csődbe. Az ügyészség csalárd bukás miatt emelt
ugyan vádat, de a törvényszék csakis a könnyelmű
adósságcsinálás miatt tartotta őket büntetendőknek
és dr. Keszíts Antal védő kérelméhez képest a
kiszabott fogházbüntetést a már kiállott vizsgálati fog-
sággal kitöltöttnek vette.

= Emberélet egy szál gyufáért. Tavaly tör-
tént egyik épülőfélben levő ó-budai gyár előtt, hogy
Steinfeld Pál kőmives rá akarván gyújtani a pipá-
jára, tüzet kért Karica Lázár napszámostól.

— Hitvány ember, akinek még egy szál
gyufája sincs!

Rivalt rá Karics, hanem azért odaadta gyufa-
skatulyáját Steinfeldnek. Az pedig szépen rágyúj-
tott, aztán a skatulyát a Karics arczába vágta. Ez
dühében szitkozódni kezdett, majd egy kapát hozott
elő valahonnan, s azzal ugy vágta meg Steinfeldet,
hogy az szörnyet halt. A törvényszék néhány hó-
nap előtt szándékos emberölés miatt nyolcz évi
fegyházra itélte Karicsot A királyi tábla uj vég-
tárgyalást rendelt el, amelyet ma tartottak meg és
a vádlottat ma is nyolcz esztendei fegyházbünte-
tésre itélték.
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EGYESÜLETEK.
, A Budapesti Újságírók Egyesületének; gyű-

lése. A Budapesti Újságírók Egyesületének választ-
mánya február 28-án, hétfőn, délután fél 4 órakor
sürgős ügyben rendkívüli ülést tart Az elnökség
fölkéri a választmány tagjait, hogy az ülésen okvet-
len jelenjenek meg.

A Magyar Néprajzi Társaság ülése. A Ma-
gyar Néprajzi Társaság ma délután Szalay Imre
miniszteri tanácsos elnöklése alatt az Akadémia ter-
mében ülést tartott. Az ülésen dr. Katona Lajos
"Megjegyzések Haller Hármas históriájára" czimmel
helyreigazító megjegyzéseket fűzött az emlitett mü
eddigi irodalmához. Utána dr. Sebestyén Gyula
főtitkár tett jelentést a regős énekek gyűjtéséről,
melyből eddig csak öt vázlatot ismertünk és most
dr. Sebestyén 50 gyönyörü példány birtokába
jutott. A bennük foglalt uj adatoknak nagy iroda-
lomtörténeti fontosságuk van, mert ezek segítségé-
vel pontosan bebizonyítható, hogy e házaló éneke-
sek egyenes leszármazottjai az Árpádkori vándor-
énekeseknek, akik a 955-iki augsburgi menekültek
utódainak vallották magukat. Az énekek közül
legfontosabb az a vasmegyei regős-miszterium,
amelyet dr. Sebestyén bővebb fejtegetés kapcsán
a legrégibb misztériumnak bizonyított. Ez jelenleg
a legrégibb magyar irodalmi emlék, mert a pogány
és keresztyén emlékek keveredése világosan a hitté-
rités korára, a XI. század első felére vall.

MULATSÁGOK.
Újságírók mulatsága. A Budapesti Újságírók

Egyesületének mulatsága vasárnap este február 27-én,
9 órakor lesz a Royal-szálló összes termeiben.
Minthogy egyesek még nem vették át a részükre
fentartott jegyeket, a rendező-bizottság holnap délelőtt
10—1 óráig és délután 3—5 óráig az egyesület he-
lyiségében (Károly kőrút 4. I. emelet) még kiad
jegyeket s este 7 órától kezdve a Royal-szállodában
tartja fönn a pénztárt. A tánczestély nagyon kedé-
lyesnek ígérkezik s részt fog azon venni az újság-
írói és írói gárda majdnem teljes számban. Azon-
kivül az összes művészek és művésznők, akik a
hangversenyen részt vesznek, Blahánét sem véve ki,
megígérték, hogy ott maradnak az estélyen hang-
verseny után is.

A Lotz-ünnepély. A Lotz Károly ünneplésére
a magyar képzőművészek által holnap rendezendő
estélynek ma volt az iparművészeti palotában fő-
próbája. A nagy terem, amely amúgy is ünnepélyek
számára van építve, az összesen 2500 gyertyafényü
világítás fényében tündéri hatást tett. Különösen
érdekes a terem közepén körülbelül 10 méter ma-
gas oszlopon álló géniusz szobra, a folyton változó
színű világításban. Az estély az idény legfényesebb-
jei közé fog tartozni.

A Nemzeti Szalon jelmezestélye. A Nemzeti
Szalon márczius 5-iki jelmezestélye iránt az egész
fővárosban nagy az érdeklődés. Minthogy jegyeket
csak meghívó előmutatása mellett lehet kapni, aki
erre igényt tart. jelentkezzék az egyesület helyisé-
gében a vigalmi bizottságnál este 6—8 óra között.
Az estélynek egyik érdekessége lesz, hogy ad hoc
jury a két legsikerültebb jelmezét Vastagh György
és Margitay Tihamér egy-egy festményével fogja
jutalmazni,

Hevesmegyeiek tánczestélye. A fővárosban
tartózkodó hevesmegyei ifjak a hevesmegyei ínsé-
gesek javára hangversenyt akarnak rendezni, e
czélból holnap, vasárnap, délután négy órára az
Andrássy-ut harminczötödik szám földszint máso-
dik ajtó alatt lévő helyiségbe értekezletet hivtak
össze, melyre a hevesmegyeiket megjelenésre ké-
rik fel.

Hirlapkiadóhivatali tisztviselők mulatsága. A
budapesti hirlapkiadóhivatali tisztviselők mulatsága
márczius 6-án fényesnek ígérkezik. A konczert pro-
grammján szerepelnek Komáromy Mariska asszony,
Broulik, Vizváry Gyula, Thoman István és rá-
adásul egy kis miniatür-operette, melynek zenéjét
Kern Aurél, szövegét Rákosi Jenő szerezte. Jegyet
erre a kitünő mulatságra válthatni a napilapok
kiadóhivatalában.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz-

ter Szibelth László közalapítványi számtartót közalapit-
ványi gazdászati felügyelővé; Adrigan Dezső közalapít-
ványi uradalmi ellenőrt közalapitványi számtartóvá,
Zeller Dezső pénztári segédet ellenőrré és Adrigán Béla
felügyelői segédet közalapítványi ispánná; Schindler
Aladár végzett joghallgatót a vezetése alatt álló minisz-
teriumhoz díjtalan fogalmazó gyakornokká; Gruja György
okleveles tanítót az ó-szadovai községi elemi népisko-
lához tanítóvá nevezte ki.

Árverések a fővárosban. Kemény Izidor ingó-
ságai VII. Erzsébet-körut 53. február 28., Blázy Gyula
ingóságai VIII. Üllői-ut 4. márczius 2., Klein Márton
ingóságai VI. Izabella-utcza 85. február 28., ifj, Sing-
hoffer Ágoston ingóságai IX. Imre-utcza 9. február 28.,
Ramaszéder János ingóságai VII. Törökőr : Őrnagy-utcza
9. február 28., Lovasi Jakab ingóságai VII. Huszár-
utcza 8. márczius 1.

A vidéken. Ifj. Nasztaszity Péter ingóságai Mo-
holon (Zenta) márczius 10., Háberényi Pál ingóságai
Pécsett márczius 2., De Pottere Anna ingatlanai
Verseczen márczius 19., Kiss László ingatlanai
T.-Bicske (Nagy-Káta) községházánál márczius 14., Sza-
lontai János ingatlana Fájsz (Kalocsa) községházánál
márczius 16.. Magyar Pál ingatlanai Öcsény (Szegzárd)
községházánál márczius 22., Bogavits Ilona ingatlanai
A.-Lendván május 21., Szomráky Aranka ingatlana
Ungvártt márczius 21., Kertész Gábor ingatlanai Mis-
kolczon április 15... Topor Sámuel ingatlanai Kis-Kőrö-
sön márczius 16., Csiki Lajos ingóságai Mező-Szakálon
(M.-Ludas) márczius 7., Jankovich István ingatlanai
Báta (Szegzárd) községházánál márczius 29., Pilissy Fer-
dinánd ingatlanai Király-Helmeczen márczius 14.

Pályázatok. A győri pénzügyigazgatóságnál szám-
tiszti, selmeczbányai bányászati és erdészeti akadémiá-
nál tanársegédi, a budapesti VIII. kerületi gimnáziumnál
tanári, a baáni (Trencsén) adóhivatalnál gyakornoki, a
zilahi ügyészségnél irnoki, a gyulai ügyészségnél al-
ügyészi, a kis-hartai közvetítő intézeti igazgatóságnál
irnoki, a girálti (Eperjes) adóhivatalnál gyakornoki állás
van üresedésben.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
Bumbácsi. Hogy jó-e a hir, amelyet küld, azt mi

bíráljuk meg. Arra nem kötelezhetjük magunkat, hogy
minden hirt közlünk, amelyet levelezőink beküldenek.
Csak tessék továbbra is gyors, megbízható és — mint
ön mondja — jó híreket küldeni, mi majd kiválogatjuk
közülök azokat, amelyek érdemesek a közlésre.

V. V. Budapest. A legjobb magyar neveket
lehetne találni Nagy Iván „Magyarország nemesi
családjaiban" az elpusztult családok neveiből.

Sz. B. Kolozsvár. Verseket csak sátoros-ün-
nepeken közöl az Országos Hirlap. A lap a kö-
zönségnek van szerkesztve s az nem szereti a ver-
seket. Mi is csak ugy, ha nagyon szépek.

St. J. Beled. A karczolat nem vált be.
B. S. Szeged. Sorsjegyei közül a 7003. sor 28.

számu Basilika sorsjegy a törlesztésben 6 forintot
nyert.

NYILTJÉR.
Szt.-Lukáosftirdo Oozfürdők

és nyári os&) unfás hölgyek részére
BIJÓSZ nap nyitva

R0YAL nagy szálloda BUDAPESTEN.
Kugíer-íéíe raktár a bodegában, naponta £ris3 nagy választók
eredeti bcmbonicrolcban. Legfinomabb cojpaaook kicsinyben,
nagybani árak mellett eladatnak. Színházi előadások után friss
ételek, naponta hangverseny. Schmitt Károly igazgató.

Báli és estélyi
Meghívók, Menuk,Tánczrendek stb.

az egyszerűtől a legmodernebb \nÁXK*£m^

KAN1TZ C. és FIAI-nál, Budapest,
Dorottya-utcza 12. sz.

Részrényeinknek 1898. május 1-én esedékes

17. számu osztalék-szelvénye
darabonként 13 forintjával

Táltatik be a Magyar Országos Központi
Takarékpénztárnál (Budapesten (IV., Deák

Ferencz-utcza 7. sz.)
Scíiück-féle rasöntöde és gépgyár részvénytársaság.

TERMÉSZETES

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsde hete.

Sok mindenfélét hallottunk a héten, ami
hol megszilárdította, hol ellanyhitotta a tőzs-
dét. Először angolok akartak összeveszni a
francziákkal a nyugat-afrikai vad országok
birtoklása és kizsákmányolása miatt; aztán a
muszkák kezdtek az angolokkal ujra • tárgyalni
a Kínához vezető legalkalmasabb tengeri ut
miatt; végül pedig a párisi tüntetések izgatták
európaszerte az üzletemberek kedélyét. Mind-
ezek a dolgok meg-megakasztották a forgalmat,
valahányszor élénkebben próbált indulni. De vi-
szont a német birodalmi bank leszállitotta a kamat-
lábat, az osztrák-magyar bank nagy előzé-
kenységre határozta el magát a váltó-leszámi-
tolásban és a német bankárok szövetkezve
angol kollegáikkal, rászórták kölcsönmillióikat
a kínai birodalomra, mely örvendetes esemé-
nyek, mint megannyi biztató mozzanatok
hatottak a tőzsdeüzletre. Aszerint tehát,
amint a politikai és gazdasági széljárás eny-
hébb vagy keményebb volt, hullámoztak
az árak föl és alá a tőzsdén 3—4
forintnyi térfogatban. Mélyebb hatást semmi
sem tett; a forgalom nagyon jelentékeny nem
is volt és bátran mondhatjuk, hogy a hét
végén, egész jelentéktelen egyes különbségek-
kel, ott állunk, ahol elején álltunk. Nagy vál-
tozás nem volt és mi több, nem is igen ígér-
kezik a közel jövőre.

Mert hát a közel jövő nem is olyan át-
látszó, amilyennek lennie kellene, hogy az ér-
téküzletet feltűnően élénkítse. A ránk követ-
kező napokban kormányunk elő fogja terjesz-
teni az osztrákokkal kötendő egyezésről szóló
javaslatokat. Ezzel párhuzamosan kell menni
Ausztria részéről is a parlamentáris actiónak.
És ez a körülmény kissé gondolkodóba ejtheti
az embert, aki magát a dolgok józan elbírálá-
sához köti.

Mert hát az a mély titokzat, melybe a
magyar status-férfiak burkolódznak, mikor a
jövő esélyei iránt kérdezik meg őket, már
egymagában mutatja, hogy senki sincs tisztá-
ban azzal, hogy mi fog történni Magyarorszá-
gon, azon a Magyarországon, ahol a politikai
dolgok formailag teljes rendben vannak és ahol
egy méltányosan gondolkodó, békére hajlandó
hatalmas többség kész a kormányt rendezke-
dési terveiben támogatni. Meg lesz-e óvható
a tanácskozás és a határozás természetes
rendje ? Az ellenzék hajlandó lesz-e a köz-
ügyek magasabb rácziójának alávetni csoport-
érdekeiket és különleges aspiráczióikat ? És ha
nem, a kormány lesz-e elég erős és elég ügyes
lecsillapítani a vihart, mely, hogy az ő állását
megrendítse, az ügyek ellen fordíthatja mér-
gét, amint ezt a múlt év végén is láttuk?
Mindmegannyi kérdés, melyre e perczben min-
denki csak kétkedő vállvonással felel.

És ha ez igy van az értelmes, békés és
jóindulattal telt Magyarországon, mi lesz odaát
Ausztriában, hol a kísérleteiben mindenfelé
hajótörést szenvedett sarokba szorult kormány
e perczben még nem is tudja, hogy egyál-
talán lesznek-e emberei, kik terveinek ke-
resztülvitelében csak ideig-óráig is hajlan-
dók őt követni. Nap-napra érkeznek a lehan-
goló hirek az osztrák pártok táboraiból, melyek
minden központosítás kísérletét reménytelen-
nek tüntetik fel. Az egyes csoportok engedé-
kenysége perczről-perczre talányosabbá válik.
Az elvek és törekvések mereven állnak egy-
mással szemben, oly mereven, mint mikor a
birodalmi tanácsot reménytelenül zárták; és egy
jel sem mutatja, egy jelenség sem sejteti, hogy
a kölcsönös jóakarat, az egyedüli mentő mozza-
nat, mégis csak megteremhetne a széjjelhuzó
szenvedélyek által földult lelkekben.

Ily körülmények között csak nagyon ne-
hezen verhet gyökeret a békés kibontakozás
iránt táplált bizalom ! És amig ez a bizalom
helyre nem áll, süppedékes marad a gazdasági
és pénzügyek talaja még akkor is, ha
Európa felül a legkedvezőbb légáramlatok fuj-
dogálnak feléje.

Amig nem tudjuk, hogy a gazdasági
béke helyre áll-e a monarchiában, amig még
csak tervezgetni sem merjük, hogy ez a béke,
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ha meglesz, milyen lesz, addig a berlini üzér
mindig bátran adhatja el papírjainkat, avég-
ből, hogy honi papírjaiban kötött üzleteinek a
nagyobbszabásu világpolitikai eshetőségek ellen
mentő hátvédet teremtsen.

És amíg ez igy van, addig a berlini pro-
longáczióknál papírjainkban mutatkozó nagy de-
couvert semmi hatással sem lesz piaczunkra, mert
nemhogy véleményre, de még positióra sem
mer spekuláczióba bocsájtkozni senki. Mert hát
elvégre még a berlini "fixemek" is igaza lehet

Ez magyarázza meg némikép tőzsdénk
jelen állapotát, melyben csak egy a bizonyos,
az, hogy nem kényelmes.

Közgazdasági táviratok.
New-York, február 26. (C. T. B.)

fesroir 26. február 25.
cents cents

Buza februárra 104V» 105
, májusra • 987s 997«
. júliusra 91Vs 92

Tengeti májusra 3^/t 34Vé
Chicago, február 26. (C. T. B.)

február 26. február 25.
cents centé

Buza. májasra 1021/* lOSVs
Tengeri májusra 2 9 > 29*/é

Mezőgazdaság.
A terményzáloghitel és ez elevátorok. E kér-

désről tartott Miklós Ödön igen érdekes elő-
adást az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület"
közgazdasági szakosztályának ma délután a Köztel-
ken gróf Zselénszki Róbert elnöklése alatt tartott
ülésén. Miklós Ödön ismertette az összes külföldi
államoknak a terményzáloghitel és az elevátorok
ügyében életbeléptetett törvényes intézkedéseit, de
különösen behatóan ismertette a franczia kamara
előtt fekvő törvényjavaslatot, amelynek czélja a
mezőgazdasági ingózáloghitelnek az életbeléptetése,
valamint az amerikai elevátor-rendszereket. Előadó
előadása végén oda konkludál, hogy az elevátor-
rendszernek a létesítése nálunk igen fontos szüksé-
get képez s minden esetben a terményzáloghitel
kérdésével, vagy amennyiben ez halasztást szen-
vedne, azt megelőzőleg is megvalósítandó volna,
mert ezáltal érhetjük csak el azt, hogy a mezőgaz-
dák terményei mintegy mozgósittatik, hogy az
egyedi eladás helyébe az együttes eladás láp s hogy
az államvasutak forgalma könnyebb lebonyolítást
nyer, amennyiben a termények nagyrészét az
elevátorok szíván fel, azoknak egy időben
való tömeges elszállításának szüksége önmagától
elesik. Az előadás végén rövid vita fejlődött ki,
melynek befejeztével elnök a szakosztály nevében
köszönetet mondott előadónak az érdekes előadásért.

A baranyamegyei gazdasági egyesület. Ez
egyesület működését tudvalevőleg a földmivelési
miniszter felfüggesztette és az ügyek rendezésére
Lekky István miniszteri titkárt küldte ki miniszteri
biztosi minőségben. Erre pedig azért volt szükség,
mert az egylet elnökének, a sikkasztó jószágigaz-
gatónak, Otócska Gézának kezén eltűnt 25,600 fo-
rint olyan állami pénz is, melyet a miniszter
az egyesület számára tenyészbikák, fajtehenek és
tenyészkanok beszerzésére utalványozott ki az ál-
lamkincstárból. A miniszteri biztos a vizsgálatot be-
fejezvén, pénteken — mint pécsi levelezőnk irja —
értekezletre hívta össze az egyesület választmányi
tagjait, hogy nyilatkozzanak az iránt, hogy az el-
sikkasztott 25,600 forintot hajlandók-e az állam-
kincstárnak megtéríteni. Az értekezlet nemmel felelt
s mivel magát az egyletet is 8100 forint törzsva-
gyon elkezelésével károsította meg Otócska Géza,
elhatározták, hogy a 25.600 forint leírását kérik a
minisztertől.

Ipar és kereskedelem.
A tőzsdéről. A budapesti áru és értéktőzsde

legközelebbi közgyűlésen több tőzsdetanácsosi állás
lesz betöltendő. Schweiger Mártsa és Beck N.
tőzsdetanácsosok már régebben lemondtak, ma pe-
dig Weissenbacher Endre jelentette be a tanács-
nak állásáról való lemondását.

A Magyar Közgazdasági Társaság márczius
hó 1-én este 6 órakor a társaság saját helyiségé-
ben (Ferencziek bazára II. lépcső 6. szám) ülést
tart, melynek tárgya dr. Lázár Gyula előadása
Gyarmatpolitikánkról.

A turini nemzetközi elektrotechnikai kiállítás
magyar bizottságának Vörös László államtitkár
elnöklete alatt ma megtartott ülésében véglegesen
megállapította a szakmába vágó magyar elektro-
technikai vállalatok részvételének módozatait. A
kiállitással járó költségeket a résztvevő czégek ma-

guk fedezik, megjegyezvén, hogy a magyar ipar-
czikkek elhelyezésére több mint 200 négyszögméter
területre lesz szüksége és amely területet az olasz
általános kiállítási bizottsága készséggel bocsátotta
a kiállitók rendelkezésére. Ezzel meg van adva a
mód arra, hogy a magyar ipar ezen nagyjelentő-
ségű ez az olaszoknak Károly Albert király által
adományozott alkotmányának 50 éves jubileuma
alkalmából az és április havában megnyitó kiállítá-
son épugy, mint az elmúlt brüsszeli kiállításon
iparosaink áldozatkészségéből méltóan bemuttat-
tassék.

Húsárak. A fővárosi vásárigazgatóság hivata-
los kimutatása szerint a húsárak a lefolyt héten a
következőképen jegyeztettek, ugy mint: vesepecse-
nye egészben kilogrammonkint 70—150 kr., tiszti
tött 150—300 kr., hátulja 60—120 kr., leveshus
I. rendű 60—90 kr., II. rendű 50—80 kr., III.
rendű 44—72 kr. A húsárak átlaga 67 kr. Máj
20—60 kr., lép 20—52 kr., vese 48—64 kr., nyelv
52—80 kr. Velős csont 20—70 kr. Bivalyhus há-
tulja 50—64 kr., eleje 44—60 kr., többi része 40—
44 kr., velős csont 20—30 kr.

Kőbányai sertéspiacz, február 26. Magyai első-
rendű : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe
lüli súlyban) 55—56 krajczárig. Közép (páron-
kint 261—320 klgrig terjedd súlyban) 55—56 kr.
Köimyu (páránk, 250 klgrig terjedő súlyban) 54—65
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli súlyban)
65—56 krajczárig, közép (páronkint 24Ö—260
kilogramm súlyban) 54—55 krajczárig. Könnyű (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 54—55
krajczárig. Sertés létszám: 1898. február 24. napján
volt készlet 17.820 drb, február 25-é^ felhajtatott
1194 drb, február 25-én elszáüittatott 385 drb,
febraár 26-án maradt készletben 18.629 darab. A
hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, február 26. A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levő székesfővárosi
konzum-sertésvásárra 1898. február 25-én érkezett
787 drb. Készlet 339 darab, összes felhajtás 1126
drb. Elszálüttatctt budapesti fogyasztásra 816 drb.;
elszáüittatlan maradt 310 drb. Napi árak: 120—
180 kilós 54—56 kr., 220—280 kilós 54—56 kr.,
320—380 kilós 50—56 kr., öreg nehéz 50—52 kr.,
malacz 38—48 kr. A vásár hangulata élénk volt.

Bécsi vesztegzárl vásár, február 26. A mai
vásárra felhajtottak 230 darab vágómarhát, e között
volt 211 drb hizómarha és 19 drb sovány marha.
A felhajtás és kereslet egyaránt csekélyek voltak
és igy az üzlet jelentéktelen. Lanyha irányzat mel-
lett a múlt heti árak fentarthatók nem voltak.
Jegyeztetett: hizóökör magyar 27—34 forinton,
hizóökör német 28—37 forinton, I. minőségű 40 fo-
rinton, alárendelt minőségek 22—26 forinton, bika
és tehén 21—23 forinton. Mindez métermázsán-
kint élő súlyban fogyasztási adó nélkül.

Pénzügy.
Osztrák-magyar bank. A jelenleg uralkodó

rendkívüli pénzbőség kifejezésre jut a legutóbbi
bankkimutatásban is. A váltótárcza 4.44 millióval, a
lombard 0.32 millióval csökkenti mig a bankjegy-
forgalom ennek megfelelően 5.94 millióval kevesbe-
dett. A girószámlán is befizetések történtek, mert az
árukészlet is emelkedett 3.20 millióval. Az adómen-
tes bankjegytartalék 101.25 millióra emelkedett. A
gyarapodás tehát itt 9.31 millió,

Közlekedés.
Rajeczvölgyi vasút. Néhány nap előtt közölt

ezen hírünkre vonatkozólag arról értesülünk, hogy
e vasút engedélyese rohói Herber Lipót nyitra-
megyei nagybirtokos és brünni bankár és hogy nin-
csen szó arról, mikép e vasútvonal Privigyével ösz-
szeköttessék. Az építés kérdése már előrehaladott
állapotban van és valószinü, hogy ha a közel kilá-
tásban lévő végdöntés még idejekorán történik, ak-
kor az építkezés még ezen tavasszal leszen meg-
kezdhető. A szegény vidék valósággal szomjuhozza
már ezen vasútnak a létesítését, melyet 1882. év
óta szorgalmaznak.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.
Budapest, február 26.

Ha nincs buza, akkor az nem lehet olcsó, ezt
vitattuk mi, amikor lanyha irányzat uralkodott a
gabonacsarnokban. Ámbár ismételjük, hogy egyálta-
lában nem kardoskodtunk "nézetünk" mellett, mert
sem véleményről van szó, hanem arról, hogy a sta-
tisztikai poziczió még mindig nyom annyit a latban,
mint az üzérkedők mahinácziói. Ma óriási fedezések
folytán délelőtt 15 krajczárral emelkedett a tavaszi
buza,

Jeleztük tegnap, hogy a keddi fizetési nap a
gabonatőzsdén alkalmasint minden kellemetlen meg-
lepetés hijján lesz, már azért is, mivel elvégre a
tavaszi határidőkben aránylag jelentéktelenek voltak
az ár-variácziók, mindenesetre csekélyebbek, mint a
tavalyi őszi terminusokban, amelyek még az ala-
csony árak korszakában indultak meg. Tehát azok
a vagyont felérő differencziák nehéz szívvel bár, de
pontosan be fognak fizetődni és lehetőleg még pon-
tosabban fel fognak vétetni.

Márczius elsején azonban nemcsak fizetési nap
lesz, hanem akkor kezdődnek egyuttal a szállítások
is, illetve e naptól fogva jogosítva van az eladó az
áru átadását felmondani. Szerencséjére az eladónak
ez csak jogában áll és nem kötelessége is, — egy-
előre legalább kíváncsian várják már most, hogy
lesz-e felmondás az első napon, főleg ami a búzát
illeti, azaz tulajdonképen biztosra veszik az érde-
keltek, hogy nem lesz sem az első napon, sem az
első héten vagy hónapban, mivel — amint ismé-
telve kifejtettük — a fennálló árdiszparitás, józanul
megítélve a dolgot, egyszerűen kizárja a szállítás
lehetőségét.

Csakhogy a börzén nem mindig mérvadó a
józan logika. A gabonatőzsde benfentesei, azok, akik
a fü növését is meghallják, tényleg már napok óta
suttogják nagy titokzatosan, hogy szenzáczió készül
mindjárt az első napra. Azt mondja a fáma, hogy
nem „corner", hanem ellenkezőleg kontremine-
„szindikátus" alakult piaczunkon, amely mindjárt
huszáros tempóval ad majd életjelt magáról. Ugyanis
arról van szó, hogy már az első napon húszezer
métermázsát mondanak fel, még ha az effektív buza
egy forinttal is drágább lesz a határidő-árunál.

A komplott tagjai, minden lehetőséggel szá-
mítva, már alkudozásokba is léptek volna egy hely-
beli czéggel, amelynek a közraktárakban nagyobb
mennyiségű könnyű román búzája van beraktározva,
hogy ez legrosszabb esetben — ha tényleg szállí-
tásra kerül a dolog — áruját „idekölcsönözze."
Remélik azonban, hogy erre nem is lesz szükség,
mert oly explozív hatást várnak a tömeges felmon-
dástól, hogy márczius hetedikéig, a tulajdonképeni
átadás napjáig, nem csak a tizenkét forintos, ha-
nem a tizenegy forintos árt is — terminus techni-
kust használva — „megnyitják." Persze aztán ama
husz czég, amelynek a leszámoló-iroda kiosztja a
felmondott kötéseket, nem reflektál az árura, hanem
stornirozáshoz folyamodik és egyáltalában az egész
hausse-párt majd eszeveszet futásban keres mene-
déket. Ezalatt pedig a kontremine szépen kimászik
a kátyúból.

Hát ez nagyszerűen van kieszelve és nem
azért foglalkozunk ily aprólékosan e furfangos
hadicsellel, hogy az utókor is nyomára akadjon a
kontremine genialitásának, hanem első sorban azért,
hogy az esetre, ha tényleg nyélbe akarnák ütni ezt
a börzemanővert, amit ugyan nem hiszünk, már
azért sem, mivel ime „elárultuk" a stratégiai ter-
vet, mondjuk, ha tényleg megkisérlenék ezt, hogy
felesleges és következményeiben beláthatatlanul ká-
ros pánik ne keletkezzék.

Amerikában fél centet vesztettek az árak.
E héten Argentiniából elszállítottak :

Angliába
A kontinens felé
összesen
A múlt heti
szemben tehát
lettét tesz ki az elszállítás.

129,000 quanters búzát
47.000 , ,

176,000 , „
161,000 „ .
15.000 quarters több*

Buza.

áron.
Elkélt néhány kocsirakomány 5 krral magasab)
Román áruból 4 kocsi kelt el.

Előfordult eladások búzában.
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200
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78'
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Budapesti 12.95
19.—
18.75
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t*.
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Hivatalos
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74
78
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76
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60

12.65
I2.S5
13.25
13.50
12.60
12.90
13.2o
13.45

(12-75},
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113.85j
i 15.55 !|
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13.—
13.30
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—
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12.eS
13.10
13.40

12.80
13.05
13.35
—.—
12.S0
13.15
13.40

12.90
13.20
13.45

12.*36
13.15
13.40

12.95
13.23
13.45

Határidőüzlet búzában: Tavaszi buza irány-
tata szilárd, az árak rohamosan emelkedtek, mig
őszi buza ingadozó.

Előfordult határidőkötések búzában.

Határidc
Délelőtti és déli tőzsde Délutáni tfcsda

[kezdetj forgalom ! zártai! ífcezdetj forgalom j zárlat

Bireaus 12.12 12.13-10-16 15-17
I 18-19-20-21-20

jnájus 11.71 11.73-77-80
Bept. ! 9.27 9.23-29-23-29

I2.1S! 12.2öl 12^1-19-18-12.18
Í! t "

9^7 9.28
jj 11.75

9.23 I! 9.2S

Hivatalos hatéridőjegyzések búzában.

Határ idő

piarc*.

; Deli tőzsde zárlata
február 26. | február 25.

pénz

12.20

9.28

aiu [ pénz J ara

12.21

9.30

12.05

9.25

12.07

921

Leszámold
árfolyamok

12.05

Rozs.
Készáruüzlet rozsban : Néhány kocsirako-

mány kelt el 5 krral magasabb áron.
Előfordult eladások rozsban.
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elsőrendű
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Raktárállomány rozsban : A közraktárban
22.000 métermázsa; a nyugati pályaudvaron
4100 métermázsa.

Határidőüzlet rozsban. Tavaszi rozsban
llig voh forgalom, tartott árak mellett.

Előfordult határidő kötések rozsban.
n Í± -ii ! Délelőtti és déli tőzsde ' Délutáni tőzsdeHatáridő • »| Kezdet j for);aiorn ; zárlat [ kezáet j forgalom i .zárlat
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Hivatalos határidőjegyzések rozsban.
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Határida

Viárczius • • •

Déli tőzsde zárlata
február 26-án

j>enz
8.78

ara

6.74

február 25-én
pénz 1 ára
8.70 j 8.72

i

Leszámoló
árfolyamok
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Takarmányfólók.
Készáruüzlet takarmányfélékben. Zab,

5 krral magasabb, az ajánlat e czikkben gyér. Árpa
ráltozatlan. Tengeri szilárd.

Előfordult (
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takarmány félékben.
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Kőbánya
Karczag
Szarvas
Mezőtőr
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o á
el-5
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7.—
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6.95
7.05
5.10
5.—
5.05
5.02»íl
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Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.
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60-68
62-«4
ftt-«6
3.1—41

100 kg. készp.

ttta

7.—
8.—
6.7Ö
5.35
ÖS5

frti-

6.90
7.50
9.50
7.—
5.40

Maktárállomány takarmány félékben: A
közraktárakban 26.300 métermázsa árpa, 5900 mé-
termázsa zab, 44.300 métermázsa tengeri A nyu-
|ati pályaudvarban 3278 métermázsa árpa. A Silos-
*an 11.600 métermázsa tengeri.

Határidőüzlet. Tengeri szilárd, zab tartott
rtDyzatu.

Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Ara

Tenged .

Z a b . . .

Határ-
idő

május

július
márcz
szept.

Délelőtti és déli tőzsde

kezd. forgalom IzárL

5.45

6.55

5.46-45-47 5.49
43-49-50 :

6.56-54 ; tí.53

Délutáni tozsdo

kezd. forgalom zárL

5.4S

6.55

5.47-46-45

6.50

5.4b

6.55

Hivatalos határidőjegyzések takarmány-
félékben.

i n

Tengeri
Zab . .

határidő

májusra. .
márcziusra

déli tőzsde zárlata

február 26-án

pénz áru

5.48 5.50
6.66

február 25-én

pénz áru

5.41
6.52

5.43
6.54

6.52

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Budapest, február 26.

Barátságos hangulat és kevés üzlet: ez volt a
napi tőzsde képe. Nagyobb érdeklődés qsak az
osztrák államvasut részvényei iránt mutatkozott, me-
lyeket Bécsben „első kezek" vásároltak. E hir kö-
vetkeztében áruk föl is emelkedett két forinttal, mig
a hitelrészvényé csekély tizedekben variált. A kisebb
üzérek szokásos hétvégi lebonyolítása következtében
az árak kissé megcsappantak; de hanyatlásuk nem
volt jelentékeny. Helyi piaczunkon megint csak a
jelzálogbank tartotta magát erősebben ; még estefelé
is a legmagasabb áron, 267-en zárult. Minden egyébb
jóformán változatlan.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészv. 381.75—
382.—, Jelzálogbank 267.-267.75, Leszámítoló
bank 256:25—256.75, Osztr. hitelrészvény 363.80—
364.40, Osztrák-magyar állam-vasut 338.75—340.75,
Kereskedelmi bank 1400—1402, Közúti vaspálya
401. 401.75, Villamos vasút 279.- Aszfalt
236.—.

Délelőtti 11 óra 25 perczkor zárulnak :
Osztr. hitelrészv. 364.20, Magyar hitelrészv. 381.75,
Aranyjáradék 122.40, Koronajáradék 99.55, Leszá-
mitolb bank 256.50, Jelzálogbank 267.50, Rima-
murányi 246.—, Osztr.-magy. államvasut 340.25,
Ipar- és kereskedelmi bank 401.50, Déli vasút
80.25, Közúti vasút 401.50, Villamos vasút 279.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések : Keres-
kedelmi bank 1402, Közúti vasút 400.75—401.50,
Villamos vasút 278.50—279.25, Magyar hitelrész-
vény 381.50—381.75, Magyar jelzálogbank 267.75
—266.50, Magyar leszámítoló bank 256.-256.75,
Osztrák hitekészvény 364.30—363.70, Osztrák-magy.
államvasut 340.50—340,, Béksi biztosító 258.50,
Aszfalt 235. 237.—, Újlaki tégla 257.—, Ganz
2090.—.

Difbiztositások : Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 2—2.50 frt; 8 napra 5—6.— frt;
február utoljára 10—11 frt.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:
február 26. február 25

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámítoló bank
Rimamurányi vasmű
Osztrák hitelrészvény
Déli vasút
Osztr.-magyar államvasut
Közúti vaspálya
Villamos vasút

A utótőzsdén osztr. hitelrészvény 363.70—
363.95, magyar hitelrészvény 381.50, jelzálogbank
267—, osztrák-magyar államvasut 339.75—340
forinton köttetett

122.—
49.45

381.50
104.—
266.50
256.25
245.50
363.80
80.75

340.—
401.—
279.—

122.—
99.—

381.25
104.—
265.25
256.—
245.50
364.30
80.75

338.75
400.7-5
278.—

Délután 4 órakor

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magvar államvasut
Leszámítoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmű
Közúti vaspálya
Villamos vasút
Ipar és keresk. bank
Déli vasút

zárulnak:
február 26'.

363.70
381.50
340.—
250.—
267.—
245.75
400.50
278.50
103.75
80.25

február 25.
364.25
381.25
338.50
256.—
266.75
245.50
401.—
279.—
103.75
80.25

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDÉK.
Budapest, február 26. Zsiradékáruban az

irányzat kellemesebb, az árak emelkedők; L minőségű
városi zsiradék 55-50 írton köttetett és 3 táblás
szalonna 52 forinton kelt. Szilva és szilvaiz lanyha
irányzat mellett üzlettelen.

Hivatalos jegyzések.

Pénz ; A.ru
frt

Disznózsír
ingyen hordó

budapesti
vidéki . .

55.őo i 56.—

Szalonna
magyar la légenszáritott vidéld
városi légenszáritott, 4 darabos

Q

füstölt . . " ." . .

Szilva !
Kész áru |
Zsákkal együtt
göngysuly tiszta
súly helyett

Szilva
Határidőre

Minőség
600 grammoukin 11

boszniai, 1897. évi usance-mlnö
120 daraboa
100

. 85 .
szerbiai, , . usanco-mLnősá6-lŰOdarabus .

85

50.50 5:.—

13. 7J
r<.2'>
1H.75

r..7j
1H.")O

boszniai usanne-mln.
. ., 120 darabos
. 100

8.3
szerbiai usance-

Szilvaiz
Kész áru
Ingyen hordó
Szilvaiz
Határidőre
Ingyen hordó

Heremag

100 dar,
\\n. •>, — . - -

ibos i! — .—

szlavóniai 1897
azerbiai 18»7

szlavóniai
szerbiai .
luczerna ma?yar, 1897
viirős aprúszemü 18á7
vörös középszemü 1897
vörös nafc'yszemü 1697

10.'0
13.—

4-*.—
3 0 . —
J 4 . —

2 0 . —
ld.6O

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, febr. 26. A vásári forgalom : Hasnál

a forgalom csendes, árak : szilárdak. Baromfinál
lanyha, árak csökkentek. — Halban csendes, árak
szilárdak. — Tej és tejtermékeknél élőnk. —
Tojásnál csendes, árak emelkedtek. — Zöldségnél
élénk. — Gyümölcsnél csendes. — Fűszereknél
csendes. — Időjárás: derült, enyhe. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott éleln.i czikkek
hivatalos árjegyzése a következő : IIus. Mar-
hahús hátulja I. 46—60 frt, II. 40—46 frt.
Birkahús hátulja I. 32—40 frt, Ií. 28—32
frt. Borjúhús hátulja I. 52—64 frt, II. 43—52 frt.
Sertéshús elsőrendű 55—56-0 frt, vidéld 50—54 frt.
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 70—«0 kr
(kilónkint). Sertészsír hordóval 56.0—565 frt (100
kilónkint). —Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10—1-00
frt. Csirke 1 pár 0'80—1-30 frt. Lud hízott kilón-
kint 54—60 kr. — Különfélék. Toiás 1 láda
(1440 drb) 33.5—34.5 frt Sárgarépa 100 kötés 2—4.—
frt. Petrezselem 100 kötés 3.00—4.00 frt. Lencse m.
100 kiló 8-00—18 frt. Bab nagy 100 kiló s _ i o frt.
Paprika I. 100 küó 30—45 frt, II. 18—30 frt. Vaj
közöns. kilónkint 70—86 frt. Vaj-téa kilónkint 0.̂ 0
—1.20 frt. Burgonya-rózsa 100 küó 2.20—3.— frt.
Burgonya sárga 100 küó 2.80—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élő) 0-50—1.00 frt 1 küó. Csuka (élö) 0'40—
0-80 frt 1 kiló. Ponty dunai 0'30—060 frt.

Szesz.
Berlin, febr. 26. Szesz helyben 43.90 márka

= 25.81 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
á 10,000 literszázalék. Átszámítási árfolyam 100
márka = 58.80 frt.

Stettln, febr. 26. Szesz 70 márka fogyasztási
adóval 42.80 márka = 25.16 frt. Átszámítási árfolyam
100 márka = 58.80 frt.

Boroszló, febr. 26. Szesz (50-es) pr. február
62.— márka = 36.45 frt; szesz (70-es) pr. február
42.50 márka = 25.— frt. Átszámítási árfolyam
100 márka = 58.80 frt.

Hamburg, február 26. Szesz február 22.75
márka = 13.37 frt; febr.—márcz. 22.50 márka =»
13.24 frt; márcz.—ápril 22.— márka = 12.94 frt.
Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 forint.

Páris, febr. 26. Szesz folyó hóra 44.— frk =»
23.19 frt; márcz.-ra 44.— 'frk = 23.19 frt;
négy első hóra 43.— frk = 22.66 frt; májustói 4
hóra 39.25. frk = 20.69 frt. Az árak 10.000, liter
százalékonkint Vi% leszámítással értendők. Átszá-
mítási árfolyam 100 frk == 47.55 frt.

Czukor.
Prága, febr. 26. Nyers czukor 88% ezukortar-

talom franco Aussig. Azonnali szállításra 12.72
frt, okt.-decz.-re 12.72 forint.

Hamburg, febr. 26. Nyers czukor f. o. h.
Hamburg, azonnali szállításra 9.32 márka, márcziusi
szállításra 9.30 márka, májusi szállításra 9.45
márka, augusztusi szállításra 9.70 márka. Irányzat
nyugodt.

Pérls, febr. 26. Nyers czukor (88 fok) kész ám
28.75—29.29 frk, fehér czukor folyó hóra 32.— frk,
márcziusra 32.Vs frk, 4 első hóra 32.78 frk,
4 hóra májustól 30.8/8 frank. Finomított készára
102.—102.50 frk.

London, febr. 26. Jávaczukor 103/i shilling,
nyugodt. Nyers czukor és Jegeczedett czukor
ártartó, nyugodt; finomított nyugodt. Külföldi tört
eleinte ártartó, később nyugodt. Jegyeztetett: készáru
11.0'A sh., márcz.-áprilisra H.lVt sh., május-augusz-
tusra 11.4Vs sh. Répaczukor ártartóan indult, az
árak vonzók, a zárlat nyugodt Német (88%)
febr.-ra 9.4V* sh., áprilisra 9.5V4 sh., májusra 9.6
shilling, júniusra 9.7 shilling. Határidőüzlet:
februárra 9.4Va sh., márcziusra 9.4x/s sh., áprilisra
9.5V4 sh., májasra 9.6Vt sb., júniusra 9.7V« sh.
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Olajok.
Páris, febr. 26. Repczeolaj folyó hóra 52.75

frk (— 24.83 frt); márcz-ra 52.75 frk (== 24.83 frt);
4 első hóra 54.25 frk £== 25.54 frt); négv hóra
májustól 54.25 frk (— 25.54 frt). Arak 100 "kitón-
kint értendők, Átszámítási árfolyam 100 frk —
47.55 frt J

Hamburg, febr. 26. Repczeolaj helyben 53.—
márka (— 31.16 frt). Átszámítási árfolyam 100
•oarka — 58.80 írt.

Köln, febr. 26. Repczeolaj májusra (hordóval).
65.— márka ( = 32 34 frt). Átszámítási árfolyam 100
márka — 58.80 frt.

London, február 26. Bepczeolaj 23.— sh.,
lenolaj 16.6—16.7Vash., gyapot magolaj 14.6—
15 ah., tarpentin 24.6 ah.

Petróleum.

JPetroieiBB helyhes 5.10.. « « . 26.
máska —• 3.— frt.

Antwerpen, febr. 26. PetroleuiB fia. kelyben
14.25 frank — 6.77 frt

Bréma, febr. 26. Petroleum fia. helyben 5.20
— 3.06 frt

Newyork, febr. 26. Petroleum fin. 70 Ábel Fest
Newyorkban 5.85 eents, fin. petróleum Phüadelphiá-
feaa 5.85 eeati; United Rife Line Certificates már-

73.— \ Nyers petróleum márcziusxa i.50

London, február 26. Peireleom, amerikai
4.8/a ah-, ©rosx 48A«—4V* sh.

Kávé, tea, rizs.
London, febr 26. Santos határidő nyugodt és

változatlan. Jegyeztetett: februárra 29.9 shilling, már-
eziuara 29J9 sh., májusra 30.6 ah., júliusra 30.9
sk, szeptembeo* 31.3 sb-, decz.-re 31.9 shilling.
Tea-, indiai, árttrtó. Rizu: szilárd.

Fémek.
London, fabr. 26. JZéz, G. M. Braude 49Vs—

SOVs fönt Btexüng készáru és 60s/i«—507/i« font
sterling 8 hóra ; best sel. 633/i—54V4 font steriing.
On : finom külföldi 64Vie—648/ir font sterling,
készáru ós 646/a—66V» font sterling 3 hóra. Ólom :
angol íSMn font sterl.; külföldi 1 2 8 * — 1 2 7 / M
font tóeriing. Horgany : külföldi lSVio—183/« font
sterling. Higany: 12& font sterling első és 7.16
font sterling másodkézből. Vas: A glasgovi nyers-
veapiacz ártatóan szQárdan indult és szabálytalanul
zárolt meglehetős üzlet mellett Zárlat-árai : 46.2x/s
sh. készáru és 46.6 sh. egy hóra. Cleveland 40.10 sb.
készáru és 41i)Vs sh. egy hóra; Hematit 49.1 Vs sh.
készáru és 49.4 sh. egy hóra ; Middlesbrongh 50.9
shilling készáru és 51 sh. egy hóra. A nyersvas-
készlet Glasgovban 334.373 és Middlesbroughban
46.183 tonna.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDÉK.
Bécs, február 26. A malmok ma nem mu-

tattak nagy vételkedvet, ellenben a kereskedelem
inkább volt hajlandó a vásárlásra. Buza irányzata
szilárd, anélkül, hogy az árak változtak volna. Rozs
inkább kináltatott, mint a múlt héten. Zab és ten-
geri igen sziláid. A határidőüzletben az irányzat az
alacsonyabb newyorki árfolyamok daczára szilárd.
Köttetett: Buza tavaszra 11.94—11.96—11.95 fo-
rintos, tengeri május—júniusra §.74 forinton, rozs
tavaszra 8.92—€.04 forinton, zab tavaszra 6.92—6.94
foBBton.

Hivatalosan jegyeztetett :

Buza tavasza 11.95—11.96, rozs tavaszra
8.92—8.94, tengeri május-jtmiusra 5.73—5.75, zab
tavaszra 6,90—6.22 frton.

Borosrió, febr. 26. Buza kelyben 18.80 marka
f— 11.05 frt) sárga. Buza helyben 18.70 márka
(— 10.99 frt). Rozs helyben 14.90 márka (— 8.76
frt) Zak helyben 15.—márka (=- 8.82 frt) Tengeri
helyben 11.75 márka (=» 6.91 frt). Minden 100 küón-
Inat Átszámítási árfolyam 100 márka =» 58.80 frt

Hamburg, február 26. Buza holsteini 182—193
márka (=- 10.70—11.25 frt). Rozs meklenburgi
140—15© marka (=8,23—8.S2 frt.) Rozs orosz l l ö —
111 márka (==• 6.47—6.53 frt). Minden 100 kflonkinL
A.f«*mit*.«i árfolyam 100 márka =• 58.80 frt.

Zürich, február 26. Orosz buza 26.—28.50
f«mt (=- 12.38—13.68 frt), román buza 25—28.50
frank ( = 11.89—13.58 frt). Minden 100 kilónkint
Átszámítási árfolyamlOO frank — 47.55 forint

Páris, febr. 26. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
28.80 frank (=13.72 frt). Buza mircziusra 28.90
frank (— 13.77 frt). Buza 4 első Lóra 23.75 frank
(=» 13 70 frt). Buza. májustól 4 hóra 27.75 frank
(— 13.22 frt). Rozs folyó hóra 17.25 frank («- 8 3 1
frt) Rozs márcziusra 17.50 frank ( » 8.33 frt).
Rozs 4 első hóra 17.75 frk (— a 4 4 frt). Rozs
májitstóUhóra 17.-frank fr-8.0® ^ ^ p " * 6 1 ™
küónkmL Átszámítási árfolyam 100 frank —
forint

Páris, február 26. (Zárlat) Buza folyó hóra
28.90 frank ( = 13.77 frt). Buza márcziusra 28.90
frank (— 13.77 frt). Buza 4 első hóra 28.75
franki (=13.70 frt) Bu2a 4 hóra májustól 27.75
frank (=13.22 frt).

London, február 26. Buza Va sb-gel alacso-
nyabb, liszt bágyadt, a többi czikk nyugodt, de szi-
lárd. Úszó gabona igen bágyadt. Hozatalok* buza
31.210, árpa 6.810 és zab 47.550 qu.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Bécs, február 26. A mai tőzsde szilárd irány-

zatú volt, osztrák-magyar államvasuti részvényekre
kedvezően hatott a bevételi kimutatás. Jobb keres-
letnek örvendnek magyar jelzálog, Tramway, fegyver-
gyári és ópitővállalati részvények. Az üzlet folyamán
az árfolyamok realizácziókra gyengültek.

Az előtozsdén: Osztrák hitelrészvény 364.12—
364.62, Kereskezelmi bank 1405, ünion-bank 302.25,
Magyar jelzálogbank 267—268.50, Magyar hitel-
részvény 381.25—382, Osztrák-magyar államvasut
339.12—341, Tramway 511, Fegyvergyár 305.50—
307, Alpesi bánya 151.70—152.25, Trifaili 179.50—
180, Osztrák villamossági 319, Török sorsjegy
58.60—58.70.

Délelőtt 11 érakor zárulnak: Osztrák
hitelrészvény 364.25, Magyar hitelrészvóny 382.—,
Anglo-bank 161.25, ünion-bank 302.50, Landerbank
219.50, Osztrák-magyar államvasut 340.25, Déli
vasút 80.25, Alpesi bánya 151.80, Rimamurányi
246.25, Májusi járadék 102.55.

A déli tőzsdén : Osztrák hitelrészvény 364.25,
Magyar hitelrészvény 382.—. Landerbank 219,25.
Unionbank 302.25. Anglo-bank 161.25. Bankverein
265.75, Osztr.-magy. államv. 340.12.Déli vasút 80.25.
Elbevölgyi vasút 263.25. Alpesi bánya 151.80. Rima-
murányi —, Prágaivasipar 708.—. Májusi jára-
dék 102.55, Magyar aranyjáradék 122.40. Török
sorsjegy 58.60. Német márka 58.78, Török dohány-
részvény 133.75 forinton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek: Ma-
gyar aranyjáradék 122.50. Magyar koronajáradék
99.50. Tiszai kölcsönsorsjegy 140.50. Magyar föld-
tehermentesitési kötvény 97.20. Magyar bitelrészvény
381.50. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 157.30.
Kassa-oderbergi vasút 192.75. Magyar kereskedelmi
bank 1400.—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.75
Magyar keleti vasúti állami kötvények 122.10. Ma-
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 254.—. Rima-
murányi vasrészvény társaság 246.—. 4#2°/o papir-
járadék 102.54. 4.2% ezüstjáradék 102.40. Osz-
trák aranyjáradék 123.—. Osztrák koronajáradék
102.80. 1860. sorsjegyek 143.60. 1864. sorsjegyek
190.50. Osztrák bitelsorsjegyek 200.50, Osztrák hitel-
részvény 362.87. Angol-osztrákbank 161.—. ünio-
bank 301.50. Bécsi Bankverein 265.60. Osztrák
Landerbank 219.—. Osztrák-magyar bank 933.—.
Osztrák-magyar áílamvasut 339.75. Déli vasút 80.25.
Elbevölgyi vasút 263.—. Dunagözbajózási részvény
451.—. Alpesi bányarészvény 151.25. Dohányrész-
vény 133.—, 20 frankos 9.52Vs. Császári királyi vert
arany 5.69. Londoni váltóár 120.20. Német bank-
váltó 58.72. Az irányzat gyengült.

Bécs, február 26. (Utótőzsde.) A déli tőzsde
zárlata után jegyeznek: Osztrák hitekészvény 363.87,
Magyar hitekészvény 382.—, Anglo-bank 161.25,
Bankver. 266.—, önion-bank 302.—, Lánderb. 219.—
Osztrák-magyar államvasut 339.87, Déli vasút 80.12,
Elbevölgyi vasút 263.25, Északnyugoti vasút 251.—,
Törők dohányrészvény 133.25, Rimaműrányi vasmű
246.25, Alpesi bánya 151.40, Májusi járadék 102.55,
Magyar koronajáradék 99.55, Török-sorsjegy 58.78.

Berlin, február 26. (Zárlat.) 4-2% papir-
járadék 102.60, 4-2% ezüstjáradék 102.50, 4 %
osztr. aranyjáradék 104.40, osztrák hitekészvény
228.80, magyar koronajaradék 100.20, déli vasút
35.20, osztrák-magyar államvasut 144.80, orosz
bankjegy 216.85, bécsi váltóár 170.20, magyar be-
ruházási kölcsőnl02.10, olasz járadék 94.50. Az
irányzat szilárd.

Berlin, február 26. (Utótőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 229.—, déli vasút 35.20, osztrák-magyar
államvasut 144.80. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, február 26. (Zárlat.) 4-2°/o papír-
járadék 86.95, 4.2<>/o ezüstjáradék 87.05, 4°/o osz-
trák aranyjáradék 104.40, 4 % magyar aranyjára-
dék 103.95, magyar koronajáradék 100.15, osztrák
hitelrészvény 308.25, osztrák-magyar bank 793.25,
osztr.-magy. államvasut 292.25. déli vasút 70.75,
bécsi váltóár 170.06, londoni vállóár 20.44, párisi
váltóár 80.93, bécsi bankverein "225.87, villamos
részvény 141.40, alpesi bányarészvény 128.50, 3°/o

agyar aranykulcson 91.50. Az irányzat szilárd.
Frankfurt február 25. (Utótőzsde.) Osztr. hitet-

részvény 30S.25, osztrák-magyar államvasut 292.—,
Déli vasút 70.75.

Hamburg, február 26. (Zárlat) 4.2% ezüst-
járadék 66.75, osztrák hitekészvény 301.—,
osztrák-magyar államvasut 732.—, déli vasút 168.50,
olasz járadék 94.70, 4 % osztr. aranyj. 104.—,
4°/«-os magyar aranyj. 104.—. Az irányzat szilárd.

Páris, február 26. (Zárlat) 3°/0 franczia jár.
103.87, 8Va> franczia jár. 106.87. olasz j áradéi
94.65, osztr. magyar államv. 727.—, franczia töri.
járadék 102.25, dohanyrószv. 288.—. párisi bank-
részvény 932.—, osztrák Landerbank 485.—,
alpesi bányarészvény 330.—. Az irányzat szilárd.

London, február 26. (Zárlat.) Angol consolok
112.ls/i«, déli vasút 7.50, spanyol járadék 59.5/a,
olasz járadék 93.i/s, 4°/0 magy. aranyjáradék 102.25,
4°/o rúpia 63.ö/s, Ganada pacificvasut 84.50, le-
számítolási kamatláb 2.75, ezüst 25.%. Az irány•
zat csendes.

New-York, február 26. Ezüst 65.5/t.

IDŐJÁRÁS.
A w. klr. meteorológiai központi intézet távirat

jelentése 1898. /ebruÁr 26-án reggel 7 órakor.

Ál lomások

Árvaváraiba .
Selmeczbanya
N.-Szombat .
Magyar-Ovár
0-GyalU .
Bidapeit • .
Sopron . .
Horony . .
Keszthely k
Zágráb . .
Fiume . . .
Cirkvenica.
Pancsova .
Zsomiolya
Arad . . .
Szeged . •
Szolnok . .
Eger . . .
Debreczen.
Késmárk •
Ungvár . .
Szatmár . .
Nagy-Várad
Kolozsvár .
Nagy-Szeben
Bécs . . .
Salzburg. .
Klagenfurt. 0.4 14

Ál lomások

Póla .
Lesina
Sarajevo
Torino
Flóronca
Róma .
Nápoly
Bi-indisi
Palermo
Málta .
Zürich
Biarritz
Nizza .
Pária . . . .
Koponhága .
Hamburg . .
B e r l i n . . . .
Chrístianstmd
Stockholm. .
Szent-Pétervár
Moszkva . .
Varsó
Kiew . . . . .
Odessza . . . .
Svüina. • • • •
SzóOa
Konstantinápoly

62 7
61-g
66-4
64-0
61-9
58-7
58.8
61-5
54-8

ü
Otí-3
6S-7
59-9
66-4
65-2
65.7
68-2
60-5
69-9
76-0
89.0
71-8
85-5

80-4
7S-2
72-1

1
2

1

9.8
13.8

3.2
4-5

11.1
10.0

8.1
10.0

4- 15.6
12.2

Í2.2
3.8

o!s
2.5
1-4
2.Ö
3.1
0.2

— 6.2
16.6

1.4
19.3

—~0.5
— 0.4

£.3

A légnyomás exoszlása lényegében változatlan. A maximum
ma is Oroszország fölött van, mig a minimum egyfelől az Északi-
tenger, másfelől a Földközi-tenger fölött tartózkodik. A légnyomás
Közép-Európában általánosan magas.

Az idő Európában a depressziók hatüsKörében esős, egyebütt
túlnyomóan száraz. A hőmérséklet eloszlásában nincs lényeges változás.

Hazánkban csak a tengerparton voltak esők, •» idő va»
reggel túlnyomóan derült, a hőmérséklet kissé sülyedt

Keleti szelekkel túlnyomóan száraz idő várnato keletről
süiyedő hőmérséklettel,

Feli*

Ina
Dsaa

iorva
Vág

Nvifra
Biba

Bráva

Szíva

Euípa
Ufloa
Verbácz
Bsszaa
Drlna
Kan

J

Vizmérés

SchSrfing
Passau
Bécs
Pozsony
Komároia
Budapest
Ercsi
Paks
Mohács
Űjvidék
Zimony
Pancsova
Báziás
Orsova
M.-Falva
Zsolna
íjzered
Érsekújvár
Sárvár
Győr
Zákány
Eszék
tf.-Szerdah.
Ságráb
Sziszek
tlitrovicza
íárolyváx.
•íovi
3aujaluka
)oboj _

Zwomik

VÍZÁLLÁS.
— Februái

V
íz

ál
lá

s
re

gg
el

Á
ra

dá
s

v. 
ap

ad
ás

czentiméter

-- 48j> 2C
-- 190
+ 80
-- 183
-- 23G

205
00

— 160
-j- 272

+ 169
- 141
— 140

174
+ 103
+ 140

13S

+ 49
200

+ 36
-- 6t
-- 90
-- 175
-- 455
-- 510
— 376
— 45
— 22S

63
—

< 1
< 12
< 6
< 6
> 2

< 1
> 8
-> g
> e
> 4
> 5

> 11
> 4
> ~ 5

—»
> 1
> 8
> 11
< 6
> 5
< 7
< 2

—
—
—
— 1

• 26-án

Falyí

Tisza

Szamos

Latorcza
Laborcza
'in
Onilava
Bodrej
Sa]i
Hernád
Berettyó
Seb. Kar.

F.-KOrüs
Feh. Itar.
Ket.-KSr.
U.-KBr.
HaroJ

•
Temci
Béga

•
elek raasyarázata: • = Jeges víz; -f-

< •• áradt; > «=» apadt; ? —-kétséges.

Vizméréi

M.-Szigot
Tisza-Ujlak
V.-Namóny
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Titei
Deés
Szatmár
Munkács
Homonna
Unj\"ár
Sártfa
Zemplén
Ssolcza
rl.-Némotl
3.-Ujfalu
Csúcsa
Nagyvárad
Belényes
Sorosíeni
3éké3
Syoina

Gy.-Feb.4rv.
Arad
Makó
i.-Kostély
Tomesvár
>f.-Becskor.
™ 0 felett; -

.ÍJ ü
4

ezontünéter

-f 96
— 1'
— 63
— 105
— 16
— 60
— 50
— 07

162
- 158
+ 138
-* 6

70
• _

+ 70
160

-f 70

-p 105
. -

40
-\ 76
4- 836
4- 886
- 320
- 88
- 74
— 14
— 174
— 72
— 63

_
—> |

> 6
> 5
> 8—
> 1-*•

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

< *

< 8
> *
> fl

>- ia
< 8

—
- - o a l a t e

Felelős szerkesztő: L l p o s e y Á d á m .

Budapesti czégmutató.
Budapesti V karéltpénztár és Országos Zálogköloaön*
~Etéazvénytár MÁg. Befizetett részvénytőke: 10.000.000 korona.
Cözponti LroJ. , .3 váltóOzlete: Aadrássy-nt 5. Fiók: Korona-
lerosec-ntott U. Zálogfiókok: Károly-tt6rut 18, Sirály*
itoza67, Jóx»of-körntaósZaibáros-utozaafflpo3tával szemben.

Fonciérey Pesti biztositó-in.tézet.
Alaptőke 4 millió korona. Nyeraség- és díjtartalékai, valamint
évi díjbevételei 25 millió korona. Elvállal tüz-, jég-, szállitmány-
élet- és balesetbiztosításokat. Központi irodái: V., Bas-ntoxa M*-

saját hazában.

]ísz|alt és kátrány vegyi gyárak Bidm János.
Gyárak: Budapest, Kispest aasoTeitos^

Központi iroda,: Budmp—t, IX., Fmrmnox-kBMrt 46* mm*
Tiszta, természetes aszfalt-bitumenból készült valódi mmMr,

falt fMlóinúék, aszfalt elszigetelő-lemezek, aazfalt ii ****ámy,
Talaanat azok összes vegyi termékei.

Vállal és készit legjobb Liviiéiben: f«déllom«s-lMfS«é«*>
k«t faox«ment>t»tőket, mindeánama attxAUtosáaokat, a«A*ha
Halak szárazzá tételét, v izkatlaa UftAéaaket.
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Kiadóhivatal:

VIH. ker., József-körút 6 5 . szám.
MInd«n szó 2 krajcrár, vastagabb szedve 4 krajczár.

VIII. k e r-i József-körút 65 . szám.

^ ^ ^

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker,

József-körút 65.) a következő üzletekben:

ker., Tárnok-utcza
fl.

IV.
IV.
IV.
V.
V.
V.
V.

VI.
VI.

fő-utcza 7. zz. alatt
Xecskeméti-utcza H. sz.
fiarisch-bazár
pctofi-tér 3.

«8SSSSJSSr

„ Sorottya-utcza 13. sz.
Váczi-kőrut 6. szám
£ipót-körut 22. szám
Teréz-korut 54. szám
jffn3rássy-ut48. szám
Erzsébet-körut 50. szám

VIII. ker., a flemzeti színház bérh.
B ugyané helyeken mindennemű felvilágosítások kész-

ségesen megadatnak.

írem
LEVELEZÉS.

térünk 30 kr. Mlyegfüetéket beküldeni,
mdynékvételeutánabirdetéstkcsjijnk.

| T az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés meg-
•• jelenésétől számított négy hét alatt czimzetje élnem visz,

kiadóhivatal megsemmisíti. 2173—1
Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekhez a vá-
lasz béiyeg mellékelve van. A kiadóhivatal. 1294—1

.bakfis" óhajtana egy Gatal emberrel köze-
i ebbi ismeretséget kötni, az irjon S z e r e l e m

gére e lap kiadóhivatalába. 274B—1
$70T0\nŐ\f megismerkedni intelligens csinos külsővel biró vigke-
• * * • * llreR délvü úrral. Levelek „Magvar asszonyka" jelige alatt
a kiadóba küldendők. '_ 2ST6—1

fiatal e i r L D e r > kinek délután 2 órától VsB-ig van sza-
j bad ideje, szép elegáns és fiatal hölgv ismeretségét

keresi, kinek szintén délután van elsétálni való ideje. ftggfriq komoly
ajánlatok vétetnek figyelembe. Leveleket „Ernő 2 3 " czim alatt a
kiadóba kérek. 2878-1

! Levél várja az ismert helyen. Izé. 291$—1

fájdalom lehetetlen. 6585—1
18 t a v a s z t látott varróleány, csinos hivatalnokkal szeretne

} ismeretséget kötni, ki őt vasár-és ünnepnapok estéjén Szó-
rakoztatná. Választ „Idegen kisasszony" név alatt kéretik ezen
laphoz küldeni. 2900—1

kisegítene,
771—1irjon H á l á s czimen a kiadóhivatalba.

levele van a kiadóhivatalban. 777—1

Discrétnek levele van a kiadóhivatalban. 735—1
T "I r n f l f f i c _ n t r 7 9 Várva várt kedves levele régre megérke-
I. # . «*VirUd"ll lV£a. z e ^ de a kívánt felvilágosítás abban nem
g l t a t i k . Közös érdekünkben tehát ujolag felkérem, levelemben
dtett kérdésekre kimerítően válaszolni, különben csak ott volnék, a

Jtol a mádi izraelita. Kézcsókoió hive A. F, 2914—1

HÁZASSÁG.
i a I í ó államliivatainok 2000 frt évi fizetéssel, meg'

J felelő hozomány felett rendelkező izr. hölgy komoly
ismeretségét keresi s ebbéli megkereséseket „Főváros* alatt kér e
laphoz czimezni. 2336—2

fnv 411smi I i íu i t s i i tA i r e z u t o n óhajt ismeretséget kötni egy
ttjj állami niVaiainOK magasabb termetű lehetőleg fekete^
SzemU ugyanolyan hajú 2—300O frttal rendelkező háziasán nevelt izr.
tallásu hőlgvgyel, csakis komoly szándéka ajánlatokra reflektál,
melynek titoktartása becsületszó mellett bizíosittatik. Levelek a kia-
dóhivatalba .Marad" jelige alatt kéretnek. 2834—2

ÁLLAST KERES.
9 9 fal gyakorlattal biró és a gazdaság minden ágában jár

9 J " • • " ' ta? fiatal tetterös grófi uradalmi gazdatiszt, ki a né-
met nyelvet is tökéletesen bírja, megfelelő gazdatiszti állást keres.
S5t közvetítőket is illő jutalomba részesít. Levélbeni megkereséseket
.Képzett gazda* jelige alatt a kiadóhivatalba kérek. 279fr—3

fi s t í l león?. ki a kereskedelmi szaktanfolyamot
J JialCll kitünő sikerre! végezte, jelenleg üzletben

alkalmazva van, egy nagyobb intézetnél szerény feltételek' mellett
állást keres. Szíves ajánlatokat „ügyes és szorgalmas* jelige alatt kér
a kiadóhivatalba. 2706—3

s z é ? irás" fiatal ember irodai nlkalmarást keres?
C i a kiadónivataíbaa. 2858—3

h i r n ü*tó%ens urak figyelmébe! Egy intel-
S Bir© usens Hösh uri hölgy takaritásért szo-

bát keres, esetleg a főzést is elvállalja. Levelet .Tisria otthon* czim'
atmitt a kiadóba kér. 3940—3

v a ? y anya-helyettesi állást óhajt elnyerni egy Ti.
, déki kath.. S5 éves özv. nő, vagy papi tíabex

; a háztartásban tökéletesen jártas. ímszéi magvaroí. németül
fa angoluL Czim a kiadóhi-.-atalfcaa. * 779—1

itA«fM4iAtft (Bácskában) fömolnárt keres Május 1-én való
yOZIualOni belépésre. Jó bizonyítványok és teljes szak-

érteiéin megkíván tátik. Fizetés egyezség szerint. Ajánlat „Gőzmalom"
jeüge alatt kéretik ezen laphoz intézni. 2844—8
TtfyfofitftVftlÁi áUást keres gyermektelen házaspár, a férj mü-
DSuTelUUYeiVl lakatos. Szives megkeresést .Rendszerető" jelige
alatt a kiadóhivatal továbbit. 2790—3

kitünő sikerrel végzett fiatal ember gyakornoki állást
^ C l I d C y i keres. A magyar és német nyelvet szóban és írásban
teljesen birja. Czim a kiadóhivatalban. -2816—3

2822—3
VtTtíllA nyelvismeretekkel biró, a magyaróvári gazdasági akadémiát
JMlUllV sierrel végzett fiatal ember, magántitkári vagy más bizalmi
állást keres. Ajánlatokat .Bizalmi áUás" jelige alatt a kiadóhiva-
talba kér. 140S-3

mas" jelige alatt a kiadóhivatalba kér. 2872—3
ff A ajánlkozik magán os úrhoz takarításra lakasert

J UU és szerény fizetés mellett mosást és főzést elvál-
ja. Czim a kiadóhivatalban. 783—3

ÁLLÁST KAPHAT,

JlfVTAeilA }4t»e>e4ft szervezési főnököt fixum mellett alkalmaz.
) l £ l U 5 1 l U ~ i a i 5 a 5 a u Csakis szakavatott urak ajánlatai vétetnek
gyelembe és kéretnek „ S . D. H. 1645" alatt a kiadóhivatalba.

6553—4
Ánn ^ a m aőYar, német és franczia nyelvet kitűnően birja,
v i l v valamint azongorában kezdő leánxamat tanítani tudná,

lást kaphat. Ajánlatokat az igények megjelölésével .Vidékre 1893'
jelige alatt a kiadóhivatal közvetít. 28*6—4

5000 frt bú
kérem ezen laphoz czimezni.

három bérházhoz házgondnok felvé-
tetik. Ajánlatokat ,5000 forint* alatt

2832—4
Áln HAvm->\nvn részére keresek levelezőt, ki a magyar, né-
cKt D02nialUlU met és franczia nyelvet tökéletesen birja.

Évi fizetés 1500 frt és lakás. Ajánlat .Gőzmalom" alatt küldendő
ezen lap kiadóhivatalába. 2830—4

nvelvi és zenei ismeretekkel, sürgősen kerestetnek
*t előkelő családok részére. Evi fizetés 400—600 frt. Né-

met nevelőtöket, mindenféle nemzetiségű bonneokat lelkiismeretesen
ajánl és elhelyez S. Szegheő I»uixa asszony, Budapest, VII.,
Andrássy-nt 28. 6559—4

két 4 és 5
éves gyér-jillandé állást kaphat qyermekkertészno,

mekhez j ó fizetéa, k i t ű n ő bánásmód é s e l látás . Ellenben csak
olyanok jelentkezése kívántatik, kik minden tekintetben kielégíteni
tudnak .Bankigazgató* jelige alatt a kiadóhivatalhoz. 6561—4

OKTATÁS.
Két hónap alatt bárkit is megtanítok az általam
feltaláll legújabb és legkönnyebb m a g y a r

rendszer (methodus) szerint, háznál és házon kívül, úgyszintén
vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarázat utján (posta fordul-
tával). Czim a kiadóhivatalban. 2650—5

Gyakorlott okleveles gyermekkertészn
Elemi osztályokra is előkészít. Czim a kiadóhivatalban.

2402—5
kinek még néhány szabad órái vannak ajánlja ma-

i gát oktatásra. Levelek »M. 18." alatt a kiadóba
2874-5

tisztviselő, ki a délutáni órákban szabad, elvállal egy-két
gymnázista tanulót oktatásra mérsékelt díjazás mellett.

Izime a kiadóhivatalban. 2714—5
nő, t i már állami iskolában tanított, még

néhány szabadórával rendelkezik. Szives megkeresést
.Alaposan' jelige alalt e lap kiadóhivatalába küldendő. 2724—5

BIRTOK ELADÁS.
C«4ÍMt*t»lfA* közel. Osászlo községben, vasút mentén fekvő, 530
aiúimdlUQZ holdas birtokon, április 24-től 100 hold kitünő
buzavetóssel s az összes takarmánynyal együtt haszonbérbe kiadó.
Kékesy Dezső, Tisza-Füred. 6555—6

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.
0lfÓC70t1 nJ0IU>an épült ház, 1250 frt Jövedelemmel,

p Kl|e5ircil u§00 frtért eladó. 10 évig adómentes. Bank-
er 8000 frt, •iI/i°/o kamat-törlesztéssel. Czim a kiadóhivatalban.

2fi01— 7
Kossuthfalván, kispesti határnál, 150 és 200nécyazőg-

q h öienkint parqzeUálva, ára 2 frt 30 krtól 4 frtig.havi 10
frt, vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. BővebbetSzczepanowski
Zsigmondnál, vendéglős, VUL, Nap-utcza 13. 6449—7

fl^TIA KÁt>lf4v ifiMAvfiiM Élénk forgalmú helyen, mindkét vil-
CiaOO OernaZ UjpCSien. lauyosmegállóía közelében,modem,
csinos, újonnan épült, jól jövedelmező bérház előnyős feltételek mel-
lett, esetleg részletfizetésre is eladó. Bankteher 6000 frt amortizáczió
B 4000 frt. II. helyen. Czim a kiadóhivatalban. 739—7

ELADÁS.
fivnftvnrn ftárenifV tttanKlltf most érkezett Párisból, Belyem-
wjODJOni UarSOIiJ UMUllllU;, béléssel, vattázva, serpenüne
seTyemzsinor diszszel, mama gallérral 30 frtért eladó. E felöltő még
egyetlen egyszer sem volt használva. Czim a kiadóhivatalban. 2903—8

takatos és kerétoárjavitó SS&ŰSSíSSÍSíi í
adó. Czim a kiadóhivatalban. 2882—8

alig használva, faragott háló, ebédlő, ottomány, ingaóra,
w 6 drb valódi borszék, egy varrógép darabonkint is igen
utányos árban eladatnák, Yörösmarty-utcza 53. sz. L 18. 6557—6
'* ""*•" Quedlingburgi takarmány-répamag, elsőrendű Hermelötöl,

ólmozva, 13 frtjával 100. kgként helyben eladó. Czim a
kiadóban. .,.2856—8
ffitv ftVAirv lÁoroi i í gözcséplö garnitúra, Clayton és ShutUe-
fcQj *J?*\* lOUSjU W O r t h gyártmány, három év óta hasz-
nálatban, jutányosán eladó, esetleg részletfizetésre. Ebbéli levelek.
.Cséplőgép* alatt küldendők e laphoz. 2842—8

\ jó karban levő .Styria" kerékpár jutányos áron eladó.
'• Megtekinthető 2 - 3 óra között. Czim a kiadóhivatalban.

: 2762—8
fe CfHf|«r ^ " Sas-u. 2. üzletfeloszlatás következtében
•• •llljjfl raktáron levő diazmü- és norínberg áruit

beszerzési áron alularualtjak ugy nagyban, nintkíosiiiy-
ben, ugyanott a berendezés karzattal együtt egészben, esetleg rész-
ben. & olcsón eíadatik. 6563—8

sokfjaban, szép példányokban, Iombfák, bokrok, gyü
f J j f m ö l c s f á k kaphatók ifjabb Széky Péter íaiskolájabai
Tisza-Igaron. Árjegyzék kiváaatra megköldeük. ""* 'an

775—8

VÉTEL.
keresek megvételre, lehetőleg az Erzsébet-városban.
Ajánlatokat kérek .Erzsébetvárosi kávéház" w '--'"

alatt a k i a d ó h i v a t a l b a . r i 3 1 ! ^
1k levő zongora: keresek megvételre. Ajánlatuk „ii •)"

j e u g e alatt a kiadóhivatalban küldendők. L!7'.'2-»

KIADÓ SZOBÁK.
Mam/af et\n\t*i közelében egy 2 ablakos utczai s?.o!>a tv p
JHOjJJcU 5 2 i n u a 2 berendezéssel, külön bejáratul, íürdős/.'i, i
hasznalattal, havi 25 frtért kiadó, esetleg teljes eilátás Is knrii i!. .
Czim a kiadóhivatalban. -^•'•'> Í J

családnál elegánsan bútorozott kiilnn b j.Lrut.i k^t-
ablakos utczai szoba fürdőszoba hiis/nálattiti kiiii'•.

ugyanott "égy udvari szoba is vau. Czim a kiadóhivatalban. 'J-1''' 10
TffffN fcitiAC fiatal özvegynél a Lipótvárosban, szép utczai s^uJa

J? W l l l U * I. emeleten márczius 15-re kiadó. Szives vaUs/t
.Barna özvegy" alatt kérem e laphoz intézni. -- ' i l l J

berendezett szoba csinos bulorraJ, fürdos.' b i
használattal, havi 15 írtért kiadó. Czim a Kia :••••

hivatalban. - ^ ^
bútorozva, klinika közelében, heteiikint 2 frtért kmdai'il'í;.
Czim a kiadóhivatalban. 7•)'< — iu

LAKÁS KERESTETIK.
f n%t**fi\\Ze \i\rrte márczius elsejére kerestetik az Erzsab.-t va;y
GUjd^UUad ttmdd Józsefvárosban, kb. 160—200 frt évi bérért.
Ajanlatot kérek a kiadóba ,G. M." czim alatt. i\*1~li

álló lakást keresek a József-városban. Aj iulatok az
ár kitételével „N. N. 32' jelige alatt a kiadóhivatalba2

küldendők. 5 szobából elő- és fünlö-szobaboí ailó
lakást keresek. Ajánlatok az ár nieg-

elöiésével „Tapettás" jelige alatt e lap kiadóhivaialába küldendő.
z t i zseüET-

SZOBA KERESTETIK.
Szépen bútorozott
hivatalába czimezni.

szobát keresek fiatal özvegynél. Ajánlaíot
kérek „Tiszta szoba" czimen e lap kiad'>-

Vt<irtÁ egykétablakos szépen bútorozott utczai szoba külön bLJárat-
JUáUO jal'. Czim a kiadóhivatalban. 2738 -12

udvari szobát keresek a József-városban.
Ajánlatok az ár megjelölésével „M. G."

jelige* alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 2802—12
utczai szobát keresek a Belvárosban. Ajánlato-
kat „Doktor" jelige alatt a kiadóhivatal kürvetit.

TfíílftH bejáratú utczai szobát keresek az „Országos Jlirtap" közu-
AUivI l lében. Ajánlatok az ár megjelölésével ,L. S.' jeblge alatt o
lap kiadóhivatalába küldendő. 2 I / J C - 1 2

keresek teljes ellátással intelligens izraelite csaiudr.ál.
Ajánlatokat kérek az ár kitételével .Barátságos" czimen

a kiadóhivatalba. 2694—12

KIADÓ LAKÁSOK.
Kiadó z Andrássy-uton, egy elegáns nagy urasági lakás, mely 0

zobából áll és a hozzátartozó mellékhelyiségekből. A lakás
május l-re lesz kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 229Ű—13
MáíitC l-é fe kiadó az Erzsébet-kőrúton egy lakás, mely áll: B
JllílJU? utczai, 3 udvari, elő- és fürdőszobából, konyha és egyéb
mellékhelyiségből. Czim a kiadóhivatalban. 2814—13

HITEL- PÉNZ.
•fímt\v\\tT*kri\he kölesönöket budapesti hazakra és telkekre L, H ,
/f IllUr IU<t l£IU5 m . helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, miedun elöz8 :
tes költség nélkül, közvetitek a legrövidebb idő alatt, előkelő füvárosi
intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Telekkönyvi kivonat
és kataszteri birtokiv szükséges. Értekezhetni d. u. 1—3-ig. Hol? meg-
mondja a kiadóhivatal. 850—1-1

KÖNYVEK.
ffl«J|Al* könyveket, világhírű írók müveit, olcsón. Czim a kiadúhi-
WlaUOK vatalban. 1772—15

36kaf "összes müveit szeretném megvenni olcsó áron.
a kiadóba kéretnek Jókai müvei czim alatt

Ajánlatok
2392-15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
bolthelyiséget keresek május 1-ére. Levelet „Dohánytözsde"
jelige alatt továbbit a kiadóhivatal. 1660—17

\ V?BY raktárnak alkalmas pincze-helyiség kiadó a
váczi vám közelében a Huba-utczában! Czim a kia-

2G52—17
kiadó a főváros egvik legélénkebb forgalmú helyen egy
bolthelyiség. Czim "a kiadóbJvatalban. 2544—17
egy
czi korcsmahelyiség 10 öles pinczével olcsón

k i d ó h i t l b

gy korcsmahelyiség 10
zim a kiadóhivatalban. 701-17

KÜLÖNFÉLE.
UffV£C n ^ r u n a szabónö elfogad elegáns utczai ruliákat 8

óban.
frtért, esetleg házhoz 1 frt S0 krajczár ért. Czim a

2550 - H
magyar élezlap az „Üstökös". Most sorra közli pora-
pas karrikaturákban a nevezetesebb írókat ós müv*-

•zekét.
női ruhák és fess blouseokat olcsón készít, valamint
szabni és várni tanít mérsékelt áron. Markbreit Ilona női

szabonö, József-körút 20. 6501—13

%
gm varrónő ajánlkozik házakhoz: elvállal otthoni munkát ia
* 3 szerény feltételek mellett. Czim akiadóhivatalban. 2734--lg

C n y igen nagy jövedelmet hajtó, kedvelt gyümölcs ternieszVírieí
•}f/ társul kerestetik olyan földbirtokos, ki hajlandó az el' rhotj
előnyök ellenében földet bocsátani rendelkezésre. Czim a kiaioUivg*y
tálban. 2ti0ö-id

m ü 1 d e n fajainak kitömésére vállalkozik K a t o n a BUliály,
^ V R az orsz. múzeum és könyvtár práparetorának nyilvános
allatkitömési laboratóriuma. Budapest, József-körút 21. Emlősök és
madarak természethüen, a legújabb módszerrel (inodellirozássál) ké-
szíttetnek, szebben jobban és olcsóbban, mint bármely hasonló inté-
zetben. 749—18
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ÜZLETI HETI SZEMLE.
Gabona. Az időjárás kedvező és a vetések

állására nézve nincs is panasz, csak attól félnek
termelőink, hogy a tél, bár elkésve, mégis csak ki-
adja majd a méregfogát. Külföldön nagyobbára
meg vannak elégedve a vegetaczionális viszonyok
alakulásával.

A külföldi gabonapiaczokon ingadozó az irány-
zat, mivel a mérvadó Amerikában sem volt egy-
öntetű a hangulat. Nálunk azonban vajmi keveset
hederitettek az idegen vásárok árjelzéseire.

A budapesti piaczon a hozatalok az összes
czikkekben gyengék, ez az irányzat szilárdságát
hozta magával s kenyérmagvak ugy, mint takar-
mányczikkek iránt jó érdeklődés mutatkozott. Az
üzleti hét részleteiről következőket jelenthetjük:

Buza. Túlsúlyban volt e czikknél a szilárd
irány és mintegy 100.000 métermázsányi forgalom
után körülbelül 15 krajczárnyi áremelkedést állapit-
hatunk meg, a heti hozatal 21292 métermázsát tett.
A határidőpiaczon explosio jellegű volt a hausse.

Rozs. Rozsot gyengén kinálnak. Vevők csu-
pán helybeli malmaink voltak, amelyek a tulajdono-
sok felemelt árköveteléseit készségesen megadták.
Az eladásra került mintegy 6000 métermázsa minő-
ség szerint 8.75—8.90 forintot ért el, készpénz-
fizetés mellett, Budapest távolságában átvéve és
8.85—9.05 forintot három hóra, helyben átvéve.
Külföldi áruból néhány kisebb tétel kelt el.

Árpa. Kész áruban csak szórványosan kerül
a piaczra s hizlalóknál könnyen helyezhető el. A
hangulat szilárd s minőség szerint 6.50—6.85 fo-
rintot, teljes szemű jó áruért 7 forintot fizettek
helyben. Külföldi származású áruért minőség szerint
6.10—6.50 forint között fizettek 3 három hóra. Ál-
lomásokon átvéve csak néhány kisebb tétel kelt el,
jóllehet a kereslet tartósan a legélénkebb.

Zab. Zab gyengén érkezik s a helybeli fo-
gyasztásnál gyorsan talált elhelyezést. Az árak 10
krajczárral javultak és a forgalomban volt mintegy
6000 métermázsáért szin és tisztaság szerint 6.35—
6,90 forintot fizettek.

Tengeri. Tengeri 15 krajczárral emelkedett
árában. Egészséges ó-áru helyben 5.40—5.45 forintot
jegyzett, uj-tengeri Budapest távolságában átvéve
6.35 forintot. Állomásokon átvéve a kereslet javult,
a tiszavidéki állomásokról van még némi ajánlat,
mig a Bácskai és Bánság alig kínál tengerit. Kis-
újszálláson 5.05 forintot fizettek ma.

Liszt és korpa. A lisztüzlet a lefolyt hé-
ten nem volt kielégítő. Itt-ott fordultak ugyan, elő
egyes nagyobb eladások nyomott árakon, de a
kenyérlisztfogyasztás még mindig nem javult meg-
felelően és kenyérlisztekben az átvétel igen lassan
halad; finom lisztfajtákban a hajózás megnyíltával
jobb a kereslet főleg Ausztriából, a külföldi üzlet
ellenben megint teljesen szünetel, mert az üzleti
viszonyok a külföldön is egészen visszásak. Mig a

búzaárak emelkedtek, addig a lisztárak a liszt-
fogyasztás elégtelensége folytán lejebb mentek és a
magyar és a külföldi lisztárak közötti disparitás
még nagyobb lett, mint eddig volt. A korpaüzlet
tovább javult; finom korpában megint nagyobb a
kereslet s az magasabb áron is kel el.

Árjegyzéki átlagárak:
0 1 2 3 4 5 6

19.60 19.30 18.90 18.60 18.20 17.90 17.—
7 7*/a 8 F G

15.50 13.20 7.20 4.50 4.40
100 kilónkint, zsákostul, Budapesten szállítva.

Repczeolaj. Közepes kereslet mellett az üzlet
lanyha, jegyzése ma nagybani vételnél 35 forint,
kicsinyben 36 forint Budapesten.

Repczepogácsa. A csekély készlet révén szi-
lárd, ára 5.50—5.60 forint métermázsánkint Buda-
pesten.

Olajmag vak. Káposztarepczében e héten alig
volt forgalom. Jegyzéseink csak névlegesek, jó mi-
nőségű áruért 11.75—12.75 forintot fizetnek. Bán-
sági repcze 12. 12.75 forint. Gomborka 11.50—
12.50 forint. Vadrepcze 5.50—6.25 forint. Lenmag
9.50—10.25 forint. Kendermag 7.50—7.75 forint.

Vetőmagvak. Az enyhe időjárás következté-
ben majdnem minden vetőmag félében erős a ke-
reslet. Vörös luczerna. Minden minőségűt kerestek
és mindeniknek jó kelete volt. Tényleg nem lehet
fékeismerni, hogy a finomabb minőségűek szűken
vannak, de egyelőre mégis elég nagyok még a kész-
letek, hogy a belföldi fogyasztást fedezhessék. Ma-
gától értetődik, hogy ez csak belföldi árura vonat-
kozik. Amerikai lóheréből a lefolyt héten egy 880
métermázsányi hajórakomány érkezett Fiuméba,
hogy onnét Magyarország belsejébe és Horvát-
országba szállittassék tovább és ekként ísmént
8800 holdnak termését tönkre tegye. — Lu-
czerna. A piacz élénkségének daczára is
megtartották az árak ebbeli normális folya-
mukat. — Az Amerikából érkezett szállítmá-
nyok 300 zsákra rúgtak. Nyulszapuka nagyon
szilárd irányzatú. Legelső rendű árunak készletei
megfogytak. Rétihere még mindig az előbbi ala-
csonyabb árakon kél. Baltaczimnek változatlan
árak mellett jó kereslete volt. Takarmányrépa-
mag. A minőségek különfélesége az árak lényeges
különbözőségét vonja maga után. Régibb évfolyamú
répamagot alacsonyabb árakon kínálnak, de ered-
ménytelenül, mig ellenben impregnált mag, valamint
első rendű kereskedelmi áruk teljes árak mellett jól
elkelnek, sőt a régebbi árunak is emelkedett az ára.
A külföldi megbízhatóbb tenyésztők készletei már
elfogytak. Egyes, fajták már külföldön is szűken van-
nak ; az olajbogyó alakú egyáltalán el is fogyott
már. — Jegyzések nyersáruért 100 kilónkint : Buda-
pesten : Vörös lóhere, uj 38—45 forint; Vörös
lóhere, múlt évi 34—38 forint, Luczerna,. magyar,
múlt évi 40—50 frt, Luczerna, franczia, uj 45—55
forint, Luczerna olasz, uj 45—55 forint; Baltaczim
13—13.50 forint, Muhar 5.75—6 forint, Bükköny
6—6.25 frt.

Hüvelyesek. Az elmúlt héten semmi lényege-
sebb változás nem fordult elő az üzletben. Nagy
fehér és kis gömbölyű bab 7 forint, törpe bab 73/4—
81/4 forintot jegyez. Borsó 8 1/2—9 1/2 forint. Len-
csében külföldről érkező ajánlatok kedvezők, a kis
kereslet következtében azonban az árakban változás
nem fordult elő, jegyeztetik 13—18 forinton, minő-
ség szerint. Köles 5 forint, oláh áru 5 1/4 forint.
Kása 91/4—10—11 forint. Kendermag 8 forint.
Bükköny jobb kereslet mellett 6—6 1/2 forint. Mu-
harmag 6—6 1/2 forint. Mák 31—32 forint.

Zsiradék-Üzlet. Minthogy az üzletre különö-
sebb jelenség nem folyt be, az árak változatlanul
szilárdak. A nagyon kis készletet tekintve, ugyan
áremelkedés volt kilátásban, de a vételkedv any-
nyira megcsappant, hogy ezen körülménynél fogva
— nagyobb üzletek nem köttetvén és igy a kereslet
nem fokozódván — az árakban, valamint az üzlet
irányzatában változás nem állott be. Ezen jelenség
ép ugy a helyi, mint a vidéki piaczokat jellemzi.
Szeged: A múlt hét óta az üzletben változás nem
állott be. Jegyeznek: disznózsír 54—56 frt, nehéz
szegedi szalonna 51—52 frt, könnyű 50—51 frt,
háj, 53—54 frt. — Debreczen : Az árak jelenték-
telen emelkedést mutatnak, a piaczon a forgalom
élénk. Jegyeznek: sózott szalonna 57—58 frt,
zsir . 58—60 frt. — Budapest: Készlet csekély,
forgalom lanyha. Jegyeznek: la pesti disznózsír áru
55.50 frt, pénz 55 frt, 3/ioo-os fehér táblaszalonna
áru 53.— frt, pénz 52.— frt, 4/ioo-os fehér tábla-
szalonna áru 52 frt, pénz 51 frt. 4/100-os füstölt
táblászalonna áru 57.— forint, pénz 56.— forint.
— Bécs. 8200 darab sertés felhajtásánál a piacz
szilárd irányzattal bir, de az árak változást nem
szenvedtek. Zsiradékárukban szintén nem jegyezhe-
tünk fel árváltozást és az árak a következők: városi
disznózsír 53—54 frt, 3/ioo fehér táblaszalonna
54—55 frt. Amerikai zsir változatlan.

Czukor és kávé. Budapest, február 26. Mái
jegyzések nagyban ab Budapest vasút, fogyasztási
adó nélkül. Finomitvány prima 37.12—37.25 forint,
koczka38.12—38.25 frt, Pilé 86.12—36.25 frt,kristály-
czukor 35 frt, Candis fehér 46 frt, Candis sárga
41 frt, Szőlőczukor 25 forint. Kávé : Santos good
average 42—44 frt, Santos superior 44—52 forint,
Portorieo 105—120 forint, Jáva, sárga 95—120 fo-
rint, Menado 140—170 forint, detto barna
165—190 forint, Carracas 66—80 forint, Laguayra
90—96 forint, Jamaica 90—110 forint, Sal-
vatore 76—85 forint, Lahat 98—100 forint,
Mocca Hodeida 108—115 frt, Preanger 118—120 frt,
Középamerikai 104 forint, Rio 50—58 forint. W. J.
B. 105—140 forint, detto gyöngy 128—145 forint,
Viktória 50—55 forint, detto gyöngy 68 forint,
Santos-gyöngy 72 forint. Bogota 72—75 forint,
Lávé-gyöngy 85—92 forint, Guatemala 102—114 frt.
Minden ab Trieszt, nagybani vételnél.

Déli gyümölcs és fűszerek. Budapest, február
26. Datolya : Kalifát 18—20 frt, alexandriai 21—24
forint, koszorú 15 forint, szabadon 22—25 forint.
Füge: koszorú 15—15.50 frt, Calamata 15.50 frt,
kosáráru 12—13 frt, szabadon 11—13 frt, Puglia

A Karátsonyiak.
A főúri körökben még mindig nem beszélnek

egyébről, mint a tündérfényü Karátsonyi bálról.
Igazi clou-ja volt ez az idei farsangnak és históriai
momentummá vált azáltal, hogy a király is megtisz-
telte jelenlétével egyik hűséges alattvalójának a mu-
latságát.

Érdekes lesz ebből az alkalomból fölemliteni,
hogy a Karátsonyi család nem Szerbiából szárma-
zott át hozzánk, de Erdélyből, ide pedig az első
ősök Bukovinából jöttek.

Bukovinában, Badozsányban lakott Karátsonyi
Gratianus Gáspár, aki 1620 körül virágzott, de család-
fája már 1452-ben is tekintélyes famíliának mondja
a Karátsonyiakat.

Fia, Kristóf, már zászlósnak mondatik s uno-
kája, ugyancsak Kristóf, karácsonyfalvi előnévvel,
1695-ben, hiteles kanczelláriai okmányok tanúsága
szerint Erdélyből, még pedig Szamosujvánról jött a
Bánátba. Itt donatioba kapta Beodrát, ahonnan a
mai grófi család is irja előnevét.

Kristóf He, Deodát, már növelte a családi
vagyont, ennek a fia, Lázár, pedig Beodrához még
a temesmegyei Zsámot is kapta donatióba.

Lázár valósággal nábobi vagyon ura volt.
Zsámi kastélyéban egy imazsámoly alatt titkos ajtó
vezetett a pinczébe, amely tele volt aranynyal,
gyémánttal, drágakincsekkel. Nejét annyira féltette
a nábob, hogy Beodrán lakat alatt tartotta s né-
hány meghitt cselédet kivéve, emberi halandót nem
bocsátott közelébe.

Karátsonyi Lázárnak csak egy álma volt, csa-
ládja nagysága és egy szerelme, amely a földé, a
nemes magyar humusé volt.

Egyedül azt óhajtotta, hogy a verseczi he-
gyektől birtokáig terjedő rengeteg ős pusztát uro-
dalmához csatolja, ebből a czélból, társzekerekre
rakatva egyszer minden kincsét, be is ment Nagy-
Becskerekre megállapítani és kifizetni a vételárt, de
ott hirtelen meghalt s a szájhagyomány szerint a
rengeteg kincs is vele pusztult.

Karátsonyi Lázár óriás vagyonából közczé-
lokra is sokat áldozott, száz katonát állított a ne-
mesi fölkelés alkalmából, a hadsereg rendelkezésére
bocsátotta méneseit, gulyáit, magtárait és a Ferencz
császár által kezdeményezett, a császárnéről el-
nevezett Ludovika-akadémiara nagy összeget ado-
mányozott.

Már Lázárt ekkor megkínálták a grófi méltó-
sággal, de a nábob szerényen kitért a fejedelmi
elismerés elől, sőt végrendeletileg meghagyta, hogy
családjának az a tagja, aki a nemesinél nagyobb
czimet fogad el, zárassék ki az örökségből..

Ez az óhajtása azonban nem teljesedéit, mert
unokája, Guido, később mégis grófságra emeltetett
és e miatt, Karácsonyi Lázár végrendeletének ér-
telmében, sok baja is volt az oldalági rokonsággal.
Guido apja, Lajos, 1848-ban Torontálmegyeben fő-
ispánságot viselt, anyja pedig az ősrégi, grófi és
herczegi ágra szakadt, Starhemberg családból szár-
mazott

Guido a negyvenes évek derekán egyike volt
a jeunesse d'orée legkiválóbb tagjainak, Nagyon

szép, daliás férfi, szívesen látott vendége az akkori
Pest főúri szalonjainak. Tagja volt a híres „Csinoska-
ifjak" társaságának, akik akkor a főváros társas-
életének hangadói voltak.

Számtalan hódoló közül ő nyerte meg szivét
és kezét a dúsgazdag örökösnőnek, Marczibányi
Máriának, Marczibányi Antal és neje Kállay Mária
leányának. Marczibányi Antal egyetlen fia, ifjúkora
legszebb virágában elhalt s benne kiveszett a férfiág,
majd Karácsonyi Guidóné és Migazzi Vilmosnéban
egészen kihalt a nemzeti kultúránk körül oly her-
vadhatatlan érdemeket szerzett puchói és csókai
Marczibányi család. Karátsonyi Guido mintegy
200.000 forintot adott közczélokra, ő alapította az
Akadémia Karátsonyi diját is — s érdemeiért 1859-
ben kapta az osztrák birodalmi grófságot, melyet
később Magyarországra is kiterjesztettek.

Gróf Karátsonyi Jenő másodszülött fia Guidó-
nak és a tulajdonképeni majoresco az elsőszülött
Aladár lett volna.

Érdekes ennek is a históriája. A fiatal gróf
Karátsonyi Nagyváradon jogászkodott és ott meg-
ösmerkedett a szép és rendkívül szellemes Elek
Margittal.

Aladár gróf annyira beleszeretett a bájos
lánykába, hogy kijelentette, vagy ez, vagy senkisem
lesz a felesége.

Minden embernek van valami marotte-ja, igy
a különben rendkívül jószivü, engedékeny Karátsonyi
Guidónak az volt a bogara, hogy elsőszülött fia
zászlós ur leányát vezesse oltárhoz, Noha a pazonyi
Elekek hires régi családja minden őspróbát fénye-
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10—12 frt, Szmirna 34—38 frt. Mai-atonissi 14 14. "iO
forint. Mogyoró • Síeilmi 23.— forint, nápolyi
boMZii 34 frt. isztriai 'in forint. Levante hámozott
36.— forint, Levante 10--17 fumu. Szent-Já-
xoskenyér, Puglia friss 9.50—10.50 frt. Mandula,
Ávok courris 89-96 forint. Molfetta 80 forint,
Cátania 85 forint. Pálma girgf»nt S6 forint, Bari
75—78 forint, étié* Pugiiai 90- 92 frt. daimát uj,
70. 80 frt, armeliu 46 írt. /ignol ö2 frt per
láda. Mazsolaszól'> -. Vourjfi M 33 forint, Yerli
36—39 forint, Carabumó 45—56 forint. Elemé 22
frt, fekete Samos 22 forint. Szardella 68—70 forint,
Ajóka 35—55 frt. Bors. áingapore fekete 50—56
forint. Penang fekete 46 forint, detto fehér 76 frt.
Gyömbér bengáli 28—29 frt. Szegfűszeg 40 fit.
Fahéj £56 forint fahéj- törmelék 28 forint, babér-
levél 10 forint, minden rif. Trieszt.

Szesz. A szilárd béesi kontingens nyersszesz-
jegyzések folytán az üzletmenet a budapesti piaczon
i* meglehetős élénk volt és ju kereslet mellett a
szeszárak e héten 25—50 krajczárral drágábban zá-
rulnak. Finomított szesz a helybeli gyárak részé-
ről 57 forintig kelt el, épugy tlősztőszesz a felső-
magyarországi i egalebériők és sze.«zkereskedők áital
56.5Ö frtig lett fizetve. A denaturált szesz ára is
5ü krajczárral emelkedett. Mezőgazdasági szesz-
gyárak által kontingens nyer*zesz e héten 1 forint
20 krajezáron bécsi jegyzésen alól 19 forintig lett
eladva. Erdélyi állomásokhoz szaluira, kinálat nem
*ult. A kontingens nyersszesz áru Budapesten
ld.50—18.75 frt. A kivitel e héten több nagyobb
tételt finomított szeszt vásárolt. Vidéki szeszgyá-
rak közül: N.-Várad, Kolozsvár. Lád, Kenyérmező,
Győr 25, a többiek 50 krajczárral drágábban zárainak.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomitot-
szesz 56.75—57.—, élesztőszesz 56.75—57.—, nyers-
szesz adózva 55.75—56, adózatlan (exkontig) 15.50—
16.—, Denaturált szesz 20.50— 21.--. Az árak 10.000
liter fokonkint hordó nélkül bérmentve budapesti vasút-
állomáshoz szállítva, készpénzfizetés mellett értendők.
Mécs. Kontingens nyersszesz e héten azonnal szállí-
tásra 19.90—20.10 frton keit el. Prága. Adózót
tripplószesz 55.25 frton kelt el. Adózatlan szesz 18.25—
IS.50 frt. Arad. Finomított szesz szilárd és 56 forin-
ton kelt el azonnali szállításra. Kenyérmező. Szi-
lárd irányzat mellett finomított szesz 56.— frt je-
gyeztek nagyban. Denaturált sze3z 19. 19.25 fo-
rint. Győr. Szeszárak V» forinttal drágábban jegyez-
nek. Trieszt. Kiviteli szesz tartályokban szállítva
11. 11.25 forinton 90 százalék hektoliterenkint
tartályokban szállítva.

Konzervek és csemegék. Budapest, február
26. Hamburgi jelentések alapján a következő tudó-
sítást adhatjuk: [Ananász: szingaporei 100 darál)
l1/* kiló? doboz 53 márka: detto 100 darab
lyádlós doboz 46.50 márka: detto Guadelouppe 100
darab 1 kilós doboz 94 márka; detto Bahama, láda
á 24 doboz 160—162 márka; detto í>aint-3Iiquel
per 100 kilogramm 235 márka. Tengeri rák :
96 dobozos láda. á 1/t kilogramm 60 márka,
detto 48 dobozos láda á 1/t kilogramm 52 márka.
jLaeacz 48 dobozos láda á Vs kilogramm 30 márka,
detto magas dobozban 26 márka. Mustár: maillé

12 doboz á 1 klgr. 9.50 márka; detto V* kilós doboz
6.50 márka : detto diaphane 12 doboz á 1 Kilogramm
6.75 márka: detto 12 doboz á Vs klgr. 4.50márka.
Szarvasgomba: Perigord legjobb minőség, 10 da-
rab y z doboz 68 márka, detto üvegben 62 márka;
szárított per kilogramm 14.50 márka. Sajtok: Viktória
20—30 kilós darabokban, per kilogramm, 2.40
márka : Chester 7— 30 kilós darabokban per kilo-
gramm 2.30 márka. Stiíton 4—6 kilós darabokban
per kilogramm 3.tiU márka: Ruquefort 2V2 kilo-
grammos darabokban 2.30 márka. Neufchalei ;i7
darabos kosárban 4.75 márka. Eidam 2 kilogram-
mos gömbben per Kilogramm 1.50 márka; hol-
landi tejszin per 10 kilogramm 20 márka, svajczi
per 10 kilogramm 18 márka. Parme3an per 10 kilo-
gramm 18 márka. Sardines á l'huile ára változatlan.

Kikészített bőrök. Az üzletmenet a múlt hót
óta semmiben sem változott. A száraz időjárás
mindezideig rendkívül hátrányára volt a forgalom-
nak, melynek hangása jelentékeny visszahatást szült,
A panasz általános s a hangulat ennek következtében
igen nyomott, minek is tulajdonitható, hogy egyes
czikkekben mint Il-es és Ill-as talp nagyobb enged-
mények érhetők el. A küszöbön lévő tavaszi vásár
talán némi változást fog hozni, mire azonban a
nagy készletek s a rossz inkasszó kevés reményt
nyújtanak. Árak : I. minőségű talpban könynyü 138—
144 frt, nehéz 145—149 forint: III. minőségű talp-as
136—142 frt; bivalytalpban élénk kereslet, köny-
nyü 126=130 frt, nehéz 120 frt; bikatalp 118—
128 frt, bivalyhát (bends) az árak szilárdak mi-
után a nyersbőr magas jegyez: I. minőségű 142
frt, II. minőségű 136 frt, III. minőségű 126 frt.
kips-oldnl 125—135 frt, tehénbőrben nagy kiná-
lat árak nyomottak, horjubőr, barna 350—400 frt,
sima 360—420 frt, kips vagy pittling, barkás
190—260 frt, barna 200—270 frt, sima 210—280
frt 100 kilogrammonként.

Drogulsta- és festékáruk. Budapest, február
26. Orosz nyersanyagból finomított kenőolajok árai
a következők : Kiváló nehéz gépolaj (fajsuly 9O7/io)
24 frt. Nehéz gépolaj (fajsuly »°5/o7) 22 forint.
Könnyű gépolaj (fajsuly !%3) 20 frt. Orsóolaj 16
forint. Tisztító olaj 13 frt. Vulkán (henger) olaj (faj-
suly s07/»in) 13 frt. Hengerolaj (hig, magaslobbanási
fokú) 26 frt. (100 kilogramm tiszte súly után, hor-
dóstul, valódi göngysulylyal. Budapest vasúti állo-
más.) Más mint orosz nyersanyagból finomított ola-
jok fajsuly és kenőképesség szerint 2—5 forint-
tal olcsóbbak. Gépolajok: olívaolaj valódi
pugiiai 44 frt, gyári olívaolaj 40 frt, Bakuolaj va-
lódi orosz 22 frt. Ragosinolaj 26 frt, transmissió-
olaj 2H frt, turbinaolaj 33 frt, yulkánolaj 22 frt.
Kenőolajok: Cilinderolaj valódi amerikai 38 frt,
egyéb cilinderolaj 22—36 forint, konsistens gép-
kenőc? 30—35 forint, bányakocsikenöcs 16—18
forint, sodrony- és kenderkötélkenőos 24—26 fo-
rint, valvolinoíaj elsőrendű 50—55 forint, fogas-
kerékkenőcs 20—24 frt, szij- vagy szerszámkenőcs
35—40 frt. Gyantaárak: Serfőzdeszurok 15—17
frt, terpentinolaj fehér orosz 27 frt, amerikai 38
frt, osztrák 36 frt, gyanta 8—11 frt, gyantaolaj
18—20 fit. Kátránytermékek : Carbolineum 12—

13 frt. kőszénkátrány 4—4.25 forint, fenyőkátrány
10—12 frt, Vaselin bőrkenőcs 20—23 frt, szerszám-
t?s fegyverkenöcs 30 — 35 Irt. Iialzsir : svéd 36 frt.
grönlandi 35 frt, oroszlán-zsir 12—13 frt. Lenolai :
26 frt, valódi hollandi 30 frt. Lenolajkencze le-
ílUepedetf 22—30 frt. Vaselinkenőcs 35—40 frt,
Faggyú 38—40 frt. Tejszín szappan 22 frt. Ko-
csikenöes . fekete vagy sárga 5.50- ü.2ü frt, fehér
finom 6.50—7.- frt, monfalkonei 7.f>0 frt, kék
finom 7 frt, úszó 7.50—9.— frt, fehér 7.50 frt.
Fiakkerkenőcs 9.75—10 frt, finom belga paraffin
7.30 frt. Sehellmk: naranes 116 frt, félnaranoa
88 frt, rubin 85 frt. Szalmiák: fehér angol 56 frt,
jegecz 28 frt. Naftalin hordókban frt 14.50. Glicerin
48-90 frt. Benzin, fehér 28 frt.

Kötött, szövött és rövid áruk. Pamut. Liver-
pool jegyez per prompt 3is/e4, október-november
328/e*. Az indiai és amerikai kedvezőtlen kilátások
már az egyiptumi-pamutárakra is előnyösen hatnak.
Különösen szerződésszerű kötésekben az irányzat
szilárd. A behozatal kezd csökkenni. Az élénk
kereslet e czikkben azt bizonyítja, hogy sok fonó-
gyár elmulasztotta az olcsó árakon szükségletét
fedezni s hogy ebből kifolyólag bizonytalan, inkább
emelkedő iratát várhatunk. Pamntfonál változat-
lan. Fél- és egészgy&rtmányok gyenge üzletme-
net miatt olcsók. Gyapjú ára még nincs eldöntve.
Várjuk a londoni aukezió eredményét. Az irányzat
szilárd. Berlini pamutért per prompt 2.75 Irtot
kérnek. /Selyem változatlan. Napi- és idényezikkek
elég jól fogynak. Különösen szalag, fejkendő és
nyári harisnya. Divatczikkekben igen érezzük az
általános pénzhiányt. A bőrárak még mindig nagyon
szilárdak. Nadrágszíjak, szijostorok és dohányzacskók
ca. 5°/o drágulnak és nehezen kaphatók. A szarut fel-
dolgozó munkások még mindig magas béreket kapnak.

Pipaszopókák drágák és nincs elég kész-
áru. Bár nyers badenifa nagyon olcsó, pipaszárak
épen a drága szopókák miatt drágulnak. Áremelke-
dés a minőség szerint 5—15 krajczár. Pipák árát
a. nagy bécsi verseny erősen nyomja. Készáru a
magas bérviszonyok daczára mindig olcsóbb lesz,
Pipereszappan jól fog. Gliczerin és kókusz-szap-
pan jó minőségben 34 forint. Az országos iparegye-
sület átírt a nagykereskedőkhöz és véleményüket
kéri az 1893-ik évi XXXIV. törvényczikk végrehaj-
tását illetőleg néhány forgalmi áru kötelező súly
és mennyiség megjelölésében. Nagy súlyt helyezünk
arra, hogy a fenti törvény egész terjedelmében mi-
előbb életbe lépjen, mert régen érezzük, hogy bi-
zonytalan súly és mennyiség mennyire demoralizálja
az üzletet. A vevő ma nem tudhatja, mennyit kap
egy csomag, vég vagy doboz-megjelölés alatt s nem
szolid konkurrenczia már nagyon rövidíti egyes czik-
kek szökásszerü mértékét s ezen nem kvalifikálható
módon biztosítja magának a hasznot a fogyasztó
közönség rovására. Az üzlet még mindig igen
lanyha, Hitelüzletek lebonyolítása igen rossz.

Gyapjú. A gyapjuflzlet legutóbb lefolyt két
hetéről igen kevés jelenteni válónk van. amennyiben
csak egynéhány kisebb tétel, mindössze alig 100 bál
kelt el változatlan árakon.

tea kiáll és a mezőpeterdi Gázsy família is. amely-
ből Elek Margit anyai ágon származott, egyike volt
az ország ma már kihalt legelső gentry-családjai-
nak, Karátsonyi Guido csak ugy egyezett bele fia
házasságába, ha ez Jenő öcscse javára lemond az
elsőszűlöttségi jogáról.

Aladár ezt meg is tette, többre becsülve szép
menyasszonya két ragyogó szemét minden gyé-
mántnál, a családi boldogság igaz melegét minden
hiuságos, elmúló fény és csillogásnál.

Igy lett Jenő gróf a Karátsonyi majorátus
Ura és zászlós ur leányának, Andrássy Karolina
grófnőnek a férje.

„A grófi pár, mint most is megmutatta, min-
dent elkövet, hogy a nagy vagyon és nagy névvel
járó kötelezettségeknek eleget tegyen.

Azonkivül kitünő gazda is Karátsonyi Jenő.
Buzgalommal, igazi passzióval vezeti óriási uradal-
main a munkát és nyáron a kelő hajnal akárhány-
szor egyik vagy másik tanán, majorban találja.

Karátsonyi Jenő nyaranta többnyire bánlaki
birtokán tartózkodik, ahol a kastélyt még Karátsonyi
Lázár építtette. Régi, ódon formájú épület ez, olyan
vastag falakkal, akár egy feudális várkastély. Elmúlt
viharos időkben nagy szükség is volt erre, mert
még az építtető idejében, mikor a szerbek egyszer
föllázadtak, a leghevesebb ostromnak teljes egy
hétig álltak ellent ezek a falak.

A kastélyt pompás park övezi, nagy lawn-
tennis groundal, lövőházzal s egy kis muzeum-épü-
lettel, amelyben a gróf Karátsonyi Guido-ra vonat-
kozó emléktárgyakat is őrzik.

Érdekesek a kastélyban a régi, földalatti bör-
tönök, emlékeztetve elmúlt sötét időkre; a modern
ízlést pedig ékesen hirdetik a remek ebédlő, pom-
pás szalonok és termek hosszú sorozata.

A gróf neje, született Andrássy Karolina gróf-
nő, örökölte apja talpraesett, igazi magyaros ész-
járását, kissé heves temperamentummal egybekötött
áldottszivüségét és a vagyonszerzési hajlamot is.

Mióta asszony, saját pénzén megvette a Bán-
lakkal szomszédos biószegi pusztát s azt remekül
instruáltatta. Házassága első évében majdnem éle-
tét vesztette a fiatal, boldog pár, még pedig Olasz-
országban. 1887 tavaszán Mentenéban voltak épen
Karátsonyi Jenőék, mikor a nagy földrengés volt. A
borzasztó katasztrófa éjjel jött s a vendéglő, alig
hogy kimenekültek a lakók, óriási robajjal omlott
össze. Lehetőleg pongyolában, temérdek drága ék-
szert, közte több becses családi darabot is hátra-
hagyva, Karátsonyiék az egész éjjelt egy bérkocsi-
ban töltötték, s reggel a gróf néhány száz frankot
adott a kocsisnak, aki őket a várostól kissé távol,
biztos helyre vitte.

Karátsonyi grófné ezután hosszabb ideig be-
tegeskedett, de ekkor is megmutatta, milyen kitünő
honleány, mert külföldi gyógyhelyek mellőzésével,
Vihnyén töltötte a nyarat, ahol teljesen magához
is tért.

Ő is, mint gróf Andrássy Manó minden leánya,
kitünő házias nevelést kapott. Bánlakon maga vezeti
a háztartást, utána néz a cselédségnek s a legki-
sebb hanyagságot sem hagyja szó nélkül.

Egy alkalommal vendéget várt Karolin grófnő.
Még pedig Gömörből, ahol gyermekkorát, leánysá-
gát töltötte amelyre mindig szívesen emlékezik.

Az Andrássy-család régi kedves orvosa, dr.
Maurer Arthur volt ez, aki intimusa, meghitt em-
bere volt a néhai Manó grófnak s a lányok a pa-
pánál való apró-cseprő kívánságaik támogatása vé-
gett gyakran fordultak hozzá.

Karátsonyi grófné, aki tudta, milyen rende-
látott mindig a doktorka Bettléren, mielőtt megér-
kezett volna, sorra nézegette a szobákat. Egyszerre
csak észreveszi, hogy egyik console ugyancsak po-
ros ám.

Odahívta az inast, aztán ujjával néhány
betűt irva a porba, igy szólt;

— Ej, ej, ez ugyan csinos munka, ugyan
szépet gondolna a doktor ur az én háztartásomról
ha ezt igy találta volna.

Ugyancsak ez a nagytudományu, különösen
históriai jártasságú orvos, minden Andrássy leány-
nak adott férjhezmenetele alkalmával egy-egy ládát.
Igazi tulipántos, eredeti magyar motívumokkal tele-
rajzolt és faragott ládákat. Egy ízben Murányon
járva, egy ottani parasztnál talált egy ládát, mely
mellékelt hiteles okmányok szerint még a Széchy
Máriáé volt valamikor.

A doktor megszerezte ezt a ládát, renováltatta
és mikor Andrássy Karolin férjhez ment, ennek a
kedvencz kis grófnőjének ajándékozta a históriai
nevezetességü darabot, amely most ott van a többi
családi ritkaságok gyűjteményében. D'Artagnan,
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MINDENFÉLE.
Szegény Sardou! Sardou Victoríen, a fran-

cziák világhírű drámaírója, állandó czéltáblája kü-
lönféle fíziognomikus összehasonlításoknak. Ha a
Barrison-leányokról van szó, akkor egyik Barrison-
lányhoz hasonlítják. Ha Voltaire-ről ír valaki,
hozzáteszi, hogy Sardou olyan, mint Voltaire. —
Majd azt mondják, hogy olyan, mint XL Lajos
volt, ha elfáradt. Mások egy középkori lovaghoz,
Julius Caesarhoz, Lombrosohoz, Klondykei
aranyásóhoz, Napoleonhoz, Casanovához, sőt
még Walsin-Esterházyhoz is hasonlítják. Sardou
eredetileg az orvosi pályára készült, de 1852-ben
abba kellett hagynia tanulmányait, mivel olyan
kedvezőtlen volt anyagi helyzete, hogy még a
templom egere is nábob volt hozzáképest. —
Éhen, szomjan és fáradtan bolyongott naponta
szegény a luxemburgi faiskola sétányain, s a lehulló
vadgyümölcsökkel csillapította éhségét. Végre aztán
föltűnt szerencsecsillaga. Első darabjai, a Monsieur
Garat és Les prés Saint-Gervais, amelyekben
ő maga, játszotta a főszerepet, megalapították
hírnevét. Termékeny tolla azóta sok Szenzácziós
darabot adott az egész világ színpadjainak s a régi
nyomoruságára talán már nem is emlékszik. A
Madame Sans-Gene, Thermidor, Ghismonda,
Váljunk el! Odette, Fedora, Fernanda, Az agg-
legények s más kisebb-nagyobb sikerű darabjai-
val rengeteg vagyont szerzett. Sardou mindig ott
Tan darabjainak próbáin, maga ügyel föl mindenre,
meghatározza a ruhák színét és szabását s ő
maga rajzolja a dekorácziókat.

Szinházak és mulatóhelyek kiadásai. A laiku-
soknak halvány sejtésük sincs arról, hogy mennyi
kiadása lehet egy színháznak és egy mulatónak.
Átlagos számítással tizenötezer forintra lehet be-
csülni egy nagyobb színház havi kiadását mig egy
jobb mulatóé fölmegy 45-50 ezer forintra is. Ebből
az következik, hogy a mulatók "művészeinek" jobb
fizetésük van, mint a színészeknek. Igy például
Yvette Guilbert 4000 frankot kap tíz föllépésért s
körülbelül minden orfeumi „star"-nak van ennyi
fizetése. Ezerötszáz-ezernyolczszáz forintos havi
fizetés éppen nem ritkaság a mulatóhelyek művé-
szeinél. És ezért a fizetésért nem kell sem nagy
tragédiák sem finom vígjátékok betanulásával hó-
napokon át kínlódni. Elegendő a kötélen tánczolás,
üvegcserépfalatozás, tüznyelés, hasbeszélés vagy
más efféle művészeti produkczió. Persze a közepe-
seknek a fizetése is közepes, de még mindig több,
mint egy állami főhivatalnoké.

Jó tanács. Egy falusi paptól megkérdezte va-
laki, milyen lábon áll egyházában az erkölcsiség.

— Ez az almaterméstől függ, felelte moso-
lyogva az egyház szolgája.

— Az almaterméstől ? Hogyan lehet az ?
— Hát csak ugy, hogy ha alma terem, akkor

abból nálunk almabort csinálnák: ha van almabor,
akkor leiszszák magukat az emberek s ilyenkor a
férjek megverik nejeiket. Igy áll a dolog, csakhogy
én kitünő szert találtam fel ellene.

— És mi az?
— Igen egyszerü. Ha valamelyik asszony el-

jön hozzám és elpanaszolja nekem, hogy részeg
megverte férje, kis gyógyszeres üvegben, melyre ez
van irva: Aqua destillata, vizet adok neki és igy
osztatom ki: látja ezt a gyógyszert ? Nos, amikor
látja, hogy a férje kapatosan jön haza, ebből ve-
gyen egy kortyot a szájába. De vigyázzon, hogy le
ne nyelje előbb, csak akkor, amikor férje már le-
feküdt és elaludt. Ha ez megtörtént, jót állok róla,
hogy a férje nem veri meg.

— És használ ez a szer?
— Használ, mert az asszonyok megfogadják

a tanácsot s amig a víz a szájukban van, nem be-
szélhetnek. Feleselgetéssel igy nem boszanthatják
a férjet, aki nem is bántja őket

Biztosítás. Szeretnék valamit titokban önre
bizni, de csak ugy, ha tovább nem adja.

— Ha pénz, biztosithatom, hogy megtartom
magamnak.

Olcsó patika. Doktor ur, nagyon náthás va-
gyok. Mit vegyek ?

— Több zsebkendőt.

AZ UJ ZRÍNYIÁSZ
(Politikai és társadalmi tréfás rajz.)

Irta: MIKSZÁTH KÁLMÁN. (12)
IV. A próza.

Vigan folyt igy az élet egy darabig ; dicső-
ség, népszerűség környezte Zrínyieket. A lelkese-
dés száz és száz alakban nyilvánult. Sehol egy
dissonans hang, csupán a Tudományos Aka-
démiában, mely mindig ügyesen találja el,
miben helyezkedhetik ellentétbe a közérzé-
sekkel, volt egy demonstráló felolvasás a
történelmi osztályban. Dr. Pauler Gyula
ugyanis kifejtette egy szakszerű értekezésben,
hogy magához a föltámadás tényéhez, mint
ilyenhez, nem foglalkozván theologiai tanulmá-
nyokkal, hozzá nem szólhat, s igy ama laikusokra
nézve, akik nem szorosan vett történelmi sze-
mélyek, mint Radován diák, Bajony János,
Istvánffy Pál, Bosnyák Márton, Basa Péter,
Mátyás György stb., nem vonja kétségbe a
föltámadás lehetőségét, de zerinvári Zrinyi
Miklósra nézve kettőt határozottan konstatál:

a) hogy Zrinyi Miklós voltaképen nem is
gróf, mert csak c o m e s , s a comes nem volt
örökölhető méltóság — tehát most a grófi ti-
tulus egyáltalában meg nem illeti (hja, biz ez
sokat lefog vonni Magyarországon értékéből);

b) hogy Zrinyi Miklós tényleg Szigetvá-
rott esett el s hűlt maradványai ott lettek
eltakarítva a többi elesettek testeivel, de fejét
ugyanakkor levágták s Szokoli Mohammed el-
küldte azt Budára az öcscsének Szokolovics
Mustafának, hol az egyébiránt mélyen tisztelt fej
több napig volt kitéve közszemlére a hitetlen
gyaurok elrettentéséül. Szokolovics, Mustafa
elküldé a fejet gróf Salm Edhardnak, a Miksa
császár fővezérének; ez azt megint átadta
Batthyány Boldizsárnak, ki a vándorló fejet
elvivé végezetül Csáktornyára és ott a Szent-
Ilona-klastromban eltemeté elhalt leányai és első
neje, Frangepán Katalin mellé. Világos tehát
ebből, hogy ha lett volna is feltámadás Sziget-
váron, a csáktornyai koponya, melyről különben,
ha nem csalódik (tudniillik ha dr. Pauler Gyula
nem csalódik), dr. Török Aurél méreteket is
vett fel annakidején, nem röpülhetett át a
Szigetvárott porladozó testtörzshöz. Ilyen fizi-
kai lehetetlenségről a bibliában sincs említés.

Dr. Pauler Gyulának tehát sikerült kom-
promittálnia ezt a m á s i k Zrínyit is, de
szerencse, a h a l a d ó k a r a v á n útját nem
sok szem figyeli, az értekezés meglehetős
nyomtalanul csúszott el a feltámadásnélküli
öröklétbe.

Zrínyinek nem ártott sokat. Mindamellett
halványodni kezdtek a szép napok. Ők is meg-
unták már a sok ünnepeltetést és ugy látszik,
az ünneplők is elmaradoztak. Érezték mind-
nyájan, hogy ez nem tarthat sokáig igy. Valami
után kell nézni. Különösen a Zrinyi alsóbb-
rendű vitézein látszott meg erősen a kedvet-
lenség, sőt annak immár hangot is adtak egy-
más közt.

— Háboru nincsen, hát mit csináljunk
itt? Henyélni nem rossz dolog; de miből fog
az urunk fizetni ?

Némelyiket a honvágy lepte meg, szeret-
ték volna a szülőhelyüket látni, esetleg ma-
radékaikat ; ez Tornába, amaz Borsódba készült.
Mások ellenben már e néhány nap alatt elsodród-
tak. Csáky elutazott a Szepességre az utódaihoz,
Szecsődy Vasmegyébe ment rokonokat keresni.
Az alsóbb rendűek közül Nagy Kristóf vitéz
megismerkedett egy özvegy szatócsnéval és
szóbul szó lett, sok szóbul szerelem lett,
egy nap csak odaállott a pudli mellé sza-
tócsnak és mérte a gyömbért, meg a na-

rancshéjat. Komádi Mihályt a szép sza-
kálla miatt jó pénzen az Entreprise des pompes
funébres szerződtette, Laskay Gersont pedig
rászedte egy főpinczér, hogy nyissanak együtt
egy kis korcsmát a Terézia-külvárosban. Mát
festik is a czimtáblát: „A valóságos Zrínyi-huszár-
hoz." Szóval: az élet nagy varga, kezdte őket át-
dolgozni, kicserzeni, megfinomitani, átfesteni az
uralkodó izlés szerint.

Magát Zrínyit is egyre sűrűbben elővet-
ték a jövő aggodalmai. Szorongva látta, hogy
társai el-elmaradoznak mellőle. Hiszen persze
nem járhatnak örökösen vendégségekbe. És
egyszer a vendégségek is megszűnnek. Mi lesi
majd akkor?

Ugyanilyen gondok nyomták a kormányt.
Érezte, hogy illik is, kell is valamit tennie.
A haza adósuk nekik s a közvélemény szive-
sen veszi, ha a kormány törleszt. Azonfelül
rendészeti és más szempontokból is czélirá-
nyos, hogy a Zrinyi-féle kis sereg önmagától
feloszoljék, de erre nézve pénzzel kell őket
ellátni, hadd mehessenek aztán szét, ki jobbra,
ki balra.

A magas kormány gondja elvégre nem
nagy gond, hiszen csak arról van szó, hogy
melyik alakjában lépjen ki a jó osztogató
Állam bácsi.

Hát lépjen ki a handlé alakjában. Ebben
nagy. Mivelhogy az állam is néha handlé, sőt
valóságos mamuth-handlé. Megvesz drága pén-
zen mindenféle ócska holmit. Hasznavehe-
tetlen embert, lim-lomot, vasat, encse-bencsét.
Egy grófnak a mázos agyagkorsóit vette meg,
egy másik grófnak az összeszedett rozsdás,
csorba népfelkelőkaszáit, elsárgult kiáltványokat,
képecskéket; egy nagy ember fiaitól megvette
az apjok közzétételre nem alkalmas iromá-
nyait. Hát mért ne vehetné most meg Zrínyi-
ektől a ruháikat, fegyvereiket, alapítván egy
magyar renaissance-muzeumot.

Igen, egy magyar renaissance-muzeum. Ez
jó czim. És jó ötlet. Mert három dolgot lehet
vele elérni. Először lesz egy uj, érdekes mu-
zeumunk valódi tárgyakkal; másodszor segítve
lesz Zrínyieken legalább egyelőre; és harmad-
szor az uj múzeumba el lehet helyezni egy ki-
szolgált strébert igazgatónak.

Hanem ezt a tervet gyöngéden és tapin-
tatosan kell Zrínyivel közölni, hogy megsér-
tődve ne legyen. Ugy kell előadni, hogy a haza
kívánja tőlük azt az áldozatot.

Ugy is lett; Zrinyi beleegyezett, sőt —
mint monda — örül neki, mert legalább levetik
vitézei azt a hadba való ruhát, mely igen nevetsé-
ges és nehéz, most, béke idején, némelyikük plane
pánczélt visel. De különben is alkalmatlan öltö-
zet, mert ahol egyet látnak az újkori magyarok,
utána szaladnak a nyavalyások.

A magyar renaissance-muzeum tehát tel-
jes megvalósulásához közelgett, a lapok is kö-
zölték most már a bevégzett tényt, megdicsérve
Wlassicsot, aki az eszmét adta és Zrínyit, aki
a ruhákat adja, midőn egy éjjel Zrinyi a
szállodája felé menvén néhány társával, egy
boltajtó kőgarádicsán lenge rongyokba öl-
tözött leánykát pillantott meg; a szegény ki-
csike mélyen aludt, messzire hallatszott jóizü
szuszogása; az egyik sovány kezecskéje ván-
kosul volt a feje alá téve, a másik kinyújtva
és kinyitva. Abban a helyzetben aludt, amint volt
estefelé. Morfeus is részrehajló. A szegényeknek
ő is rosszabb álmokat mér. E gyermeknél a lélek
pihent és a test még mindig dolgozott — mert
a kéz most is koldult.

Hüs tavaszi éj volt. A Duna felől csípős
szél rezegtette a lámpákban a lángnyelveket
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— Nézd meg csak, Gáspár, nem beteg az
a gyermek ? — monda Zrinyi.

Alapi odament; volt egy pakli svéd gyu-
fája, roppant tetszettek neki ezek az ördöngős
kis pálczikák, örült, mint a gyerek, ha egyet
meggyujthatott.

— Szép arczu lányka. Nincs ennek
semmi baja, Miklós bátyám, csak fáradt.

Zrinyi közel lépett, nézte s elgondolta,
hogy az ő kis Klárája is ilyen volt, esténkint
kifáradva a futkosásban, ott aludt el, ahol leült.

— Szegény kis jószág! Reggelig meg-
veszi a hideg.

S ezzel egyet gondolt, lekanyaritotta bi-
bormentéjét a válláról és betakarta vele a
gyermeket.

Zerinvár és Csáktornya hatalmas urának
eszébe se jutott most, hogy a ruhásházában
nem százszámra lógnak a menték, köpenyek
ás kaczagányok és hogy holnap már nem lesz
mit fölvennie.

És még kevésbbé gondolhatott arra. hogy
a lapokban baj lesz ebből, mert regisztrálván
az érdekes hirt, hozzá teszik maró megjegyzé-
sekkel, hogy immár a renaissance-muzeum egyik
legértékesebb darabja oda van. Ám a Rado-
ván diák hamuszürke köntöse miatt aligha ér-
demes felállítani.

A kormányt igen elkedvetleníté Zrínyinek
ez a könnyedvérü cselekedete. Hja, ilyen em-
berrel bajos valamit kezdeni! De hát még sem
lehetett már abbanhagyni; s intézkedés történt,
hogy a rendőrség kerítse elő a mentét, ha a
föld alatt volna is.

Bérczi kapitánynak jutott a föladat, legott
átadta a mente leirását a detektivjeinek, akik
fölkutatva a fővárosi zálogházakat, hat arany-
skófíumos bibormentét hoztak össze másnap,
mindenik azzal az állítással, hogy ez a Zrinyi
mentéje.

Bérczi kapitány a homlokát verte dühében:
— Már most mit tudjam én, melyik volt?

Milyen ostobaság tőlem, hogy nem fotografi-
roztattam le előre.

(Folytatása következik.)

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból fordította SZABÓ ENDRE (38)
A Druzsok, egy rendkivül mozgékony,

fiatal mopsz, vörös nyakravalóval és csörgővel,
Pavlovics Mihálynak valóságos ellensége. Nem
elég, hogy minden igaz ok nélkül mindig meg-
ugatja, hanem hátulról még rá is ugrál, vesze-
delmére a divatos, világos szürke nadrágnak,
de még a lábikráknak is.

— Druzsok! vissza! Mi az? Nem szé-
gyenled magad! Pfuj, be csúf vagy! — piron-
gatja Anna a Bargyinra rohanó mopszot, —
Pavlovics Mihály, fel se vegye! Nagyon rossz
nevelésü kutya! Ah, Druzsok, Druzsok ! nem
hallod, hogy mit mondanak rólad? Nem szé-
gyenled magad?

Oh, kedves leány ! Valóságos égből le-
szállt angyal! Mily gyöngédség van minden
szavában. Mily könnyed és gracziózus minden
lépése, mily gyöngéd nyomokat hagy a homok-
ban az ő gyermekiesen apró lábai

A távoli tengerben pedig, amely mint
egy roppant nagy tükör terül el s Összeér a
látóhatáron az ég karimájával, messze-messze,
egyetlenegy vitorlás hajó látszik.

Ime, itt a halásztelep is az ő ócska,
alacsony házaival, a partra vont és hálókkal
megrakott bárkáival, ladikjaival. Itt-ott látszik
egy-egy halász naptól barnitott arczczal, deget-
szag terjeng a fenékkel felforditott és bekent
csónakok felől.

— Milyen jó volna most egyet szóra-
kozni — mondja Pavlovics Mihály — a tenger
olyan csöndes.

— Nem — felel Anna — apának szava-
mat adtam, hogy sohasem csónakázom, mert

ő nem bizik a vizben. S én nem is szeretek
csónakázni.

— Én meg nagyon! Roppant szeretek a
tengeren elbolyongani. Tavaly néhány barátom-
mal egész utazást tettem a finn partok men-
tében.

— S nem féltek a vihartól ?
— Ellenkezőleg, az az igazi élvezet. A

szél fütyül, a yacht ring, hol egyik, hol másik
oldalára dől. Pompás!

Anna kétkedő mosolylyal nézett rá.
— Jerünk vissza — szólt — félek, hogy

végre is elragadtatja magát, csónakba ül s
nekem majd egyedül kell visszatérnem.

— Jerünk.
Néhány percz múlva beértek a kertbe.

Az öreg még mindig a kertben járt és
tett-vett.

— Apa ma ugyancsak sokat dolgozik a
kertben — mondá Anna — jerünk hozzá.
Nem találkozott vele ?

— Nem. Jerünk.
— Papa ! — kiáltott Anna a feléjök

közeledő öregnek, — itt van Pavlovics Mihály.
— Á-á! Jó napot, jó napot! — motyo-

gott az öreg, egy fához támasztva a kezében
volt ásót és gyenge szemeivel a vendégre
nézve.

— Mindig dolgozik, Makszimics Szave-
lij ? — kérdé vidám hangon Bargyin.

— Hogy ? Igen, Igen ! Fát akarok ül-
tetni — felelt az öreg megint felfogva az ásót.

— Jerünk vissza, — súgta Anna — nem
szereti ha dolgában háborgatják.

— Hiszen kegyed indítványozta, hogy
ide jöjjünk. — felelt Bargyin is suttogva.

Mindketten felmentek a terraszra, amely-
ről a tengerre lehetett látni. A nap leszállóban
volt s a tenger színét arany csillámok özönlöt-
tek el. A lég lehűlt. A fákon a madarak han-
gosan csipegtek.

— Mit olvas ? — kérdé Bargyin, felvéve
az asztalról egy könyvet s megnézvén az első
lapot, homlokát összeránczolta. — Hamlet ?

— Igen ! S ezen ön csudálkozik ?
— Nem én. Csak attól tartok, hogy

Hamlet olvasása leverő hatással lehet ke-
gyedre.

— Miért ?
— Mert a „vadrózsának" korai még a

kiábrándulás. Ez pedig oly pessimistikus ol-
vasmány.

— És olyan okos! Nem hiszem, hogy
valami okosabbat olvastam volna eddig, mint
Hamlet.

— Az igaz. De ha az ember elolvassa,
oly nehéznek, letiportnak érzi a lelkét. Meg-
szűnünk hinni az emberekben.

— Miért? Az emberekben hihetünk, csak
nem kell tőlük sokat követelni. Az emberek
mindig csak emberek.

— Ohó, — milyen mély filozófiai világ-
nézlet!

— Ön tréfál?
— Nem én. Világért sem. De képes-e

kegyed megbocsátani például a sértést, a meg-
alázást? Van erre elég filozófiája?

— Hál' istennek, engem még senki sem
sértett meg . . . legfeljebb gyerek-koromban,
de micsoda sértés az ? Egyébiránt pedig azt
hiszem, hogy képes volnék megbocsátani.

— Hát a megcsalatást ?
— A megcsalatást ? (Anna elgondolko-

zott.) Nem. Azt hiszem, hogy a megcsalatást
nem tudnám megbocsátani. A hazugság és
csalás iránt — ugy érzem — valami organi-
kus undor van bennem. Meglőhet: azért, mert
apa folytonosan azt mondogatja, hogy nincs
csúfabb vétek, mint. a csalás és hazugság.

„Nincs csúnyább vétek, mint a csalás és
hazugság". Ezek a szavak fájdalmasán bele-
vágódtak a Bargyin szivébe. Ez igaz. És senki
sem érzi ezt most jobban mint ő, akinek éle-
tében egyik is, másik is főszerepet játszik.

— No de vannak ártatlan csalások is --
szólalt meg Bargyin.

— Nem tudom, milyenek lehetnek azok,
felelt a leányka — a csalás mindig csalás,
akármilyen legyen a czélja, mindig kigunyo-
lása a mások őszinteségének.

- Legyünk tehát egyszersmindenkorra
Őszinték, ugy-e? — kiáltott fel Bargyin —
nevetve.

— Jó, legyünk.
— Pompás I S ne legyen köztünk csa-

lás! Kössünk szövetséget az őszinteség
iránt. Jó ?

Bargyin kezét nyújtotta, melyet Anna el-
fogadott.

— Nem tudom, hogy ez mire való ? —
mondá Anna.

— Nekem czélom van vele. Ki akarom
próbálni a kegyed őszinteségét.

— Az én őszinteségemet ? Mi lelte
önt ma ?

Anna rajta hagyta gondolkozó tekintetét.
— Szavelyevna Anna, mondja meg őszin-

tén : milyennek tart kegyed engem ?
— Jó embernek.
— Igen?
Bargyin végig simította a homlokát és

haját. Arcza halvány volt. Szeme égett, száraz
ajka remegett.

— Mi baja? — kérdezte Anna meghök-
kenve, olyan különös ön . . .

— Semmi. Megengedi, hogy tovább foly-
tassam a kérdezést?

— Hát csak nem tud meglenni birói el-
járás nélkül? — mosolygott Anna — nos,
folytassa hát.

— Ebben a pillanatban tart-e kegyed
engemet jó embernek, vagy csak ugy álta-
lában ?

— Azt hiszem, hogy ön néha igen rossz
tud lenni, sőt azt is megmondhatom, hogy
mikor — de természet szerint ön jó ember.

— Igen ? (Bargyin nagyot sóhajtott, mintha
az alatt, mig Anna beszélt, visszatartotta
volna a lélegzetét.) Akkor hát hallgasson meg.

Felkelt, végig ment néhányszor a teraszon
s megállt a lámpa előtt. Arcza még min-
dig halvány volt s szeme égett. Anna kivett
az asztalon álló virágtartóból egy sötét virágú
georginát s letépett abból egy virág-levelet.

(Folytatása következik.)

A világ első gyá-
raibál, valamint sa-
ját készítmények,

melyek zeneművé-
szek által a zene-
gyöngyeinek nevez-
tettek el, ez időben
legszolidabban vásá-

rolhatók. T2i

Keresztéi? miofazensora termében
Juöapest, Váai-körut 21. sz.

Ócska zongorák becseréltetnek és hangolások vaU-
oünt javítások lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Váczi-körut 21. sz. (Ipar udvar).

Birtok eladás!!
Szilágymegye területén, Zilah és csúcsai vasúti

állomás közelében, a legkitűnőbb törvényhatósági ut
mellett, 442 (1200 négyszögöl) hold területű tagositott bir-
tok, lakóházakkal, gazgasági épületekkel vés vízi kupás
malommal, szabad kézből eladó. Ezen ingatlanból 24
hold ármentesitelt folyó mellett van mely vetemény-
termelésre is alkalmas talajjal bir, 149 hold pedig ősi
bükkerdő szórványosan tölgyfákkal, mely a községtől
2 kilométer távolságban, könnyen hozzáférhető helyen
fekszik. Az erdőben nyári idülésre alkalmas lakás s
közvetlen mellette csurgóval ellátott dus forrású ivóvíz
van, mely nyárban jéghideg. Az ingatlan oly búzát
terem, mely minőség és mennyiség tekintetében kiállja
a .Tisza" mentét. A munkásviszonyok kedvezők s a
vidékének népe az „alföldi" mozgalmakat még csak hír-
ből sem ismeri. Helyben posta és körjegyzői hivatal. A
postai közlekedés épen oly gyors, mint bármely vidéki
városban. A fennebbi ingatlanok értéke tartozékaival
együtt holdanként (1200 négyszög öl) 100 Egyszáz frt.
Az őszi és tavaszi vetések megtérítési értéke hivatalos
becsü alapján történik. A marhaállomány s egyéb gaz
dasági szerelvények kölcsönös megállapodás utján átve-
hetők. Értekezhetni levélben vagy személyesen alulírottal,
ki kellő felvilágosítással szolgál. SxAntó K o l y
ördögkuti körjegyző, up. ugyanott.
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SZÍNHAZAK.
B.i•!. |»-st. vara. n 4--. 18^3. f ebmir 27-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

•>é!után f̂ l 3 órakor n érsekeit
iieitirak tneíatt:

Általános bérieUz&net.

Stuart Mária.
TXrVn.

E. KJV

ír/ •'•'.
bluar

'I a,i).<t

•ú -./oriiorujáta r, f.'vo-
ria .-ii'üiller. Fordí tot ta

ar-s '.vu.'a es SulkoVszky
József.

Személyek :
t Helvsy L.
!iria Jászai M
'tuhtirt iSoUiló

'•yorgy Szacsvay
G-ril Viitnoa Gy--nes
K •:.• t ' i
1 • . 1 . - >j r

Aubr-p
1'e.uevi
I>!M'-.-OI
Mi-.vil
Kciit-di
Kurl
fj,,iirgiji
Királyi
A ttsto:

•f K.n ,>*mezei
i Vilmos Horváth

t-r Mihályfi
in«- Me-z^roB
e gróf Abunyi
a Drury Narczi&z

Bakó
Boér
Keczeri I.

pié Lataliár
apród Jankó

rség tisztje Faludi

Este !/i7 órakor rendes he ly árak
mpllfitt

Ált. bérletaxOnet.

Folt a mely tisztit.
Dráma 4 felvonásban. Irta: Eche-
garay József. A spanyol eredet-

ből fordította : Patthy Károlyi.

Személyek:
Matildé
t-nriqueta
Dunna
Dolores
Femando
L)UD Justo
Don Loreazo
Julici
Si-olga

P. Márkus
Marothy
Helvey
Keczeri I.
Mihályfi
Bercsényi
Császár
Ivánfi

Nárczicz

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi bérlet 85. Hari bérlet 17.

Carmen.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét
szerzetté Bizet. Szövegét Meriiuée
Prosper b.-szélye után Írták
Meilhac és Halévy L. fordította

Ábrányi Emil.

Személyek:
Don Jósé
Escaniillo
Dancaire
Keniendado
Zr.nit'a
Mozales
f/la; Pastia
Ca üien
Vicaela
Frasquita
Mercedes

Larizza
Takáts
Várady

Kiss
Kornai
Mihályi
Qonda
Abrányiné
M. Rotter
Gáboá
Payer

Egy csempig nő dt "Ponty B.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt
helyárak mellett:

Hoffmann meséi.
Regényes cp.'rette 4felvonásban.
Irta Julea »..irbíer. Fordította dr.
Váradi Antal. Zenéjét szerzetté

Jacques Ofie.nbach.

Személyek:
Hoffmann, messeiró Kenedich
Lindorf )
Copelius)
Riracle )
Spallanzani
Creapel
Stella ;
Olympia^
Antónia )
Mikiós
Luther

Vidor

Solymosi
Kiss M.

CsurgaiA

Z. Bárdy
Tollajji

András )
Cociieuille)
Ferenci )
A múzsa

Kassai

Vidoraé

Este fél 8 órakor rendes halT-
éxakkal:

A baba.
Látványos operetté 4 szakaszban,
frta: Ordónneaux Maximé. For-
dította; Reiner Ferencz. Zenéjét

szerzetté: Audran Edmond.

Személvek:
Lancelot
Maxim in
Hflarius niestc
Hilariu.;né
Alésia, leányuk
La Clianterelle
Jorémois gróf
Haithasar
JüáS*

F. Hegyi A -
Vidor
Németi)
M. Csatái
Küry K.
Sotymoai
Toilagi
Horváth

Luk.irsi O.
Ljvari

VÁRSZÍNHÁZ.

Zárva.

VÍGSZÍNHÁZ.

Üéiután 3 órakor mérsékelt
hels.irak mellett:

A nészabó
Bohfoat 3 feÍTOftá^ban. lrti

Feydeau G. Ford. Kouior Gy

Személyek:

Moulineaux

i t-villené

Susanne
Cassinet
Róza
Pompen^tte
D'Ktírblayié
Ktienne

Góih
Ka? már
Huíiyadi
Gá!
Drili

Pécsi
Bt-wtei
Szerelni

Este fel Sorakor rendes helyárak
mellett:

615. szám. 615. szám

Harmadszor.

a szerelemnek.
Satyrikns színjáték 4 felv. Irta

Bracco Roberto. Fordította Radő
AntaL

Személyek:
Fontanarosa Anna
For.tai'arosa Arturo
Salv.:tti Fulvio
D'AIma Giuliano
Dionigi Sandro gróf
Albenga Benato
RispoÜ Gtiítavo
Antonio, szolga
Filippo, kertész

Lánezr L
Fenyvesi
Gótb
Tanolczai
Ráííionyí
Gai
Szerémi

y
Bárdi

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Délután fél S órakor mérsékelt
helyárakkal:

A könyvtáros.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta :

Moser. Fordította: FaHinusAurél.

Személyek:
Marsland
E îrth, leánya
Harry
Sarán, nevelőnő
Maydonáld
Lothuir
Diekson, asszpny
Webbst- r Eva
Gibbson, szabó
Róbert, könwtáros
"Woodford Patuh
Annudai Leoa

Knox

John

Mátrai
AraaTosy
Füredy
Sz. Sz'liSf
Szilágyi
Ballá K.
Borovszky
Szarvassy
Ferenczy
Borosa E.
Székélr
Orfry Sándor
Bes enyei
Palástfay
Környei
Sárai Sz.
Tóth
Lápon

Este fii 8 órakor rendes hely-
árak mellstt:

A gésák
vagy Igy Jopóm teahém t*r-

Énekes játék 3 ferr. Irta Own
HaH. Ford. Fái J. B. és Makai K.

Zenéjét szerzetté Sidney J.

Személyek:
Itegínalt
BronviQe
Cunninchatn
Grimstcn
Stanley
Dcwtwf
Bolton
Vua-Csi
Ipiári másai
Mimóza
Aranyviráf
Bimbó
Arasvhárf*
Iliolyác^ca
Ladv Wynne
Jíary WorUii
Edith Grant
Mst:y Seaiwire
Kata Paaltatt
K&taaa
Tckraiai, rendét-
Kami, japán há«y
Er> kuli

Szentmiklósa
Ferenczy K
Odry Z.
Iványi A.
Serlep
Simon M.
Fodor R.
Sziklay K.
Boross
Csík J.
Vurág &
Szálai
Hőben
Szegedi
Szilasy
Varga
Aranyosy

J*. n-íáfM
Kai mar
^latrai
Fehér K.
Turkos

á.zi sstíl&orok 22.

? t

UllapoStoiii ^Ü£iiolnli

bérh.,"r.';at te k u a onc k k.
Ffivíiágositást s=7ol»ál ugy s/ouehleg, mint levéliieg

Roich *Jézs&f,
Budapest, Csokonai-utczr, 10/a. szám,

kávéház- és száüoda-tuiajdonos. 5 n

várcrJigoti uj mű-
csarnokban.

£. NAPOLEON

1 9? *et=r. 20-tól—márcz.?0-ig.
Eyttva reggel 9 áré'

tói osía 9 áráig.
vU.ig-.tÁ . Bitffct.

mint részvénytársaság

st, VI., Ferencz* ok-
Ofttafétr í'
•jssz-.'- «p" t

hk

(Cziráky-féla palota).
ik és riö'ryek részére ftoráfíy 5 ?"••» •'
• .!••'-b " ii. in. vívás, íorrtájt'n

é- az

párosuk r-rsz'ri' Á 'tk p ' i s i í i
és 2—7 óráig. Sitiiden lie.en k.-.ionai

a s s - ' l a í . Btíiratás 9—12
i^v. .-i.!-.y.

A * A A .4 •é*-A •* A

-ttie Horgoay-Pain-Expellér
Liniment. Capsici comp

\ 7A-Ü hirrmves hazi«zer ellontúllt az idő mcgjiróbá!;ifá-
iak mer« már t<r'''t " int -7 év »t;i mnirriizfintó. fá;f?a-

iomcsillapííó b ííő ? l-'eskéni alkaifíiaraiii kösivé ynel.
csúznál. tagsza.go.iana! es meg uíesekncl es az ur-ónok
áítal be«lör'.sf>K'.s.»kiv is mmdig ^airabbai'. rendoltotik A
való4i Horgony- Paiii-Expuller. gyakorta H«rffi«nvLi' imént
kinevezés alatt, n^in titktisszer. hauein igazi népszerű házi-
Szer, inetynek egy há/.taMíi-lian nein keücue biányozni.
40 kr., 70 kr. és 1* frt üvegenb'ini árban irn.idnem minden
ijí ógy«zprtiirí>an kőszirtben vnn : f ő r a k t á r :
Török József •jy^szeiószn'! E«öapc>ten. Be-
vásárlás alku1 mává! gen óvatd-as legyünk, mert
föhb kisebbértoku utánzat vau forgalomban. Ki
nem akar megkeresődül, az minden egyes

I üveget „Horgony" voiliepy és Ri«;hter czégjtgy-
I zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
l RICHTER F. AD. és iársa. w. és kir. udvari száiíiiók, RÖDOLSTAUt.

Vér uj él&t&r'ét
Esterházy borcsegf volt

uradalmi urvosaMOSER S.

Élet-E!ixir-je
általános eifryengfilésnél már használat után a legmeglepőbb,
leghatásosabb és legjobb sikert eredménye/ : mentőszer miiidun
befegség ellen : bámulatos hatásával az előbbi e meszelés eröt
ismét helyreállítja, felvillanyu.'za az életszeilumet, f'lüsbíti az
eszméket, 'nyomtalanul eitávulitja az idegek ruzcésct, gyengíti a

köszvéiiy, pudajra fáj'ialmait es elhárítja ennek benyoinásáta
belső faelrészekbc, tisyüíja a gyomrot a benyálkásudó nedvektől,
melyek emésztési nehézségekét, fejfájást és gyomorémeiygést
szülnek, egyszóval leküzdi a legtöbb betegségnek biztos forrását.
Eltávolítja a béigürcsőt a gyomorban, jó kedvre és derültségre

ébreszt.
Egy palaczk ára használati utasítással 2 frt öO kr., cey kis
pálaczk 1 írt 25 kr. o. é. A szétkiiUlés az összeg elől- £-;s be-
küldése, vagy utánvét mellett a világ minden irányába pontosan
eszközöltetik.

Főraktár; Török József gyógyszerész
urnái Bndapmrt, Király-ntoza 13. *zám és minden nagyobb

gzógyszertárban kapható.

é

Irodai czikkek
papirnemüek, nyomtatványok stb.
beszerzése előtt kérje Sárosi iro-
dai árjegyzékét, bérmentve küldi

papirkeresksdése
BUDAPEST,

V. Náior-utcza 20. Bz&m.

408

üzletek pangása által
Piry nag%'obb gyári raktál megvételéhoz jutottam, mi/ OT.PTI kt1-'!>trfc
ta."'.'iTia-.. gy,\.-i áron alól bocsátom <;urLa 13év óla fcnr.ailó ii.kt'.iii.
h z -j-séíct ví'.üulok arra, hogy mindönki, aki ezen U ^/>toUK>i nn"-.:-
re del, teljesen m-.-g k-sz eióguJye. Meg nem felelő tárgyak visazavü-

tetnek és a pénz visszaküldetik és pedig:

2 « Í « fefl P"V fmom metszésü üyegkész le t , m«>ly 33 darab-
J r r í ^ | 1 J ' " ' ^". és pudip 12 vizespohár, ÍJ boruspohár, ti

I I I V * # likőr poiiiir, 1 vizesüv«g, 1 borosiiveg. 1 likör-üveg.
\ a ódi lii'.om kivitelben 1 írttal drágább.

5
«B <f± *•'«•' l'atszem-'Iyn"k való étaikészlut. legfinomabb
L i l karlshadi porczellánból, festett és aianyozott diszit-

f r f Mii t e í i e l > Hiely 26 drbból áll és pedig ti lapos-tányér,
••• W v ^ leveses-tartyér 6 csemege-tányór. 1 Irv-ílál födél-

lel, 1 p";-s«nyetul, 1 főzoluklál, I-:i':i'atái, 1 tés/U-
tá'. 1 saucc-tál, 1 Süiue a!ja, 1 sóturtó. ÖRSZ-st>n !2tii;a:a]'. 6 tányór-

rai tőLib, 1 frttal drájrább.

5 K% egy U'̂ finomabb valódi knrlsbadi virágos és ara-
11 n'-ozo'.t te vó- vâ »- teakóuiilot nioly 15 darib-
y bol áll >-s p 1 ilrb kávé- vagy tea', .-.ima, 1 t-'jos-

kanna, 1 czukort.irti>; födéllel, 6 • s<'->.'<\ 6 tányér.
:«SHn 15 drb. U vanaz :i'i ,1 mtvilikából 2 frtta! <háí;ább. Ládá-
é.-i i-somasolábéit ií'i kr. számit atik. Mogrpüdek:^'x iKáiivét mel-
a/. utolsó vasúti állomás mojelólésével eszli.özü;Letnek.J1

Ma üvege j
BUDAPEST,

Czerny Tanningene-je

a legjobb íesíöszer hajnak és szakálnak. Ifj
Áltatáiiosan maradandó, egyszerűen alkalmazható, sötét-

szÖKe, barna ós fekete színben. Ara 2 frt ~>0 kr.

üzerny keleti rózsatsje

finom, üszta arezbört kölcsönöz, mely más szer által el
nem érhető. gtiST Balzsamsxappaa bozzá 30 kr.

ióivéi»y-L-seu véilell, lelkiismurutesen megvizsgáU ós va-
lódi nünóségben kapható:

J . CZEgüSY, BÉCS
, a.,-i .i_uüwip,-3t- a s s e 6 . (saját ház). Főraktár:

X, W r í - i t t o í i ^ a g s e 5. Széfkllldós azonnal, utánvéttel.
5 frlon fölüli iiiogrendi.'lések csomagolási költsúg nélkül
cs e/.i'r.foíül poíttidijmentcsen kttldotnek. Leírások és
lrt-ználati utasítások az Íi8, C3 Ciűrny-fcle keuifm .iyeki5l
kívánatra ii.j^a bí teniicrii,-e. Baktár Buni!pes*cn: Tiirölt Jízsef

• • •'; '• v-ii:c2a 12. ,s Eg êr R. Fia, VSc.i-kürut 17.
Csak akkor valódi, ha Anion J. f?. rny névvel van ellátva,

más visszautasítandó. (ltJT)

a TiX•: u r a a u r a n t a c a , ors/.Agok narancsa, kemény Uivisü, sürün
l>o rosudik, t y o r e n fftjlőfl k, a n y ú l n>im rá^: , a rovar nem
bántja és azo>i e'finye is van, hogy a leve'ei se yoinbogár etetésre
épen ugy Iia^ nilhatók, mintáz eperfalevélni. Alknlm.Ti sz51I5, kert,
udvar, li.'i-'í ! • es utak bel-.ciitésére. Egyéves gyökeres csemeték
czr,. 8 frt, válogatott 8 frt, kótévre^ok 12 frt. háromévesek 16 frt,

ZTi-M alul 15 százalékkal drágább ti-^nzaren felül ezrenként 1 korona
árlee.! gedés.

»i.ép a a i y o k tavasez é s n.yáxi nvmís téEh z Kótóves
4 frt 00 »r., ••gyóves 2 frt öü kr. ezre. tízezren felüli vételnél őzre egy
koronáv-.; olcsóbb;..körte vad mez. kétéves ezre 5 frt .10 kr. Kap-
liató B.ACZ Gl'OKüY „Jolánföldi'' szőllőtelepe és kertészetében.

. K. la, t'á.JSinrigrye. 4Ö1

becses figyelmébe ajánljuk, hogy a

| Belváros, Egyetem-tér 5., I. em.
lévő nagy butorraktárában a ház lerombolás miatt a

az egyedüli, mely sterilizálva baktériummentesen kerül
forgalomba.

Saniias paradicsom • kivonat
franczia rendszer szerint konzerválva.

'•s a gyárteln

a 'külföldről hozottnál jobb.
Kapliató minden jobb elárusítónál

Cl ne mulassza senki sem
poate atJAa, utánvét mellett meg-

rendelni,

mig a készlet tart.
enütt az újon-

ítubuuit (Goldiu) mü&rany
«red«tí

Genfi
sebóra

Ezen órák meg nem kfltönt>3ztethetök az i g a z aranytól
még szakep'ber által sem. kr. órák pontosságáért 3 évi kezessé"
nyuitafik. Ara mo.?t, mie a raktár tart, 6 frt. Egy hozzá illő
Goldiuláncz széles rnna sportalakban 1 firt 5O kr. Minden
órához ingyen egy szarvas bőrzacskó csakis i4l>

BIERMANN SAMU csomagszétkQttíési áruháza
Budapmmt, Kommúth Lmjom-utexa 1. a*ám,

MMíétménjfék QtásTét mallett: meg nam felölő • pénz
wiaammtétitéa* B.*Uatt vlaauvétotik.

Fontos! Zsebóra valódi exflstböl Art t.SO
valódi taUa«s«at . Uu-
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Színházi műsorok.
Remzati Szlakfc tát Szisiiz U, Kr. OpmMz Via Rép Sziabáz

Hétfő
i'i óM»ft esszéi
:Nuk az alkot-'
1 mánvban

Az eladott
fmenvasszoav

Kedd

Szerda

Denise

Medea

Csütörtök
Folt. amely

tisztit

Alár

Czifra
nvomoruság

Péntak A hol
unatkoznak

Szombat Ilouíhv háza ! Az egér

Vasárnap d. u. Elektra

Folt, amely
tisztit

Figaro
lakodalma

She

Bohémek

A próféta

A nőszabó

Vége a
szerelemnek

Trilby

Vége a
szerelemnek

Couíisset u r !

Szőke
Katalin

Couíisset ur !

A nőszabő

A talmi
herczegnő

A baba

A varázs-
gyürü

A talmi
herczegnő

Felhő-
szakadás

Felhő-
szakadás

Ezer év

Felhő-
szakadás

Magyar Szinbiz

A k ikapós
patikárius

A Michu-
lányok

A Michu-
lányok.

A Michu-
lánvok

A gésák

A Michu-
lányok

A kikapós
patikárius

A Michu-*
lányok

Kisfalud; Szlníiáz

Több cs. s kir. szab. tulajdonosa.

SCHWALB KÁLMÁN
Budapest , VII., Izabel la-utcza 76. s z . 228

Elvállal épnlet-borgBjay disziixaényeket, légszesz- és vízvezetéki munkákat
különlegességek fürdőszobákban. Készít vidéken vízvezetéket, csatornázást'
szagtalan árnyékszékeket, fürdőszobákat és szökőkutakat a legBzebb kivitelben'

—5 Ajánlatokat terv szerint elfogad* • —

izetésre.
JL fizetési feltételek: következők:
Egy bevásárlási összeg 50 írtról felpénze 5 frt, a maradék havonként 4 frt.

100 . 10 / , „ „ 8 „
150 „ „ 15 „ „ „ „ 10 „

A fentnevezet fizetési feltételek meliett eiadok mindenféle egyszerü és legfinomabb bútorokat legolcsóbb
árakon, ép ugy egész berendezéseket és p^yes bútordarabokat. A legújabb árjegyzéket több mint 300

képpel, 2J kmak bélyegben való bekiidése eEeEábea Mnnentve küldjék. — Felvilágositást ad

J E N Ő részletfőnök, bútor-raktárban,
1¥=, M[orosialsei*czeg-u. 2., I. em.

ávé
elvámolva és bementve.

4V-2 k. Portoriccó-kávét . 5.80

4V-2 k. Cuba-kávét . . 6.20

4i/2 k. fflocca-kávét . 6.50

41/2 k. Jáva-kávét . .6.50

3Va k. Gyöngy-kávét. 6.80

Bélák István
Budapest, Rottenbiller-u. 4.

Fiume, Hlakka 113.

«>•«•••«
Szállításra kerülő áruk, valamint kereskedelmi I

czikkek bútorok, stb.

90T bepaktározását TÖ|
előlegezések nyújtása mellett, valamint

\r éi m kezeléseket,
áruk házhoz szállítását és továbbítását

a legjutányosabban és legpontosabban eszközlik

Rockenstein testvérek
szállítók

ó3g Budapest, Bálvány-utcza 4.

A NAGY KRACH:
New-York é s London nem kímélték meg ai

európai szárazföldet és ezért egy nagy eziistárugyai
indíttatva érezte magát, hogy az ege-z készletot csak
a munkaerő egy kis kárpótlása ellunében eladja. Én
meghatalmazva vagyok ezen megbízást teljesíteni Ér
tehát bárkinek megküldöm a következő túrgvakat pusz-
tán a kárpótlásér 6 frt 60 krért ; és pétiig :

6 drb finom asztali. kést, valódi angol pengérel.
amerikai szab. ezüst ve Hat. egy darabból,

6
12
6 •
3
3
1
1
2
6
2
1
1

evőkanalat*
kávéskanalat
késrasztli,
gyUmöleskés,
gyümülcsvella
levesmerőt,
tejmerőt,

.. tojás-sírlegot,
angol Viktoria-tálcza,
igen hatásos gyertyatartó
teaszürőt,
finom ezukorporzó,

~ 6 frt 60 kr.5 6 drb összesen
Mint e fenti 5 6 tárgy előbb 40 frtba került ót

most csak 6 f r t 5 0 k r« minimális áron kapható.
Az amerikai szabad, ezüst egy kiyül - belül fehér fém
mely ezüst szinét 25 esztendeig is megtarja, a miért
szavatoltatik. Legjobb bizonyiték, hogy ezen hirdetés

nem csalás
kötelezem magam itt, a nyilvánosság előtt, bárkinekj
kinek az áru nem tetszik, a pénzt visszaadni és senki
sem mulassza el azt a kedvező alkalmat, hogy ezen

I díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörü lakodalmi
alkalmi és báli ajándékul e g y e s egyedül kapható.

HiRSCHBERG A.-nál
az egy. amerik. szab. ezüstgyárak foügynöksége

WIEN, II., Rembrandstrasse 19/3. Telefon 71114.
Szétküldés a vidékre utánvétellel, vagy az összeg előze-

tes beküldése ellenében.
Ehhez tisztiió-por 10 kr. 3tm

Valódi csak az oldalt látható véd- •= 3
j e g y g y e i (egészségi fém). - * «D

Kivonat az elismerő levelekből: =_ ~
Az első küldeménynyel meg vagyok " n>

elégedve, kérek még egy készletet.
Kalocsa. Majorossy János, kanonok.

A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok elégedve,
kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krért. 4 9 S

Kolozsvár. Nagyin. Bánffy báróné
A küldeményt megkaptam, meg vagyok eléged ve, kérek még egyet.
Pozovicz. Keresztes Sándor, főszolgabíró.

kccrlt mifiött T»aznefc. tessék először
nií. <rnézni, vagy képes árjegyzéket ingyen
és bíriE'-rtve hora'ni sz uj higiénikus,
fpfetPtABrp ós fiiíetéíra iauzítbatő. levehető
ts msshr.tó íalsierei'isseí ellátott fcoesífcrőL

BACMAM I
cs. és Kr.

sabadalcm-tulajdonos
BÉCS.

TI/3. mriíercasae e.

11.290/98. V—1>. sz.

A tiszai 95. számu ugynevezett
uracsi (iranyovai) átvágásban szárazban
végrehajtandó, s mintegy 362.033'46
köbméternyi fülümozgósitást igénylő me-
derbövitési munkálatoknak váílaiatba
adása czéljából a földmivelésügyi mi-
niszteriumban folyó évi márczius lió
16-án déli 12 órakor nyilvános zárt
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A munkálatok tervezetei, nemkü-
lönben a kötendő szerződés mintája s
az ennek kiegészítő részét képező ál-
talános és részletes feltételek a szegedi
magy. kir. folyammérnöki-bivataíiiál a
hivatalos órák alatt megtekinthetők., a
hol egyszersmind az ajánlati minták is
megszerezhetők.

Budapesten, 1898. február 21-én.

földmivelésügyi m. kir. miniszter.

A V!-ik osztály tervezet.

márczius hé 94o[_április hó 6-ig.
X4eg-xi>a,sffyol>l> n y e r e m é n y

a legszerencsésebb esetben

1 , 0 0 0 , 0 0 0 korona.
1 jutalom 60&000
1 nyeremény 400-000
* » 200.000

„ 100-000
60000
40-000
80000
20000
10000

2000
1000
500
200

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60000
200000
250000
800000
720000
500000

5,560000
30000 „

és Jutalom

korona 9,550.000

ki nyeri meg a
magy. kip. szab.

márczius hó 9-től április hó 6-ig
folytatandó főhuzásán esetleg az

1,000.000
koronát,

valamint a szép számu főnyereményeket

600.000, 400.000,200.000, 100.000
stb. korona értékben.

A véletlennek köszönhetem, hogy legutóbb még egy
kis tétel eredeti sorsjegy birtokába jutottam, melyek-

ből, mig a készlet tart 543

1 egész... 80 frt
í té l 4 0 . .

1 .. 20 frt
I nyolezad. 10,,

vételi áron ajánlok.

ezelőtt WILDBERG JÓZSEF
a magy. kin. szab. osztálysorsjáték lÖBlánusltója

Budapest, VI. kep., JLncLpássy-ut 1O. szám.
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Külföldön elsajátított szakismeretek es kosszá
gyakorlat alapján kenitek aoiers stfliea

kárpitos- és díszítési munkákat.

SZILÁGYI

BUDAPEST,
Váczi-körut 62. sz.

Fiókelárusiíás:

WGLLÁ1 és Tsa
Andrássy-ut 45. sz.

Az üskeiési UgyiriiFŐség
beszerzi az e?küvöhüz szükséges összes okmányokat

és elvégzi az összes utakat. (356)
Hivatala: Budapest, VII., Erzsébet-kŐrut 7.

Vidékre levélbsc. Vidékre lavélben

Homoki szőlőtelepitőknek igen fontos.

készpénzéit, úgyszintén

részletfizetésre
legjutányos&bban kapható

butorraktárában 451
VII., István-tér 7. ez.

fi czég 1S év óta áll Jenn ™ű

H irma C-3*- v ' ' d Z.2
L i P J - .- a Kon. t - r\tín. * --_ ..

-•-ü'-.î a'". -. „homoki szSlsidepitőknek kia:ses ti

valamint elsőrendű angol
és amerikai kerékpárok ju-
tányos árbaa és előnyös
í'ze'tési feltételek mellett
kaphatók közvetlen, a fő-

raktárban

- -_ L-E. r r ^
-it- t

- -ji - a a,

«. Bír-

^rC^^DBfliényi és Angyalnál
: *' Budapest. Andrássy-ut 58,-= -n-_ s

e \ c : uen erus k,.*C-*a- - r _-v i ^ r „ _ ->—"i. L- X^svfaao. TÉi-dé at a^a^ '-,3' T IS.

i,---^ t 5 f"í SJ krt«_! i u l .; t-->-ü N-_.»-E • v***- =c. " —!"•—I s ecEeJiüczr. L^.-. : u

ÜNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa - iskolája Czegléden.
—~~ Tessék árjegyzéket kérni! "^^

zx~- =-i a L ?aki5 itt k a p h a t ó a m . l.r.
1-2-3 - ^. - r

tanuló-készülék és Buda-
.sír: .=! pesten csakis ami iskoláink-
::^2 í can üassnálíatik.

3íagy javítóműhely, gyor3
és pontos kiszolgálással.

Slindenneiaö alkatrészek és
kellékek nagy választéka.

ürjeif zékiigjefl és íisnr:ep.!?8,

D'scrét betegségek eíSen.
Páratlan sikerű gyógyhatásal folytán l

ben ajánlható.

iiydio-elektrolherapiai rendelő intézete

Budapest, Tfiíéz-körut 4 4 , l e m .
Az ideg- s nemi betegségek elnevezése alatt

rejlő különféle legelhanyagoltabb báutalmak,
makacs börbajok ifjúkori könnyelműség folytán
iellópett bármily nagyfokú {gyengeségi álla-
potoknál az általam alkalmazott Kataphoresa
gyógymód összes gyógymódokat hasonlít-
hatlanul s messze felülmúlja, a mennyiben
gyógyszerektől menten néhány nap alatt gyÖ»
keree, állandó s teljes gyógyulást biztosit.

Intézetem a modern hygea és orvosi technika elsőrendű
Tivmányaiszerint nagyszabású gyógytermekkelvanberendezve.
Vapasztalt, biztos é s gyora evedmósyek folytán
honorárium tel jes g-yójgrynláa után fizethető. Külön
várótermek. Külön be- s kimenet. Rendelés naponta d. e.
9—l-ig, d. u. 2—3-ig. Levelekre díjmentesen válaszoltatik.

256811898. G—II. szám.

Száz-osztrák-magyar vasúti kötetek (Pótlék életbelép-
tetése.)

A fenti kötelék forgalomban 1897. évi június hó
1-től érvényes áru díjszabás IL részéhez (közös füzet)
folyó évi márczius hó 1-én az I. póllék lép élttbe, mely
a különleges h:.tározinányok kiegészítését stb. tártai
mázza.

Ezen pótlék a részes vasutaknál darabonkint
6 fillérért megszerezhető.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Császári és kir.
osztrák magyar

és bolga kir.
szabad.

Kitűnt. BriUsel IS53.
arany érem és dúzokmánynyál.^

Keleti-féle sérvkötő
orvosi tekintélyek véleménye
szerint a leejtőkéi élesebb ezen
nemben; uem csúszik, nem
gyakorol hellemeüen nyomást
és eltávolítja czélszerü szerke-
zeténél fogva az eddigi sérr-

kötők hiányait.
Ára: egyoldalú 6 írt,

kétoldalú 12 frt.
Gyáramban készülnek ezenkí-
vül: műlábak, műkezek, mű-,
leges fűzők, egyenestartők,
járó és nyújtó jrépek. gurami
gürcsér-harisnyák stb. Megren-

deléseket pontosan eszközöl
K E L E T I J.

fröis zeréasesorvos-sebészi műszerén
BUDAPESTEN.

Füiizlet: IV.. Koronskerczeg-iitcza 17.
Gj-á-: IV !fo*iM v.utcza 15.

25 évi, részben katonaságnál, a badapesü
és bécsi kórházakliaa, részben magánorroHi
praxisban szerzett bő tapasztalaiok ut]áa
gyógyítja, legrövidebb idő siaifs leiMissieretes

alapossággal és biztos eredméaycyel

Dr. Kajdacsy 3ézsc|
v. cs. és kir. ezre&orvos

a nemi betegségek elnevezése aiati össie-
foglalhaíő vabtaennyi Mntalinai. makacs nö-
és" börbetegségekeC Sfsagesé§i illatotokat
pedig az orvosi vüás áitai iegnjabban felkarolt

és hatásában páratlan sikert

elektromassage
áitaL

Lakik: Budapest, V..¥aczi-korui 4..
I. emelet. «:3

Levelekre di^entesen és kin£r::c-5" TCLÍSZCÍ-
tatik. Gyógyszerekre-! Is gc-áoskc-Ivi lesz.

Köknél: kiüen Táráterem.
ReBáefe napoaía 9—4 óráig és este T—

etés ideje:
tonber,

tltCtfiö

MAUTHNER-FÉLE

sárt és hatóságilag védett csomagok-
ban a törvényesen bejegyzett

medve - védjegygjél
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vaskereskedésekben
•150 kaphatók.

§ 0 A Budapesten Andrássy-ut 23. szám áiatt
létező Mauthner Ödön czég csakis olyan csoma-
goknál vállal teljes jótállást egészen f r i s s és
valódi magvakért; amely csoniagokrao^sztva,
a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve

vannak, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.
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HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Királyi Szab. Oaztálysorsjáték VI. osztály húzása (I. sorsjá

f. é. márczius hó 9-töi április hő 6-ig lesz és pedig a következő napokon:

MT Márczius 9, IO, ff, 12, 14, 15, 17, IS, 21, 22, 23. 24, 28, 29,
Április ff 4 és 6. ~VMI

A húzások mindig d. e. 9 érakor kezdődnek és a magyar királyi kormány ellenőrző hatósága és kir.
közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a fővárosi vigadó termében. A sorsjegyeknek a VI. osztályra való meg-
újítása tervezetszerüen, minden igény különbeni elvesztésének terhe alatt 1898. márczius hó 2-ig eszközlendő.

Budapest, 1898. február hó 27-én.

Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
530 Lónyay Hazai/.

Cör5k ji és £sa
föelárusitó

Budapest,
Váczi-körut 4.

Sorok ^í. és Csa
föelárusitó

Budapest,
Váczi-körut 4.

mutathat fel magyar kir. szab. osztáíysorsjátek főeláradánk, miatáa az eddigi osztályok húzásainál sok nagy nyeremény — még pedig

a legnagyobb nyeremény i s — nálunk nyeretett s a szerencsés nyerőknek általunk lett kifizetve.
A f. év február hó 16—17-én tartott 5-ik osztály húzásának nálunk nyeretett az 52528. számu sorsjegyre

továbbá: korona a 18100 számu sorsjegyre
2Ö0Ö * a 41442 * " *
2000 , a 88285 »

1000 korona a 84733
500 . a 83372
500 » a 83736

számu sorsjegyre

A 3-ik osztálynál a 2-ik főnyeremény 83604 számu sorsjegyre a

5000 korona a 74386 számu sorsjegyre
2000 ., az 59505 „
2000 * a 92797 »

500 korona a 65834 számu sorsjegyre
500 » a 74339 »
500 * a 84785 »

Továbbá az 1-ső, 2-ik és 4-ik osztálynál a következő nyeremények:
2000 korona a 17450 számu sorsjegyre
2000
L000
500
500
500
500

a 83131
a 84711
a 2591
a 35381
a 44380
a 60939

500 korona a 84323 számu sorsjegyre
300
300
300
300
300

a 17730
a 76225
a 76371
a 84333
a 96607

Tehát joggal állíthatjuk hogy foárudánk a körülményekhez képest a LEBSZEBEMCSÉSEBB volt és különösen figyelemreméltó. a fő- és
utolsó húzás, a 6-ik osztály, melynél a legnagyobb nyeremények kerülnek húzás alá.

3 0 . 0 0 0 nyeremény huzatik ki 9,553.000 koronával körülbelül 4 hét leforgása alatt, mely időn át mindennap húzás lesz.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:

Egy jutalom 600,000 korona
1 nyeremény 400,000
1 - * 200,000
1 100,000
1 . 60,000

A húzás 1898. márcz ius hó 9-én kezdődik és ápri l is hó 6-ig tart, mely főosztályhoz vételsorsjegyek utánvét mellett, vagy a pénz előleges
beküldése ellen az eredeti árban szétküldetnek.

1 nyeremény , . . . . . , • » . 40,000 korona
2 , . . . . . . . . . á 30,000
3 „ . . . . . . . . . á 20,000

20 , . . . . . . . . . a 10.000
50 á 6,000

400 nyeremény . . . « , . , . á 2,000 korona
720 , ' á 1,000

1.000 , . , . . . . . . & 500
27.800 , . a 200

e r e d e t i v é t e l s o r s j e g y • . . . . f r t 8 0 - —
. * . , . „ 40 —

74 eredeti vételsorsjegy * . . . . frt 20-—
V, 10.

A megrendeléseket kérnénk mielonb, de legkésőbb márczius hó 8-iq alanli czimünkre beküldeni.

T Ö R Ö K A. é s T á r s a a m. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitó
Budapest, Váczi-körut 4-., a Deák-tér mellett.

Nyomatott ÍX „ORSZÁGOS HIRLAP" köforgógépén, Budapest, Vili* Uózsef-körut 05. sztm.


